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Η κυβέρνηση διατάχθηκε σε θέση επίθεσης ενάντια στον λαό!

Να οργανώσουμε μαζικούς αγώνες!
Οι ηττημένες αυταπάτες να μην μπλοκάρουν την πάλη μας 

Να ακυρωθούν τα πρόστιμα!

Η φωνή της οργάνωσης, της
αντίστασης και του αγώνα δεν
φιμώνεται!

Αυτή η αντιδημοκρατική μεθόδευση
και πρακτική ξεκινάει σήμερα με την
επιβολή προστίμων σε κόμματα και
οργανώσεις που αναφέρονται στην
Αριστερά, για να γενικευτεί αύριο σε
όποιον αγωνίζεται και θέλει να γνω-
στοποιήσει στον λαό τον αγώνα του

σελ.11

Πολλαπλά τα μέτωπα της
αντεργατικής πολιτικής για τη νέα
κυβέρνηση

Στον φάκελο που περίμενε τον νέο
υπουργό Εργασίας, με δεδομένο το
ιστορικό που κουβαλάει
ο Γεωργιάδης, υπήρχαν αρκετά
ζητήματα προς άμεση προώθηση, με
σκοπό την αξιοποίηση του εκλογικού
αποτελέσματος με όσο το δυνατό
μικρότερες αντιστάσεις. σελ.6                     

Τον φασισμό κάποιοι δεν τον
κατάλαβαν βαθιά

σελ. 15

Σ
αν έτοιμη από καιρό, η νέα κυβέρ-
νηση της ΝΔ συγκροτήθηκε, δια-
τάχθηκε και παρουσιάστηκε μόλις

τελείωσαν οι εκλογές. Στο πρώτο Υπουρ-
γικό Συμβούλιο, οι ανακοινώσεις για τις
εκατοντάδες «μεταρρυθμίσεις» και τα
προαπαιτούμενα του Ταμείου Ανάκαμψης
έδωσαν το σήμα της γενικευμένης επίθε-
σης ενάντια στον λαό, για την οποία «δεν
υπάρχει χρόνος για χάσιμο». Εξάλλου,
εκτός από την επίθεση στα εργασιακά-
κοινωνικά-οικονομικά δικαιώματα του
εργαζόμενου λαού και της νεολαίας,
υπάρχουν και οι δεσμεύσεις στον αμερι-
κάνικο ιμπεριαλισμό, που αποτυπώνον-
ται και με πρόσωπα στο νέο Υπουργικό
Συμβούλιο. Αυτές οι δεσμεύσεις θα εκδη-
λωθούν άμεσα σε πολιτικές ακόμα πιο
επικίνδυνες για τον λαό και τη χώρα, για
όλη την περιοχή. 

Είναι βέβαιο ότι η κυβέρνηση του συ-
στήματος της εξάρτησης και της εκμετάλ-
λευσης πράγματι «δεν θα χάσει χρόνο».
Το επιβάλλει ο μαύρος ορίζοντας της κρί-
σης και των ιμπεριαλιστικών ανταγωνι-
σμών που περιβάλλει τον πλανήτη, την
περιοχή, τον λαό μας. Το επιβάλλουν οι
απαιτήσεις των ξένων αφεντικών, που
έσπρωξαν με όλους τους δυνατούς τρό-
πους για να προκύψει η αυτοδύναμη ΝΔ. 

Δίπλα σε αυτή την κυβέρνηση, τον
φορέα της αντιλαϊκής επίθεσης και της
υπηρέτησης των ιμπεριαλιστικών αφεντι-
κών, στέκεται η κάθε είδους «αντιπολί-
τευση». Στέκονται οι προσαρμοσμένοι
των ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, που στελέχη τους
κάνουν κιόλας δηλώσεις υποστήριξης της
νέας κυβέρνησης! Στέκονται οι ακροδε-
ξιές και φασιστικές δυνάμεις, που ανέλα-
βαν ήδη να «ανοίγουν δρόμο» προς πιο

αντιδραστικές κατευθύνσεις στο κυβερ-
νητικό έργο.

Η μαυρίλα, λοιπόν, της επόμενης μέ-
ρας είναι εδώ! Δεν μπορούσε να απο-
κρουστεί και να ανατραπεί στις κάλπες.
Μπορεί, όμως, και πρέπει να αποκρου-
στεί στους δρόμους. Λαός και νεολαία
δεν έχουν (αυτοί πραγματικά δεν έχουν)
λεπτό για χάσιμο! Η συγκρότηση της μα-
ζικής αντίστασης στην επίθεση, η πάλη
ενάντια στην ιμπεριαλιστική εξάρτηση
και τον πόλεμο, ο αγώνας ενάντια στην
εντεινόμενη φασιστικοποίηση, πρέπει να
μπουν στην πρώτη γραμμή. Η πρόταση
κοινής δράσης και Συντονισμού για την
ανάδειξη των μετώπων αυτών στην δυ-
νατόν πιο πλατιά κλίμακα, είναι το πρώ-
το αναγκαίο και κρίσιμο βήμα που χρει-
άζεται να γίνει.

συνέχεια στη σελ. 2

Ο πόλεμος στην Ουκρανία στη σκιά
του μισοπραξικοπήματος Πριγκόζιν

σελ. 19

Για τα αποτελέσματα
της εκλογικής μας

παρέμβασης

Πολιτικό Γραφείο του ΚΚΕ(μ-λ)
Ανακοίνωση για τα αποτελέσματα

των εκλογών στις 25 Ιούνη

Οι αντιδραστικοί εκβιασμοί
διαμόρφωσαν ένα ακόμα πιο δεξιό

πολιτικό σκηνικό.
Οι απαντήσεις για τα λαϊκά

συμφέροντα, η επαναστατική
αντικαπιταλιστική-αντιιμπεριαλιστική
Αριστερά, χτίζονται με τους μαζικούς

αγώνες!

(σελ. 12, 13)

Εν ψυχρώ εκτέλεση
17χρονου από αστυνομικούς

Φλέγεται το Παρίσι
Διαδηλώσεις παντού
απέναντι στην πολιτική Μακρόν 

Σ
την Ναντέρ, ένα προάστιο
στο δυτικό Παρίσι, ξημερώ-
ματα της Τρίτης 27 Ιουνίου,

δυο Γάλλοι αστυνομικοί με προτε-
ταμένα τα αυτόματα όπλα τους, σε
έλεγχο ενός αυτοκινήτου πυροβο-
λούν εξ επαφής τον οδηγό! Ο
17χρονος Ναέλ πέφτει νεκρός!

Η χρήση βίας απρόκλητα και
υπέρμετρα από την αστυνομία και
η εμπέδωση της ατιμωρησίας
όσων εμπλέκονται, όπως φρόντισε
το καθεστώς Μακρόν όλο το προ-
ηγούμενο διάστημα να κατοχυρώ-
σει στις διαδηλώσεις για το ασφα-
λιστικό, είναι που τροφοδοτούν
τέτοιες εγκληματικές ενέργειες,
στα πλαίσια μιας ολοένα και πιο
επιθετικής κρατικής πολιτικής κα-
ταστολής των λαϊκών αγώνων και
αντιστάσεων. 
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Η κυβέρνηση διατάχθηκε σε θέση επίθεσης ενάντια στον λαό!

Να οργανώσουμε μαζικούς αγώνες!

Οι ηττημένες αυταπάτες να μην μπλοκάρουν την πάλη μας 
συνέχεια από σελ. 1

Νέα κυβέρνηση 
με προδιαγραφές ΗΠΑ 

και ιαχές επίθεσης

Σε μια χώρα σαν την Ελλάδα,
που η...κύρια αξία της για τους
ιμπεριαλιστές πάτρωνές της εί-
ναι η γεωπολιτική της θέση, στις
δοσμένες συνθήκες του φουντώ-
ματος του πολέμου στην Ουκρα-
νία και με τα παγκόσμια διακυ-
βεύματα που αυτός ο πόλεμος
έχει, προμηνύονται σοβαρές εξε-
λίξεις σε αυτό ακριβώς το πεδίο.
Το πεδίο των «αποστολών» που
αναλαμβάνει για λογαριασμό
των ΑμερικανοΝΑΤΟϊκών, έχον-
τας ήδη αναλάβει τον ρόλο της
πολεμικής τους βάσης και του
προγεφυρώματός τους. Εκκρε-
μεί, ωστόσο, η «διευθέτηση»
των ελληνοτουρκικών σχέσεων,
πάντα σύμφωνα με την «πολεμι-
κή συνοχή» που πρέπει να πα-
ρουσιάζει η ΝΑ πτέρυγα του ΝΑ-
ΤΟ. Με βάση αυτή τη στόχευση,
οι ΗΠΑ έσπρωξαν για να είναι
κοντά χρονικά οι εκλογές στις
δύο χώρες και ήδη ο Λευκός Οί-
κος ανακοίνωσε τη συνομιλία
του συμβούλου Ασφάλειας, Σά-
λιβαν, με τον (νέο) «ομόλογό»
του στην Τουρκία, Κιλίτς, κατά
την οποία «τονίστηκε η σημασία
της σταθερότητας στο Αιγαίο».

Σε αναφορά με αυτή την κα-
τεύθυνση είναι προφανώς τόσο
οι αλλαγές υπουργών στο ΥΠΕΞ
και στο ΥΠΕΘΑ, όσο και η τοπο-
θέτηση στο πρώτο ως υφυπουρ-
γού της Α. Παπαδοπούλου, που
«ήρθε απευθείας» από την πρε-
σβεία της Ελλάδας στην Ουάσιγ-
κτον! Σε αυτό το πλαίσιο υπάρ-
χουν ήδη «ζυμώσεις» στον λεγό-
μενο δημόσιο διάλογο με παρεμ-
βάσεις του ίδιου του Δένδια, που
είναι ο νέος ΥΠΕΞ, για να αντιμε-
τωπιστούν «προκαταβολικά»
έως και σφοδρές αντιρρήσεις
που μπορεί να εκδηλωθούν μέσα
στις αστικές δυνάμεις, στον βαθ-
μό που η επιδιωκόμενη διευθέτη-
ση θα περιορίζει σημαντικά τους
διαχρονικούς αστικούς μαξιμαλι-
σμούς στην αντιδραστική αντι-
παράθεση με την αστική τάξη
της Τουρκίας. Η συνάντηση Μη-
τσοτάκη-Ερντογάν στο πλαίσιο
της συνόδου του ΝΑΤΟ στη Λι-
θουανία έχει ήδη ανακοινωθεί
και αποτελεί βήμα -θα δούμε πό-
σο «αποφασιστικό»- στην υλο-
ποίηση αυτής της κατεύθυνσης. 

Σε κάθε περίπτωση στο κε-
φάλαιο αυτό θα υπάρχουν διαρ-
κείς και μεγάλες -έως καθορι-
στικές για την πολιτική κατά-
σταση στη χώρα- εξελίξεις. Αυτό
το εγγυώνται αφενός οι ολοένα
και μεγαλύτερες εντάσεις και
κρίσεις στο πολεμικό πεδίο

(ανατίναξη φράγματος, εκστρα-
τεία Πριγκόζιν) που «ζητάνε»
από τους πραγματικούς πρωτα-
γωνιστές του μακελειού (ΗΠΑ,
ΝΑΤΟ από τη μια, Ρωσία από την
άλλη) να κλιμακώσουν την επι-
θετικότητα και τους τυχοδιωκτι-
σμούς τους. Αφετέρου, το «εγ-
γυάται» η λεγόμενη «στρατηγι-
κή πρόσδεση» της άρχουσας τά-
ξης της χώρας στο αμερικάνικο
άρμα, που με όλους τους δυνα-
τούς τρόπους έχει συνδέσει την
ίδια της την ύπαρξη με τους πο-
λεμικούς σχεδιασμούς των Αμε-
ρικανοΝΑΤΟϊκών έναντι του ρώ-
σικου ιμπεριαλισμού.

Όλα τα παραπάνω καθόλου
δεν σημαίνουν, βέβαια, ότι στη
σύνθεση της νέας κυβέρνησης
δεν υπάρχουν οι κατευθυντήριες
εντολές των ιμπεριαλιστών της
ΕΕ. Υπάρχουν και με το παραπά-
νω και ως πολιτικά πρόσωπα και
ως πολιτικές που θα εφορμή-
σουν ενάντια στον λαό. Εξάλ-
λου, η επιδίωξη η χώρα να γίνει
νεκροταφείο εργασιακών, κοι-
νωνικών δικαιωμάτων και ελευ-
θεριών είναι κοινή για όλα τα ξέ-
να και ντόπια αφεντικά. Σε σχέ-
ση με αυτή την πλευρά, θα μπο-
ρούσαμε να ξεχωρίσουμε την
«τριάδα» (Χατζηδάκης, Χρυσο-
χοΐδης, Γεωργιάδης) που ανέλα-
βε βαριές αντιδραστικές αποστο-
λές στα αντίστοιχα βασικά
υπουργεία (Οικονομίας, Υγείας,
Εργασίας), αλλά θα «αδικούσα-
με» όλους τους άλλους! Που ο
καθένας και όλοι τους -από τους
«κεντρικούς» της Επικρατείας
(στους οποίους αναβαθμίστηκε
και ο Βορίδης για προφανείς πο-
λιτικούς λόγους) μέχρι το νεοσύ-
στατο και με πρόδηλους αντι-
δραστικούς στόχους υπουργείο
«Κοινωνικής Συνοχής και Οικο-
γένειας»- υπηρετούν την ενιαία
αντιδραστική πολιτική του συ-
στήματος της εξάρτησης και της
εκμετάλλευσης.

Για τι καλείται να παλέψει
ο λαός;

Γι’ αυτό και πριν αρχίσει πά-
λι ο απολίτικος χορός των προ-
τάσεων που απαιτούν την «πα-
ραίτηση» του τάδε ή δείνα
υπουργού, προτάσεων που εκ-
φέρονται με τον πιο «ριζοσπα-
στικό στόμφο» συνήθως από δυ-
νάμεις του αριστερού εξωκοινο-
βουλίου, θα σπεύσουμε να επι-
σημάνουμε δύο βασικά για μας
πολιτικά στοιχεία.

Πρώτον, το σύστημα της
εξάρτησης και της εκμετάλλευ-
σης παραδέρνει σε αξεπέραστη
κρίση, στα πιο μεγάλα αδιέξοδά
του. Αυτά τα αδιέξοδα όλο και

περισσότερο τα φορτώνει στον
λαό και στη νεολαία, χτυπώντας
τα πιο στοιχειώδη δικαιώματά
τους στη ζωή και στη δουλειά.
Τα αδιέξοδα αυτά είναι κοινά για
όλες τις πολιτικές δυνάμεις του
συστήματος, κανένα αστικό κόμ-
μα δεν μπορεί να έχει «εναλλα-
κτική» πολιτική έξω από το
πλαίσιο που ορίζουν τα ιμπερια-
λιστικά αφεντικά τους, που είναι
το πλαίσιο μέσα στο οποίο υπάρ-
χει και αναπαράγεται η άρχουσα
τάξη της χώρας. Στη βάση αυτή,
η πολιτική της εκάστοτε κυβέρ-
νησης (πόσο μάλλον του κάθε
υπουργείου) είναι η πολιτική αυ-
τού του συστήματος. Δεν είναι
«παρεκτροπή» από (ποια;)
«ομαλότητα», δεν είναι «ιδεολο-
γική εμμονή» αυτής ή εκείνης
της κατεύθυνσης. 

Δεύτερον, οι αγώνες του λα-
ού και της νεολαίας δεν μπορούν
συνεπώς να έχουν «στόχο» την
παραίτηση ενός υπουργού ή την
αλλαγή της κυβέρνησης. Ένας
τέτοιος «στόχος» σημαίνει ότι οι
όποιοι αγώνες και κινητοποι-
ήσεις «βασίζονται» σε αυταπά-
τες, αναφέρονται σε άλλες αστι-
κές δυνάμεις, είναι έτοιμες να
«αδειαστούν» ακόμα και από
έναν …κυβερνητικό ανασχηματι-
σμό! Ο στόχος των αγώνων είναι
η κυβερνητική πολιτική! Η αντί-
σταση σε αυτήν, η ανατροπή μέ-
τρων και πλευρών της, η διεκδί-
κηση δικαιωμάτων και κατακτή-
σεων. Αυτός είναι ο μόνος στό-
χος που μπορεί να φέρει θετικά
αποτελέσματα, να αποσπάσει νί-
κες για τα λαϊκά συμφέροντα.
Αυτός είναι και ο μόνος στόχος
που πραγματικά συγκροτεί τον
λαό και τη νεολαία σε δύναμη
πάλης απέναντι στο σύστημα!
«Επικίνδυνο» (για να χρησιμο-
ποιήσουμε την αγαπημένη ορο-
λογία των αυταπατών) δεν είναι
το κίνημα που αναζητά τον «κα-
λό» διαχειριστή ενός υπουργείου
ή συνολικά της κυβέρνησης.
«Επικίνδυνο» είναι το κίνημα και
η πάλη που συγκροτούνται στον
αντίποδα αυτών των αυταπα-

τών, που συγκροτούνται σε βά-
ση πολιτικής χειραφέτησης από
όλες τις αστικές δυνάμεις και τα
κόμματα του συστήματος. Αυτή
είναι θεμελιώδης προϋπόθεση
για να συγκροτηθεί η εργατική
τάξη, ο λαός και η νεολαία στην
κατεύθυνση της επαναστατικής
προοπτικής τους. 

Οι πολιτικές διεργασίες
και η ταξικότητά τους

Όλα τα παραπάνω είναι ίσως
πιο προφανή τώρα που ο ΣΥΡΙΖΑ
βρίσκεται σε περιδίνηση μετά
και τη δεύτερη βαριά εκλογική
ήττα του, που επικύρωσε την
εκλογική συντριβή που υπέστη
τον Μάη. Το δεδομένο αυτό θέτει
με έναν τρόπο πιο «ανοιχτά» την
έτσι κι αλλιώς προϋπάρχουσα
ανάγκη. Την ανάγκη να συγκρο-
τηθούν μαζικοί αγώνες αντίστα-
σης και διεκδίκησης στη βάση
των συμφερόντων και των δι-
καιωμάτων λαού και νεολαίας,
χωρίς να υπάρχει η ψευδαίσθη-
ση της αναγωγής αυτών των
αγώνων σε ένα αστικό κόμμα
που θα τους «δικαιώσει» (ή θα
«ανοίξει τον δρόμο της δικαίω-
σής τους») με την ανάληψη από
αυτό της κυβερνητικής εξουσίας.

Αυτή την υποτιθέμενη εκδοχή
της «προοπτικής» των αγώνων
δεν μπορεί να την επικαλεστεί
στα σοβαρά κανείς τώρα. Αλλά
βέβαια, η κατεύθυνση του οπορ-
τουνισμού και των δυνάμεων του
συμβιβασμού δεν αλλάζει με βά-
ση τα δεδομένα. Παρουσιάζει τα
εκάστοτε δεδομένα με βάση τη
δική του οπτική, με βάση τα δικά
του χαρακτηριστικά, τη δική του
«φύση». Ας δούμε λοιπόν πως
διαμορφώνονται αυτά τα ζητή-
ματα αμέσως μετά τις εκλογές
της 25ης Ιούνη.

Στον ΣΥΡΙΖΑ φουντώνουν
καθημερινά οι διεργασίες που
αφορούν το μέλλον του, την ίδια
την ύπαρξή του. Η παραίτηση
Τσίπρα, που η μελλοντική του
πορεία αφήνει ερωτηματικά με-
τά τη δήλωσή του ότι θα είναι

παρών και μετά το Συνέδριο,
και η πρότασή του για «νέο ΣΥ-
ΡΙΖΑ» και επανίδρυσή του επιτα-
χύνει τις εξελίξεις και προσπαθεί
να θέσει το μέλλον αυτού του
κόμματος σε νέα βάση, ώστε να
ανταποκριθεί στην απαίτηση της
αποκαλούμενης μεσαίας τάξης,
αλλά (όπως φάνηκε και στα χρό-
νια της διακυβέρνησής του) και
μεγαλοαστικών μερίδων που
στήριξαν τις ελπίδες τους σε αυ-
τό (εν μέσω κρίσης και μνημο-
νίων και με δεδομένη την κατάρ-
ρευση του ΠΑΣΟΚ), ώστε όχι μό-
νο να περισωθούν από την κρί-
ση, αλλά και να διασφαλίσουν
το μερίδιο που θεωρούν ότι τους
αναλογεί στην «ανασυγκρότη-
ση» της χώρας και στα πακέτα
του Ταμείου Ανάκαμψης.

Είναι φανερό ότι στη δεξιό-
τερη μετατόπιση του πολιτικού
σκηνικού, αλλά και τις αυξημέ-
νες απαιτήσεις των ιμπεριαλι-
στών, η ανασυγκρότηση αυτή
απαιτεί να πεταχτούν βαρίδια
«αριστερού λόγου» και να επι-
κεντρωθεί στην προσπάθεια
προσεταιρισμού ντόπιων και ξέ-
νων κέντρων, φυσικά με ακόμη
πιο δεξιό πολιτικό στίγμα. Τί-
θενται μια σειρά ζητήματα για
το πώς ο ΣΥΡΙΖΑ θα αντιμετωπί-
σει το ΠΑΣΟΚ, που διεκδικεί και
αυτό τον ίδιο ρόλο. Τίθενται
ερωτήματα για τον χρόνο των
όποιων αλλαγών, για το συνέ-
δριο κοκ σε συνάρτηση και με
το ζήτημα των τοπικών εκλο-
γών που είναι πολύ κοντά (5 και
12 Οκτώβρη), που θα αποτελέ-
σουν άλλη μια δοκιμασία για το
κόμμα αυτό, που δεν έχει δια-
μορφώσει «βάσεις» σε Δήμους
και Περιφέρειες. Για όλες αυτές
τις διεργασίες και όπως και να
εξελιχθούν, πρέπει να είναι κα-
θαρά κάποια βασικά δεδομένα.
Ότι γίνονται υπό την επίβλεψη-
καθοδήγηση των κέντρων εξου-
σίας του συστήματος. Ότι ο στό-
χος που έχουν είναι να αντιμε-
τωπίσουν το πολιτικό πρόβλημα
του συστήματος, που ξέμεινε
από «δεύτερο πυλώνα» και ξέ-
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αίρονται οι διεθνείς οίκοι αξιολόγη-
σης με τη νίκη της Νέας Δημοκρατίας,
αλλά ταυτόχρονα υπενθυμίζουν και

τονίζουν τις «υποχρεώσεις» της νέας κυβέρ-
νησης Μητσοτάκη.

Συγκεκριμένα, η Standard & Poor επιση-
μαίνει: «Οι μεταρρυθμίσεις αποσκοπούν στη
βελτίωση της ελκυστικότητας της Ελλάδας
για επιχειρηματικές επενδύσεις. Τα αποτελέ-
σματα των μεταρρυθμίσεων και τα δημοσιο-
νομικά αποτελέσματα θα αποτελέσουν βασι-
κά κριτήρια για την επόμενη απόφασή μας
σχετικά με την αξιολόγηση της Ελλάδας. Η
επόμενη προγραμματισμένη αναθεώρηση
της πιστοληπτικής μας αξιολόγησης της Ελ-
λάδας θα πραγματοποιηθεί στις 20 Οκτωβρί-
ου 2023».

O οίκος αξιολόγησης DBRS, που φημίζε-
ται για τη… σκληρότητά του, παραθέτει την
ατζέντα προβλημάτων που πρέπει να αντι-
μετωπιστούν: «Ωστόσο, η νέα ελληνική κυ-
βέρνηση θα συνεχίσει να είναι αντιμέτωπη
με προβλήματα του παρελθόντος που σχετί-
ζονται με το υψηλό δημόσιο χρέος, τα υψη-
λά μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα και το
υψηλό ποσοστό ανεργίας. Επιπλέον, το έλ-
λειμμα στο εξωτερικό ισοζύγιο διευρύνθηκε
περαιτέρω και θα απαιτήσει πρόσθετες βελ-
τιώσεις σε παράγοντες όπως η ανταγωνι-
στικότητα, προκειμένου να μετριαστεί»,
αναφέρει.

Τέλος, η γνωστή και μη εξαιρετέα Μοο-
dy’s επικεντρώνει στα συγκεκριμένα μέτρα
που πρέπει να εφαρμοστούν: «Ειδικότερα, η
συνεχής εστίαση στη βελτίωση του επιχειρη-
ματικού περιβάλλοντος και της υγείας του
τραπεζικού τομέα, σε συνδυασμό με την
εφαρμογή των ορόσημων και των μεταρρυθ-
μίσεων στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου
Ανάκαμψης της Ελλάδας, θα στηρίξει την οι-
κονομική ανάπτυξη. Σε συνδυασμό με τη δέ-
σμευση για δημοσιονομική εξυγίανση και την
αύξηση των πρωτογενών πλεονασμάτων, η
διατήρηση της τρέχουσας δημοσιονομικής
και οικονομικής πολιτικής βελτιώνει τις προ-
οπτικές για σημαντική μείωση της επιβάρυν-
σης του δημόσιου χρέους της Ελλάδας».

Ότι η αξιολόγηση του επιπέδου αξιοπι-
στίας της ελληνικής οικονομίας θα γίνονταν
τον επόμενο Οκτώβριο ήταν ήδη βέβαια
γνωστό.

Η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας
έχει αναχθεί σε εθνικό στόχο (σήμερα η ελ-
ληνική οικονομία βρίσκεται στο επίπεδο
BB+, δηλαδή το αξιόχρεό της θεωρείται ένα
αναβαθμισμένο… σκουπίδι, καθώς τα ομό-
λογά της είναι μεν αξιόπιστα, ενέχουν όμως
στοιχεία κερδοσκοπίας). 

Με το που θα ανακτηθεί η επενδυτική
βαθμίδα από τον πρώτο οίκο αξιολόγησης, η
Ελλάδα θα εξασφάλιζε πιο άνετη πρόσβαση
στις αγορές, διευρύνοντας τις πηγές άντλη-
σης των απαιτούμενων κεφαλαίων. Αρμόδι-
οι παράγοντες εκτιμούν ότι θα διπλασιαστεί
το ύψος των κεφαλαίων που είναι παγκο-
σμίως διαθέσιμα προς επένδυση. Είναι χα-
ρακτηριστικό ότι αυτή τη στιγμή, η Ελλάδα
απευθύνεται μόλις στο 1/10 των κεφαλαίων
αυτών. Παράλληλα, οι ελληνικές τράπεζες
θα απευθύνονταν πλέον σε επενδυτές μεγά-
λου κύρους και όχι κυρίως σε hedge funds,
που είναι σήμερα οι βασικοί χρηματοδότες
των ελληνικών εκδόσεων.

Με δυο λόγια, αυτό που πλασάρεται εί-
ναι μείωση του κόστους δανεισμού, με απο-

τέλεσμα το ελληνικό δημόσιο, οι τράπεζες
και οι επιχειρήσεις να μπορούν να δανείζον-
ται περισσότερα και πιο εύκολα. Κάπως μέ-
σα από αυτή τη διαδικασία, το «όφελος» θα
μετακυλήσει και στα νοικοκυριά, ο δανει-
σμός των οποίων σήμερα συνδέεται με τα
επίπεδα του ευρωπαϊκού επιτοκίου, του
γνωστού Euribor.

Aυτό, όμως, που πρέπει να δώσει ο ελ-
ληνικός λαός είναι απείρως πιο μεγάλο: Μό-
νο και μόνο το γεγονός ότι η σημερινή σφι-
χτή δημοσιονομική πολιτική εξασκείται με
πλεονάσματα κάτω του 1% (σε μια χώρα
που πεθαίνουν νέοι, γέροι και παιδιά γιατί
δεν υπάρχουν σε στοιχειώδη επάρκεια τα
ασθενοφόρα), ενώ με την επενδυτική βαθ-
μίδα θα απαιτηθούν πλεονάσματα άνω του
2,5%, αρκεί…

Φυσικά, η αστική τάξη έχει να κερδίσει
από τη μείωση του κόστους δανεισμού,
όπως και οι τράπεζές της. Το πόσο, όμως,
αυτό το «πάρτι» θα μεταφερθεί στην πραγ-

ματική οικονομία είναι ένα ζήτημα που δεν
το έχουν απαντήσει μεγαλύτερες και ισχυ-
ρότερες αστικές τάξεις από αυτή της Ελλά-
δας. Ερωτήματα υπάρχουν και για τη δυνα-
μική του ελληνικού χρηματιστήριου (ο Μυτι-
ληναίος οσονούπω το εγκαταλείπει!).

Σε κάθε περίπτωση, μάλλον, τα κυβερ-
νητικά επιτελεία θα χρησιμοποιήσουν την
αλλαγή επενδυτικής βαθμίδας ως το απα-
ραίτητο θετικό… σοκ για να προσαρμόσουν
την προεκλογική ατζέντα στις πραγματικές
επιδιώξεις των κέντρων εξουσίας ντόπιων
και ξένων.

Βέβαια, για άλλη μία φορά η αστική τά-
ξη αυτο…παγιδεύεται στους αδιαπραγμάτευ-
τους εθνικούς της στόχους και μετατρέπεται
και η ίδια σε αντικείμενο πιέσεων και εκβια-
σμών των επικυρίαρχων ιμπεριαλιστών.

Η πιστοληπτική αξιολόγηση του αξιόχρε-
ου μιας οικονομίας πραγματοποιείται από
τους διεθνείς οίκους αξιολόγησης, όπως η
Moody's, η Standard and Poor's και η Fitch,
σε τακτά χρονικά διαστήματα. Θέλει, μάλι-
στα, τουλάχιστον δύο από αυτούς να συνη-
γορήσουν… θετικά για να επιτευχθεί η αλ-
λαγή βαθμίδας, ενώ κάποιες άλλες θα συνε-
χίσουν να αξιολογούν ακόμα και μέχρι το
2024!

Η πίεση, συνεπώς, θα είναι διαρκής και
σταθερή. Επίσης, η κλίμακα μπορεί και να
μην εξαντληθεί αμέσως π.χ. μέχρι το επίπε-
δο AAA στο οποίο η χώρα είναι σχετικά…
αδύνατο να φτάσει, μεσολαβούν και άλλα
επίπεδα βαθμολόγησης (και εκβιασμών).

Οι οίκοι αξιολόγησης παίζουν και το δικό
τους παιχνίδι στα πλαίσια της «ολιγοπωλια-
κής» αγοράς (σύμφωνα με την sic έκφραση
των οικονομολόγων) που αντιπροσωπεύουν
και σε σχέση με τα κέντρα εξουσίας που θέ-
λουν να ενισχύσουν ή να επηρεάσουν κάθε
φορά. Έτσι, το 2011 αλλά και αργότερα μεί-
ωσαν το αξιόχρεο ευρωπαϊκών κυβερνήσε-
ων, ακόμα και των ίδιων των ΗΠΑ! Κάτι τέ-
τοιο δεν αφορά, όμως, την εξαρτημένη μας
χώρα και την -μη- εθνική αστική της τάξη.

Είναι χαρακτηριστικό ότι οι Financial
Times έγραψαν πρόσφατα ότι δεν αρκούν τα
ματωμένα πλεονάσματα για την επενδυτική
βαθμίδα, αλλά θα πρέπει να γίνουν σημαντι-
κά βήματα στον τομέα της δικαιοσύνης και
των «θεσμών». 

Δεν είναι η πρώτη φορά που ο Μητσοτά-
κης εκβιάζεται μέσω του «κράτους δικαίου»
από τους ιμπεριαλιστές. Με τα γεννητούρια
της νέας κυβέρνησης, η Frontex απειλεί μά-
λιστα ότι θα πάρει των ομματιών της και θα
φύγει από τη χώρα…
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Αποψη

Παγίδες της επενδυτικής βαθμίδας…

Στο προηγούμενο φύλλο της ΠΣ, εξαιτίας ενός τεχνικού
προβλήματος, το άρθρο για το ΚΚΕ στη σελίδα 15
δεν τυπώθηκε σωστά, με αποτέλεσμα να μην μπορεί
να διαβαστεί. Το άρθρο έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα
της οργάνωσης, στη διεύθυνση www.kkeml.gr/ps942/kke 

Από τη Συντακτική Επιτροπή

ρει πως όσο και να στηρίξει τον
Μητσοτάκη, όσο «μεγάλο ηγέ-
τη» και να τον εμφανίσει, είναι
τουλάχιστον προβληματικό να
πορεύεται με ένα κόμμα και
«κάποια μικρότερα». Αυτός εί-
ναι και ο διακηρυγμένος στόχος
του Τσίπρα και όλων των ηγετι-
κών στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ. Συ-
νεπώς, οι διεργασίες στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ είναι πολιτικές διεργασίες
που αναζητούν απαντήσεις και
πολιτική ενίσχυση για λογαρια-
σμό του εξαρτημένου καπιταλι-
σμού. Δεν αφορούν τον λαό και
την πάλη του ή πιο σωστά, τον
αφορούν από την ανάποδη!

Η ηγεσία του ΚΚΕ, αμέσως
μετά το κλείσιμο της κάλπης, δια
στόματος Κουτσούμπα και με
ανακοίνωση του ΠΓ του κόμμα-
τος αυτού στις 26/6 έσπευσε να
δηλώσει πως «το ΚΚΕ θα παρα-
κολουθεί ενεργά τη συζήτηση
που αντικειμενικά θα ανοίξει και
στις πολιτικές εξελίξεις, τις διερ-
γασίες που θα δρομολογηθούν
σε ΣΥΡΙΖΑ, ίσως και σε ΠΑΣΟΚ,
όπως και σε άλλες μικρότερες
πολιτικές δυνάμεις». Ταυτόχρο-
να έσπευσε στην ίδια ανακοίνω-
ση να δηλώσει πως «η πολιτική
μάχη που ξεχωρίζει είναι αυτή
των δημοτικών περιφερειακών
εκλογών». Αυτή είναι η «100%»
αντιπολίτευση που υποσχόταν η
ηγεσία του κόμματος αυτού. Αυ-
τό που «ξεχωρίζει» είναι να πά-
ρει ό,τι μπορεί από τα ξέφτια
των διεργασιών στα αστικά κόμ-
ματα και να πετύχει καλύτερο
συσχετισμό στις τοπικές εκλογές
του Οκτώβρη. Όλο αυτό διανθί-
ζεται, βέβαια, και με αναφορά
σε «αγώνες», που ωστόσο δεν
είναι αγώνες, αλλά χάπενινγκ,
σαν αυτό που η ηγεσία αυτή επέ-
λεξε να κάνει για το μέγα ζήτημα
των προστίμων και της πολιτικής
αφίσας. Έστειλε την ΚΝΕ έξω
από το Δημαρχείο της Αθήνας να
πετάξει φυλλάδια των υποψη-
φίων της ΝΔ, κρύβοντας έτσι την
άρνησή της να αντιταχθεί και
στο πρόστιμο και συνολικά στην
απαγόρευση αυτή που θέλει να
φιμώσει το λαϊκό κίνημα. 

Ανάλογες απόψεις εκδηλώ-
νονται ήδη από τον χώρο της
ΑΝΤΑΡΣΥΑ. Η ανακοίνωση της
ΚΕ του ΣΕΚ της 26/6 μας πληρο-
φορεί πως «η κρίση του ΣΥΡΙΖΑ
δεν είναι κάτι αδιάφορο για τον
κόσμο της Αριστεράς… είναι μια
κρίση που βαραίνει πάνω στον
κόσμο που θέλει να παλέψει…».
Στην ίδια ανακοίνωση, η «αρι-
στερή» (τρομάρα τους) κριτική
στο ΚΚΕ είναι γιατί στις εκλογές
δεν έβαλε στόχο «την ήττα της
ΝΔ»! Πρόκειται για μια κριτική
από τα δεξιά, μια κριτική που
μέμφεται την ηγεσία του ΚΚΕ
γιατί δεν καλλιέργησε περισσό-
τερες κοινοβουλευτικές αυταπά-
τες. Η κριτική αυτή, βέβαια, ται-
ριάζει μια χαρά με τη θέση που
καλεί τον κόσμο του αγώνα να

συμμεριστεί την κρίση του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Τον καλεί να μην τη δει ως
κρίση των αυταπατών, ως κρίση
του ίδιου του συστήματος που
κάτω από το βάρος των αδιεξό-
δων του δεν μπορεί να παρου-
σιάζει «εναλλακτικό πολιτικό
πρόσωπο». Και τελικά ο κόσμος
του αγώνα, σύμφωνα με το ΣΕΚ,
«πρέπει» να θεωρήσει το ξεπέ-
ρασμα της κρίσης του ΣΥΡΙΖΑ,
σαν αναγκαία προϋπόθεση για
να υπάρξουν αγώνες!

Συνοψίζοντας, καταρχάς, για
όλα αυτά που θα αποτελούν το
επόμενο διάστημα ζήτημα πάλης
μέσα στο κίνημα, στον λαό και
στη νεολαία, επισημαίνουμε ότι
υπάρχουν και θα εξελιχθούν δύο
ταξικά αντίθετες πολιτικές διερ-
γασίες που (ψευδεπίγραφα για
τη μια) θα αναφέρονται στην
υπόθεση του κινήματος και της
Αριστεράς. 

Η μια αφορά στις εξελίξεις
στο κεντρικό πολιτικό σκηνικό,
στη λεγόμενη «κεντροαριστερά»
των ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ και με επί-
κεντρο τον ΣΥΡΙΖΑ. Πρόκειται,
όπως ήδη αναφέραμε, για μια
εξέλιξη που θα υπάρξει με την
καθοδήγηση και για λογαριασμό
του συστήματος. Σαν φάντασμα
των ηττημένων αυταπατών, αυ-
τή η διεργασία χρησιμοποιείται
ήδη σε διάφορες εκδοχές από τις
δυνάμεις του ρεφορμισμού και
του οπορτουνισμού για να μπλο-
κάρει την υπόθεση του λαού και
της πάλης του. 

Η δεύτερη αφορά στη διερ-
γασία για τη συγκρότηση και
ανάπτυξη μαζικών αγώνων. Τα
ερωτήματα των στόχων πάλης
αυτών των αγώνων είναι ένα βα-
σικό στοιχείο αυτής της διεργα-
σίας. Και το κεντρικό της πολιτι-
κό ζήτημα είναι να εξελιχθεί χω-
ρίς «να περιμένει» τη διεργασία
στον ΣΥΡΙΖΑ και στο κεντρικό
πολιτικό σκηνικό. Χωρίς να
«υπάγεται» πολιτικά στην προ-
σμονή της «ανασυγκρότησης του
ΣΥΡΙΖΑ», χωρίς να αναζητά πολι-
τική κηδεμονία από δυνάμεις και
παράγοντες του συστήματος. Να
εξελιχθεί και να δώσει αποτελέ-
σματα στο πεδίο της πάλης. Αυ-
τός είναι και ο μόνος τρόπος
«παρέμβασης» στην άλλη διερ-
γασία από τη σκοπιά των συμφε-
ρόντων της εργατικής τάξης και
του λαού. Η ίδια η πάλη που θα
αναπτύσσεται θα αποτελεί την
πιο πραγματική δύναμη, που θα
μπορεί να απαντά πολιτικά,
αγωνιστικά, κινηματικά σε έναν
κόσμο που το αστικό πολιτικό
σύστημα τον θέλει εγκλωβισμένο
σε προσμονές και αυταπάτες για
«λύσεις» που θα του φέρουν
αστικές πολιτικές δυνάμεις. Σε
αυτή τη διεργασία θα παρέμβει
με όλες του τις δυνάμεις το
ΚΚΕ(μ-λ) και στη βάση της πρό-
τασης κοινής δράσης και Συντο-
νισμού που έχει καταθέσει.

Προσφορά

Ο Γ.Μ. προσφέρει 100 ευρώ για την ενίσχυση της Π.Σ.
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έσα στο «κουβάρι» των εμπλεκόμενων,

έμμεσων και άμεσων, ενόχων για το θά-

νατο - δολοφονία των εκατοντάδων προ-

σφύγων στα ανοικτά της Πύλου στις 14 Ιούνη, δεν

απουσιάζουν η ντόπια άρχουσα τάξη, η κυβέρνη-

ση και το λιμενικό σώμα της χώρας. Ένα «κουβά-

ρι» που εμπεριέχει και τους βασικούς υπαίτιους

όσων γεννούν την προσφυγιά, τους καπιταλιστές –

ιμπεριαλιστές της Ε.Ε. και τους μηχανισμούς τους,

τις κάθε είδους αντιδραστικές κλίκες που βρίσκον-

ται στην εξουσία στις χώρες απ΄ όπου προέρχον-

ται οι πρόσφυγες και οι μετανάστες (στη συγκε-

κριμένη περίπτωση κυρίως απ’ το Πακιστάν), τους

διακινητές-εκμεταλλευτές κάθε είδους και τη

Frontex. 

Από τη λεγόμενη «αναζήτηση ευθυνών», απ΄

τη συστημική πλευρά, για το έγκλημα αυτό που

κόστισε τη ζωή σε εκατοντάδες ανθρώπους (σχε-

δόν 700 άνθρωποι βρίσκονταν στοιβαγμένοι στο

«αλιευτικό σκάφος») δεν έλειψαν: 

Η κόντρα των λιμενικών αρχών της Ιταλίας με

της Ελλάδας, με την ιταλική ακτοφυλακή να ρίχνει

τις ευθύνες στο ελληνικό λιμενικό για τη μη διά-

σωση των ανθρώπων αυτών, αναφέροντας πως το

σκάφος που βυθίστηκε βρισκόταν στην περιοχή

ευθύνης «έρευνας και διάσωσης» της Ελλάδας.

Και πως είχε ενημερώσει έγκαιρα τις ελληνικές αρ-

χές ότι απαιτούνταν διάσωση. «Αδειάζοντας» το

ελληνικό λιμενικό, που δήλωνε πως «δεν γνώριζε»

ότι απαιτούνταν διάσωση. 

Οι καταγγελίες ΜΜΕ, σαν το BBC, ότι παρόλο

που το σκάφος με τους πρόσφυγες βρισκόταν ακι-

νητοποιημένο για 7 ολόκληρες ώρες πριν ανατρα-

πεί και βυθιστεί, το ελληνικό λιμενικό θεωρούσε

πως αυτό βρισκόταν σε πορεία για την Ιταλία και

δεν απαιτούνταν διάσωση. 

Οι δικαιολογίες του ελληνικού λιμενικού πως οι

επιβαίνοντες στο σκάφος «δεν ήθελαν» διάσωση

και «έλυναν» τον κάβο που τους έριχνε το ελληνι-

κό περιπολικό 920. Μήπως, ακόμα κι αν συνέβη

αυτό, οι επιβαίνοντες στο σκάφος φοβούνταν μια

«ρυμούλκηση» άκρως επικίνδυνη για τη ζωή τους;

Έναν φόβο που ανέφερε και η «ακτιβίστρια» Να-

ουάλ Σουφί, για την περίπτωση που, όταν ένα ελ-

ληνικό σκάφος έδεσε με σχοινιά δύο σημεία του

πλοιαρίου με τους πρόσφυγες κι άρχισε να τους

πετάει μπουκάλια με νερό, οι πρόσφυγες φοβήθη-

καν πως τα σχοινιά θα μπορούσαν ν’ ανατρέψουν

το σκάφος και γι’ αυτό απομακρύνθηκαν απ’ το

σημείο, για να αποφύγουν ένα τυχόν ναυάγιο; 

Η ενοχοποίηση μόνο των διακινητών που συνε-

λήφθησαν και του «κυκλώματος δουλεμπόρων».

Που αποτελούν βέβαια ένα τμήμα του παζλ των

υπευθύνων, αλλά που φυσικά δεν θα ήθελαν να

χάσουν και τη ζωή τους και να πνιγούν…

Δεν έλειψαν, όμως, οι καταγγελτικές καταθέ-

σεις 9 διασωθέντων μαρτύρων, που αναδημοσίευ-

σε η γαλλική “Liberation”, που ρίχνουν σαφή ευ-

θύνη στην ελληνική πλευρά. Κατηγορώντας την

ελληνική ακτοφυλακή πως αρχικά τους υποσχέθη-

κε μεταφορά στην Ιταλία, πως μετά τους έριξαν

ένα σχοινί (ένα πρώτο είχε κοπεί, άρα δεν το

απέρριψαν αυτοί, όπως ισχυρίστηκε το λιμενικό)

και πως τους ρυμουλκούσαν με ιλιγγιώδη ταχύτη-

τα μέχρι που το σκάφος πήρε κλίση, ανατράπηκε

και τελικά βυθίστηκε στις 2 μετά τα μεσάνυχτα, με

τους πρόσφυγες να φωνάζουν και να εκλιπαρούν

για βοήθεια… Αργότερα, η «έγκυρη» αστική «Κα-

θημερινή» αμφισβητεί –δήθεν «διερωτώμενη»- την

εγκυρότητα των καταθέσεων αυτών, υπονοώντας

πως αυτές μπορεί να έγιναν μετά από…παρέμβαση

ΜΚΟ και δικηγόρων, γιατί δεν είχαν αναφερθεί

έτσι πρωτύτερα. Λες κι ο φόβος που θα είχαν οι

άνθρωποι αυτοί να καταθέσουν, αρχικά, δεν

υπήρχε!

Η ντόπια αστική τάξη και η κυβέρνηση (των

«επαναπροωθήσεων», των απελάσεων, των στρα-

τοπέδων συγκέντρωσης, της κρατικής και παρα-

κρατικής βίας ενάντια σε πρόσφυγες και μετανά-

στες), που τους θεωρεί ένα περιττό βαρίδι απ΄ το

οποίο θέλει να απαλλαγεί, εάν δεν μπορεί να το

εκμεταλλευτεί αιματηρά, προσπαθεί να δικαιολο-

γήσει τα αδικαιολόγητα και να παρουσιαστεί ως

«αθώα». Οι δε ευρωπαίοι ιμπεριαλιστές (Ιταλοί,

Γάλλοι, Βρετανοί) που κάνουν τους «αντικειμενι-

κούς κριτές» έχουν μόνιμα βαμμένα τα χέρια τους

με το αίμα χιλιάδων ξεριζωμένων λαών. Κι όσον

αφορά την κόντρα των «όμορων» (Ιταλίας-Ελλά-

δας), ανάλογη κατάσταση έχουμε ξαναδεί. Όπως

τον Αύγουστο του 2022, όταν οι κυβερνήσεις και οι

άρχουσες τάξεις Ελλάδας και Τουρκίας αλληλοκα-

τηγορούνταν για την κατάσταση και την «τύχη»

των προσφύγων στη νησίδα του Έβρου και σε ποι-

ανού το έδαφος βρίσκονταν αυτοί…

Είναι όλοι αυτοί, οι εκμεταλλευτές και καταπιε-

στές και του ελληνικού λαού, που δεν δίνουν δε-

κάρα για τις ζωές των προσφύγων και των μετα-

ναστών και που δεν πείθουν για το αντίθετο, ακό-

μα κι όταν φορούν τη μάσκα του «ανθρωπιστή»

και κηρύσσουν υποκριτικό «εθνικό πένθος».

«Ναυάγιο» προσφύγων στην Πύλο

Συνένοχοι στο έγκλημα η κυβέρνηση και οι ελληνικές Αρχές

δημοκρατικά
δικαιώματα

Στον «αντίποδα» της αστικής 
δημοσιότητας και ενδιαφέροντος 
για το ναυάγιο στην Πύλο,  
το δυστύχημα των εκατομμυριούχων
του «Τιτάν»... 

Στη μία περίπτωση, απροσδιόριστος αριθμός αν-

θρώπων (γύρω στους 700), παιδιά, γυναίκες, άν-

δρες, ξεριζωμένοι απ΄ τις χώρες τους, λαϊκοί

άνθρωποι, φτωχοί, από χώρες κατεστραμμένες απ΄

τον ιμπεριαλισμό, χάνουν τη ζωή τους με φριχτό

τρόπο στο βυθό του Αιγαίου, σε ακόμα ένα έγ-

κλημα του καπιταλισμού – ιμπεριαλισμού, που,

όπως λένε, έγινε παγκόσμια είδηση. Υποκριτικό

«εθνικό πένθος» στη χώρα, αλληλοκατηγορίες,

αποποίηση και κουκούλωμα ευθυνών, «κανένας

υπεύθυνος», αδιαφορία για τις ζωές αυτών των

ανθρώπων και μια «δημοσιότητα» που ολοένα και

μειώνεται με στόχο το έγκλημα αυτό να ξεχαστεί.

Στην άλλη περίπτωση, η καταστροφή του υποβρυ-

χίου «βαθυσκάφους» «Τιτάν», για την εξερεύνηση

του ναυαγίου του Τιτανικού, με τους 5 επιβαίνον-

τες. Έναν πολυεκατομμυριούχο επιχειρηματία, Πα-

κιστανό, όχι όμως σαν κι αυτούς τους

Πακιστανούς που έχασαν τη ζωή τους στο ναυά-

γιο της Πύλου. Που πλήρωσε 125.000 δολάρια (εκ-

πτωτικό εισιτήριο) για το ταξίδι -απλά και μόνο

για ένα ταξίδι (!)- ποσό που ούτε στο όνειρό τους

δεν θα μπορούσαν να φανταστούν οι δολοφονημέ-

νοι πρόσφυγες και μετανάστες. Ούτε οι Έλληνες

εργαζόμενοι και οι νέοι… Μαζί με τον γιο του, τον

ιδιοκτήτη της εταιρείας του σκάφους, μηχανικούς

και ωκεανογράφους… Εδώ λοιπόν είχαμε πλήρη,

πολυήμερη και συνεχή δημοσιότητα, επιστράτευση

πλήθους σωστικών συνεργείων, «αγωνία» όλων

των συστημικών παραγόντων και ΜΜΕ, περι-

γραφή των ενδεχομένων και, στη συνέχεια, του δυ-

στυχήματος με κάθε λεπτομέρεια. 

Για μια ακόμα φορά φαίνεται, ωμά, η ταξικότητα

και η σαπίλα του σύγχρονου καπιταλιστικού – ιμ-

περιαλιστικού συστήματος. Καθώς και όλων των

μηχανισμών του και των λεγόμενων Μέσων Μαζι-

κής «Ενημέρωσης» που διαθέτει.

Κράτηση 14 παλαιστίνιων 
προσφύγων στην Κω 
σε άθλιες συνθήκες…
…καταγγέλλει η ΜΚΟ Aegean Boat Report. «Κου-

κουλοφόροι» αστυνομικοί τούς συνέλαβαν μόλις

έφτασαν στη χώρα, στις 26/6, τους έδεσαν, τους

κάλυψαν τα μάτια με ταινία και τους έβαλαν μέσα

σε ένα βαν. Όταν κάποιος ζήτησε τουαλέτα, τον

έβρισαν. Κρυφά, κατόρθωσαν να καταγράψουν

ένα βίντεο, που στάλθηκε και αναρτήθηκε. Αυτή

είναι η στάση των ντόπιων αρχών απέναντι στους

πρόσφυγες. Αυτή είναι η στάση τους απέναντι

στον ηρωικό παλαιστινιακό λαό. 

Νέα αστυνομική δολοφονία 
17χρονου στο Παρίσι

Δυο μηχανοκίνητοι αστυνομικοί σταματούν το

αμάξι που οδηγούσε ο 17χρονος ντελίβερι, Νοέλ,

για «έλεγχο». Ο ένας βγάζει όπλο και τον σημα-

δεύει στο κεφάλι. Τρομοκρατημένος, ο 17χρονος

βάζει μπροστά να φύγει και ο αστυνομικός τον πυ-

ροβολεί εξ επαφής στο θώρακα, γιατί «δεν συμ-

μορφώθηκε». Έγινε στο προάστιο Ναντέρ του

Παρισιού, ξημερώματα της Τρίτης 27/6. Τα ψέματα

που ισχυρίστηκε αρχικά η αστυνομία για τη δολο-

φονία κατέρρευσαν. (Ανάλογης κοπής ψέματα έλε-

γαν αρχικά κι οι εγχώριοι και τα ΜΜΕ όταν

δολοφονούνταν ο Τεμπονέρας, ο Καλτεζάς κι ο

Φύσσας…). Στη Γαλλία τής άγριας αντεργατικής –

αντιασφαλιστικής επίθεσης και των πρόσφατων

μαζικών αγώνων, απεργιών και ξεσπασμάτων ερ-

γαζόμενων και νεολαίας, η αστυνομία δολοφονεί

ξανά νέους ανθρώπους στο δρόμο. Η δολοφονία

πυροδότησε κινητοποιήσεις και συγκρούσεις σε

μια σειρά περιοχές του Παρισιού.
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Πόρισμα για το έγκλημα στα Τέμπη

Δώσε λίγο αλήθεια να τους κλείσουμε το στόμα!

Έπειτα από μήνες και λίγο πριν

από τις δεύτερες κάλπες βγήκε

στη δημοσιότητα το πόρισμα 

των 228 σελίδων που έβγαλαν 

οι εμπειρογνώμονες που

διόρισαν οι δικαστικές αρχές για

το μαζικό έγκλημα στα Τέμπη.

Μ
έσα στις τόσες σελίδες αναφέ-
ρονται διάφορες λεπτομέρειες
που αφορούν ζητήματα όπως η

τηλεδιοίκηση, η ελληνική και ευρωπαϊκή
νομοθεσία, γιατί εξαπλώθηκε τόσο γρή-
γορα η φωτιά, αν υπήρχαν και πού αν-
θρώπινα λάθη, ενώ δεν έλειπαν και οι
προτάσεις για τη βελτίωση των σιδηρο-
δρόμων.

Η οργή του λαού και της νεολαίας
που κατά εκατοντάδες χιλιάδες διαδή-
λωσαν απέναντι σε αυτό το έγκλημα παί-
ζει το ρόλο του καταλύτη για το πόρι-
σμα. Διότι, από τη μία, δεν μπορούσαν
να αποκρύψουν βασικές πτυχές της αλή-
θειας για τα αίτια που οδήγησαν στη
σύγκρουση των δύο αμαξοστοιχιών. Και,
από την άλλη, θα ήταν πολύ επικίνδυνο
για το σύστημα της εξάρτησης και της
εκμετάλλευσης να μην προσπαθήσουν να
λειάνουν κάποιες από τις αιχμές του
προβλήματος.

Στο πόρισμα αναφέρεται μέσα σε όλα
ότι:

Στο χρονικό διάστημα της σύγκρου-
σης δεν λειτουργούσαν τα συστήματα
ελέγχου κατάληψης πεδίων γραμμής και

η φωτοσήμανση που τα οριοθετεί. Με λί-
γα λόγια, δεν λειτουργούσε η τηλεδιοί-
κηση εντός των σταθμών και η φωτοσή-
μανση που θα απέτρεπαν τη σύγκρουση. 

Η φωτοσήμανση και στη γραμμή ανό-
δου και στη γραμμή καθόδου ήταν εκτός
λειτουργίας. 

Τα συστήματα GSMR χρησιμοποιούν-
ταν από τα σταθμαρχεία αλλά όχι από τις
αμαξοστοιχίες. Αν λειτουργούσαν, οι δύο
μηχανοδηγοί θα μπορούσαν να είχαν επι-
κοινωνήσει μεταξύ τους.

Αυτά είναι κάποια από τα βασικά
στοιχεία που δεν μπόρεσαν να αποκρύ-
ψουν από το πόρισμα, ενώ, όπως ήταν
λογικό, αποδίδουν ευθύνες και στον αν-
θρώπινο παράγοντα που όμως, αν όλα
τα συστήματα ασφαλείας λειτουργού-
σαν σωστά, το όποιο λάθος θα είχε
διορθωθεί. 

Αν αυτές οι αιτίες που αναφέρει το
πόρισμα αποτελούν τη μισή αλήθεια, η
άλλη μισή είναι το ποιος πραγματικά ευ-
θύνεται για αυτές. Γι’ αυτό και με βάση
αυτό το πόρισμα δεν είναι λίγα τα δη-
μοσιεύματα όπου ούτε λίγο ούτε πολύ
υπογραμμίζουν ως τους κυριότερους
υπεύθυνους το σταθμάρχη και το μηχα-
νοδηγό, βάζοντας σε δεύτερη μοίρα όλα
τα παραπάνω. Η πολιτική ευθύνη σχε-
δόν ανύπαρκτη, κι αν υπάρχει, καταλο-
γίζεται στις… διαχρονικές παθογένειες
που μαστίζουν τη χώρα και που προ-
σπαθεί να αντιμετωπίσει (!) η κυβέρνη-
ση της ΝΔ.

Το ότι το πόρισμα επικεντρώνεται
στη συγκεκριμένη ημέρα, όμως, δεν εί-
ναι τυχαίο. Παραλείπουν επιμελώς να
σχολιάσουν ότι το μαζικό έγκλημα στα

Τέμπη αποτελεί αποτέλεσμα των πολιτι-
κών που ακολούθησαν οι μέχρι τώρα κυ-
βερνήσεις ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ για λογα-
ριασμό του ξένου και ντόπιου κεφαλαί-
ου. Των μνημονίων που υπέγραψαν και
προώθησαν με την αγαστή στήριξη και
των υπόλοιπων κομμάτων του κεφαλαί-
ου. Του ξεπουλήματος της ΤΡΑΙΝΟΣΕ.
Των μαζικών απολύσεων. Της αδιαφο-
ρίας των κεφαλαιοκρατών για την ασφά-
λεια του λαού και της νεολαίας. 

Είναι χαρακτηριστικό το εξής κομμάτι
από το πόρισμα, για το τι άποψη προ-
σπαθούν να προωθήσουν για το έγκλη-
μα: «Με την έξοδο το 2008-10 από τον
Όμιλο ΟΣΕ της εταιρίας Εκμετάλλευσης
(ΤΡΑΙΝΟΣΕ, σήμερα Hellenic Train) και
την πλήρη ιδιωτικοποίησή της (το 2017)
περιορίσθηκαν σημαντικά οι δίαυλοι συ-
νεργασίας και συνέργειας ανάμεσα στην
Υποδομή (ΟΣΕ) και την Εκμετάλλευση
(Hellenic Train). Αυτό ήταν αναμενόμενο
διότι μια ιδιωτική εταιρεία έχει ως στόχο
πρωτίστως την κερδοφορία». Είναι λογι-
κό, λοιπόν, όταν τα συμφέροντά τους
δεν τους το επιτρέπουν, να μην αναλαμ-
βάνουν παραπανίσιες ευθύνες που δεν
θα τους αποδώσουν κέρδη. Πόσο μάλλον
όταν υπάρχει και ανταγωνισμός μεταξύ
των κεφαλαιοκρατών. Και το διατυπώ-
νουν έτσι. Σαν κάτι το απολύτως φυσιο-
λογικό, που θα πρέπει να είναι και κοι-
νωνικά αποδεκτό! Ποιος θα τα βάλει άλ-
λωστε με την ιδιωτική πρωτοβουλία και
τους νόμους της αγοράς;!

Αναμενόμενο λοιπόν να υπάρχει
ασυνεννοησία ανάμεσα σε δύο διαφορε-
τικές εταιρίες που στόχο έχουν την αύ-
ξηση της κερδοφορίας τους. Και θα

συμφωνήσουμε. Η έλλειψη μέτρων προ-
στασίας είναι αποτέλεσμα της ακόρε-
στης δίψας του κεφαλαίου για μείωση
του κόστους και αύξηση της κερδοφο-
ρίας του! Και συμφωνεί και το πόρισμα
με αυτό αφού, όπως αναφέρει, «Ο ιδιώ-
της επιχειρηματίας θα προβεί σε δαπά-
νες για το καλό της κοινωνίας, μόνο αν
αποκομίζει άμεσα οικονομικά οφέλη ή
καλή φήμη που έμμεσα θα του αποφέρει
μεσομακροπρόθεσμα οφέλη». Τόσο κυ-
νικά. Τόσο ξεκάθαρα!

Συμπερασματικά. Το όποιο πόρισμα
που εξαγγέλλεται δεν αποτελεί πανά-
κεια. Το μεγάλο πρόβλημα των συγκοι-
νωνιών, της ασφαλούς μετακίνησης και
των πανάκριβων εισιτηρίων δεν είναι ζη-
τήματα που μπορούν να απαντηθούν από
τους ειδικούς του κεφαλαίου και του ιμ-
περιαλισμού. Πολύ απλά γιατί μέσα στο
σύστημα της εκμετάλλευσης, της κατα-
πίεσης και της εξάρτησης οι ειδικοί του
είναι ακριβώς αυτό. Δικοί τους. Δεν βρί-
σκουν λύσεις για να απαντηθούν τα προ-
βλήματα προς όφελος της εργατικής τά-
ξης και του λαού, αλλά προς όφελος του
μεγάλου κεφαλαίου.

Μέσα σε λίγες μέρες η μαζική και μα-
χητική απάντηση που έδωσαν ο λαός και
η νεολαίας μας τους ανάγκασε να δώ-
σουν κομμάτια αλήθειας. Αναγκάστηκαν
να αποκαλύψουν στοιχεία της πολιτικής
τους για να κατευνάσουν τη δίκαιη λαϊκή
οργή. Το ζητούμενο είναι να κατανοή-
σουμε σε όλο το βάθος και το εύρος του
το τι σημαίνει αυτό για τη μαζική λαϊκή
πάλη. Για τα δεδομένα που μπορεί να
δημιουργήσει. Για τις αναταράξεις που
μπορεί να προκαλέσει.

Θεσσαλονίκη

Επανεκκίνηση της δίκης των διαδηλωτών του Πολυτεχνείου του 2020

Δ
εν έχασαν ούτε μέρα οι δικαστι-
κές αρχές της Θεσσαλονίκης και
επανεκκινούν τη δίκη του απα-

γορευμένου Πολυτεχνείου του 2020. Η
επανεκκίνηση της δίκης (Παρασκευή 30
Ιούνη) γίνεται σε μια προφανή πολιτική
συγκυρία, όπου η νεοσύστατη κυβέρ-
νηση έχει ενθαρρυνθεί τόσο από το
εκλογικό αποτέλεσμα της ίδιας της ΝΔ
όσο και από την ενίσχυση του ακροδε-
ξιού εσμού. Ειδικά δε όταν, κατά τη
διάρκεια της δήθεν «δημοκρατικής»
προεκλογικής περιόδου, οργίασαν οι
αντιδημοκρατικές απαγορεύσεις, με
αποκορύφωμα τα εξοντωτικά πρόστιμα
από τον Δήμο Αθήνας και την Περιφέ-
ρεια Αττικής, η πολιτική συγκυρία
παίρνει εύκολα ερμηνεύσιμα πολιτικά
χαρακτηριστικά.

Από τη μία πλευρά, η συνεχιζόμενη
δικαστική ομηρία των αγωνιστών που
βγήκαν μπροστά για να σπάσουν οι
απαγορεύσεις της καραντίνας και η
αναβάθμιση ή αναμόχλευση των δικών
τους αποτελεί μια ευθεία βολή ενάντια
στην οργανωμένη πάλη και τις οργα-
νώσεις της Αριστεράς. Οι δίκες αυτές,
με τους 62 αγωνιστές στην Αθήνα, με-
ταξύ των οποίων και ο πρόσφατα εκλι-
πών Α. Βογιατζόγλου, και τους 6 στη
Θεσσαλονίκη, με την πρώτη μάλιστα
δίκη «οργανωτή» βάσει του νόμου Χρυ-
σοχοΐδη, αποτελούν σημαντικό πολιτι-
κό δεδομένο. Φυσικά, δεν πρέπει να
υποτιμηθούν οι δίκες σε Χανιά και Γιάν-

νενα, για τις ίδιες επετείους. Συνολικά,
οι διώξεις αυτές «δένουν» με τα εξον-
τωτικά πρόστιμα και μαζί με το νόμο
Χατζηδάκη και την Πανεπιστημιακή
Αστυνομία ουσιαστικά αξιώνουν να
βγει στην παρανομία ολόκληρο το φά-
σμα του εργατικού-λαϊκού κινήματος.
Από το πολιτικό μέχρι το συνδικαλιστι-
κό επίπεδο.

Από τη δική μας όμως πλευρά, οι δί-
κες αυτές αποτελούν μια σημαντική
υπενθύμιση των δυνατοτήτων της λαϊ-
κής πάλης, αλλά και της σημαντικότη-
τας της δράσης της επαναστατικής,
κομμουνιστικής αριστεράς. Και αυτό
γιατί, εκείνες τις μέρες, η τότε κυβέρ-
νηση της ΝΔ φάνταζε ανίκητη, περνού-
σε τη μία απαγόρευση μετά την άλλη
και επικρατούσε στους κόλπους τού κι-
νήματος ένα αίσθημα αδυναμίας. Η
απαγόρευση όμως των επετείων του
Πολυτεχνείου και του Γρηγορόπουλου
λειτούργησε ως μπούμερανγκ, ενεργο-
ποίησε τα αγωνιστικά αντανακλαστικά,
με την αποφασιστική στάση δυνάμεων
όπως το ΚΚΕ(μ-λ), έγινε κατορθωτό το
σπάσιμό τους. Οι κινητοποιήσεις αυτές
σε πολιτικό επίπεδο έπαιξαν σημαντικό
ρόλο για να σπάσει ο πάγος, κάτι που
επέδρασε θετικά για τις μετέπειτα κινη-
τοποίησεις σε Νέα Σμύρνη και ΑΠΘ. 

Σήμερα, λοιπόν, πρέπει να θυμηθεί
ο κόσμος και τα δύο ζητήματα. Από τη
μία πλευρά τις εικόνες του συνωστι-
σμού των διαδηλωτών λόγω της περι-

κύκλωσης της αστυνο-
μίας, των συγκλονιστι-
κών βίντεο της μαύρης
καταστολής. Για να
καταπέσει το ανυπό-
στατο κατηγορητήριο
για «διασπορά νόσου»
και «φθορά περιου-
σίας». Για να γίνει βή-
μα η δίκη για την ανα-
τροπή των νόμων Χρυ-
σοχοΐδη, Κεραμέως,
Χατζηδάκη.

Αλλά και για να
αποτελέσουν αυτές οι
μέρες πηγή έμπνευ-
σης, υπενθύμιση για το
πώς και πού ανατρέ-
πονται πραγματικά οι
συσχετισμοί, να αποτε-
λέσει εκείνη η δράση
υπόδειγμα για το πα-
ρόν, στη μάχη για την
ανατροπή της πολιτι-
κής της φασιστικοποί-
ησης και της καταστο-
λής.

Ανακοίνωση για
συγκέντρωση στα δι-
καστήρια εξέδωσε η
ΚΟΘ του ΚΚΕ(μ-λ), αλ-
λά και η «Πρωτοβουλία Αλληλεγγύης
διαδηλωτών - διαδηλωτριών της Πο-
ρείας του Πολυτεχνείου 2020», που
αποτελεί ένα πολύτιμο εργαλείο για

την οργάνωση της αλληλεγγύης. Πραγ-
ματοποιήθηκε, επίσης, αφισοκόλληση
της αφίσας της «Πρωτοβουλίας» στην
πόλη.

4

4

4
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Πριν καν τη συγκρότηση 

του υπουργικού συμβουλίου

είχαν καθοριστεί τα μέτωπα που

θα κληθούν να προωθήσουν 

οι υπουργοί. Στο φάκελο που

περίμενε τον νέο υπουργό

Εργασίας, με δεδομένο το

ιστορικό που κουβαλάει ο

Γεωργιάδης, υπήρχαν αρκετά

ζητήματα προς άμεση

προώθηση, με σκοπό 

την αξιοποίηση του εκλογικού

αποτελέσματος με όσο το δυνατό

μικρότερες αντιστάσεις. 

Ανάμεσά τους βρίσκονται 

τα ζητήματα της ανεργίας, 

του κατώτατου μισθού, 

των Συλλογικών Συμβάσεων και

του ασφαλιστικού.

Ό
ταν βέβαια το σύστημα αναφέ-
ρεται στην ανεργία, δεν το κά-
νει με όρους αντιμετώπισής

της αλλά διαχείρισής της προς όφελός
του. Περισσεύουν τα ευχολόγια περί
μείωσης της ανεργίας, αλλά δεν ανταπο-
κρίνονται σε καμία σοβαρή εκτίμηση
των ιμπεριαλιστικών επιτελείων. Γι’ αυ-
τό και το υπουργείο διαβεβαιώνει πως
το μνημονιακό μέτρο του παγώματος

των τριετιών στον κατώτατο μισθό όσο η
ανεργία βρίσκεται πάνω από 10% δεν
αμφισβητείται. Τα ζητήματα που πραγ-
ματικά τίθενται είναι η περαιτέρω αύξη-
ση του επιτρεπόμενου ορίου εισαγωγής
εργαζόμενων από τρίτες χώρες (εκτός
ΕΕ), όπως πιέζουν οι εργοδοτικές ενώ-
σεις, καθώς και η επέκταση των προ-
γραμμάτων κατάρτισης.

Η κατάρτιση άλλωστε, με τις πλάτες
της ΕΕ και των ΕΣΠΑ, σπρώχνει μόνιμα
τους εργαζόμενους σε μαθήματα κι εξε-
τάσεις (πάντα εκτός ωραρίου), τους
φορτώνει ιδεολογικά την ευθύνη για
την ανεργία, αφαιρεί απ’ τους εργοδό-
τες το βάρος της εκπαίδευσης, ενώ δια-
μορφώνει κι έναν ολόκληρο μηχανισμό
από «κέντρα επαγγελματικής κατάρτι-
σης», δίνοντας ρόλο -ανάμεσα σε άλ-
λους- και στη ΓΣΕΕ και λοιπές συνδικα-
λιστικές ηγεσίες, που επιδιώκουν τη με-
ρίδα του λέοντος στα εκατομμύρια που
διανέμονται.

Σχετικά με τον κατώτατο, αλλά και
το μέσο μισθό, ορισμένες μόνο πλευρές
είναι σίγουρες. Ότι η κυβέρνηση δεν
προτίθεται ν’ αλλάξει το (μνημονιακό κι
αυτό) καθεστώς καθορισμού του κατώ-
τατου απ’ το κράτος. Ότι τα κριτήρια
καθορισμού του θα συνεχίσουν να είναι
όχι οι όποιες προεκλογικές υποσχέσεις,
αλλά τα «δεδομένα της οικονομίας». Ότι
η κατεύθυνση διάλυσης των ΣΣΕ θα πα-
ραμείνει κυρίαρχη, ενώ οι όποιες «διευ-
κολύνσεις» (όπως η κήρυξη ορισμένων

κλαδικών ΣΣΕ ως γενικά υποχρεωτικών)
θα γίνονται απ’ το υπουργείο εφόσον η
εργοδοσία έχει διασφαλίσει τους όρους
ώστε να μην τηρούνται. Σ’ αυτήν άλλω-
στε την κατεύθυνση, το όλο πλαίσιο
ασφυκτικού περιορισμού της συνδικα-
λιστικής οργάνωσης και δράσης που
κωδικοποίησε ο «νόμος Χατζηδάκη» θα
διατηρηθεί και θα εφαρμοστεί ακόμα πιο
σκληρά. Στην ίδια κατεύθυνση, η Επιθε-
ώρηση Εργασίας θα διατηρήσει το δια-
κοσμητικό της ρόλο. Συνολικά, οι εργα-
ζόμενοι όχι μόνο δεν έχουν να περιμέ-
νουν κάτι απ’ τη νέα κυβέρνηση, αλλά
θα τη βρουν μπροστά τους στην προ-
σπάθεια διεκδίκησης αυξήσεων στους
μισθούς και καλύτερους όρους δουλει-
άς.

Οι πολιτικές κατευθύνσεις της κυβέρ-
νησης δεν θα περιοριστούν βέβαια στο
να δυσκολέψουν τις εργατικές διεκδική-
σεις. Το σύστημα απαιτεί μεγαλύτερη
επίθεση σε κάθε δικαίωμα, δεν αρκείται
στην -όποια- σημερινή κατάσταση. Χα-
ρακτηριστική περίπτωση το ασφαλιστι-
κό, όπου θεωρείται «εκκρεμότητα» απ’
το 2017 η ψήφιση ενός ενιαίου κανονι-
σμού ασφάλισης και παροχών στον
ΕΦΚΑ, δηλαδή περικοπές για πλήθος
κατηγοριών ασφαλισμένων. Στόχος που
επίσης δεν έχει επιτευχθεί θεωρείται η
επέκταση των επαγγελματικών ταμεί-
ων ασφάλισης, στο πλαίσιο που προ-
ωθεί η ΕΕ και ακολουθεί τα κυρίαρχα
πρότυπα στις ΗΠΑ. Παρά τις αντιδράσεις

των ασφαλιστικών εταιριών, που δεν
θέλουν να χάσουν μερίδιο της σχετικής
τεράστιας αγοράς, η κυβέρνηση αναζη-
τά τρόπους επέκτασής τους με δεδομένα
τα χαρακτηριστικά της χώρας. Θεωρεί-
ται πιθανό ένα «πολυεργοδοτικό» καθε-
στώς, που θα επιτρέπει τη συμμετοχή
εργοδοτών από διαφορετικούς κλάδους
και θα «δικαιολογεί» τη συμμετοχή της
ΓΣΕΕ στη διοίκησή του, όπως η ίδια έχει
δηλώσει κατ’ επανάληψη ότι επιθυμεί σε
όλες τις ΕΓΣΣΕ των τελευταίων χρόνων.
Το βέβαιο χαρακτηριστικό πάντως πα-
ραμένει η λογική της απόσυρσης του
κράτους απ’ την κοινωνική ασφάλιση
και η απουσία κάθε ευθύνης όταν κάτι
πάει στραβά (όπως ήταν η δραματική
μείωση των αποθεματικών των ευρω-
παϊκών επαγγελματικών ταμείων το
2009 ή τα πάμπολλα ταμεία τύπου 401k
στις ΗΠΑ που έχουν φαληρίσει).

Τα εργασιακά δικαιώματα παραμέ-
νουν στο στόχαστρο της νέας κυβέρ-
νησης. Κι αν ο υπουργός επέλεξε για
πρώτο του «καλεσμένο» τον ΔΣ της Lam-
da Development, δίνοντας τον τόνο της
τοποθέτησής του, οι εργαζόμενοι πρέ-
πει να επιλέξουμε το δρόμο της συγ-
κρότησης των δικών μας δυνάμεων.
Της συλλογικής οργάνωσης και πάλης
τόσο για τη βελτίωση των όρων δουλει-
άς και αμοιβής μας, όσο και για την αν-
τίσταση στην κεντρική αντεργατική πο-
λιτική και τα μέτρα που θα επιχειρήσει
να επιβάλει.

Πολλαπλά τα μέτωπα της αντεργατικής πολιτικής 

για τη νέα κυβέρνηση

Τηλεργασία

Άλλη μια ευέλικτη μορφή… εκμετάλλευσης των εργαζόμενων!

Π
ολυάριθμες μελέτες έχουν γίνει
τα τελευταία χρόνια σχετικά με
την τηλεργασία και το αν, τελικά,

τα οφέλη υπερτερούν έναντι των επι-
πτώσεων. Αυτό που, στην πραγματικό-
τητα, απασχολεί και που ακόμη δεν έχει
ξεκαθαριστεί για το κεφάλαιο και την ερ-
γοδοσία, είναι το αν η επιβολή κι η επέ-
κταση της τηλεργασίας συνεπάγεται με-
γαλύτερη εκμετάλλευση των εργαζόμε-
νων και περισσότερα κέρδη. Γι’ αυτό και
έχουν πάρει φωτιά οι διάφορες έρευνες,
οι οποίες παίζουν παράλληλα και το ρό-
λο της επίδρασης και διαμόρφωσης συ-
νείδησης για τον κόσμο της δουλειάς. Το
βέβαιο είναι πως, όπως η εφαρμογή της
τηλεργασίας απ’ τις πρώτες μέρες της
καραντίνας έλυσε τα χέρια των εργοδο-
τών και αξιοποιήθηκε ως μέσο διασφάλι-
σης των κερδών τους, έτσι και σήμερα,
το κύριο κριτήριο για την επέκταση ή τον
περιορισμό της είναι η όσο γίνεται μεγα-
λύτερη κερδοφορία των επιχειρήσεων.

Οι παράγοντες που λαμβάνουν υπ’
όψη οι επιχειρήσεις ώστε να καταλήξουν
στο ιδανικό μοντέλο (τι ποσοστό εργαζό-
μενων θα εργάζεται από απόσταση και
για πόσες μέρες σε σχέση με δια ζώσης)
είναι πολλοί. Ανάμεσα στα πολλά οφέλη
για τους εργοδότες είναι η «ευελιξία»,
δηλαδή το ξεχείλωμα του ωραρίου, η
απαίτηση ο εργαζόμενος να είναι διαθέ-
σιμος για έκτακτες ανάγκες της εταιρίας,
αλλά και σε περιπτώσεις που δεν μπορεί
να πάει στη δουλειά, πχ. αν είναι άρρω-
στος. Επίσης, η οικονομία σε λειτουργι-
κά έξοδα, η ανάγκη για μικρότερους χώ-
ρους, αλλά και η απομάκρυνση των ερ-
γαζόμενων απ’ τους συναδέλφους τους.

Η ιδεολογική επίδραση που έχει η

εφαρμογή της τηλεργασίας στις συνειδή-
σεις των εργαζόμενων είναι ίσως το με-
γαλύτερο όφελος για την εργοδοσία. Μία
έκφρασή της η λεγόμενη «εργασιακή μο-
ναξιά», η εμπέδωση δηλαδή ότι ο εργα-
ζόμενος «είναι μόνος του» απέναντι στον
εργοδότη αλλά και συνολικά, διαπραγ-
ματεύεται ατομικά, δεν μπορεί καν να
φανταστεί συλλογικά κατοχυρωμένα δι-
καιώματα και συλλογικούς αγώνες διεκ-
δίκησής τους. Μια δεύτερη έκφραση είναι
η εμπέδωση των ευέλικτων μορφών ερ-
γασίας. Παρά την ωραιοποίηση που επι-
χειρείται απ’ το σύστημα, αυτή η ευελιξία
στην πράξη σημαίνει περισσότερη και πιο
εντατικοποιημένη δουλειά για τον εργα-
ζόμενο. Είναι η ίδια ευελιξία που προωθεί
ο νόμος Χατζηδάκη με την «ατομική διευ-
θέτηση του χρόνου εργασίας»!

Το βασικό ζητούμενο για το κεφάλαιο
είναι να εξασφαλίσει τη μέγιστη εκμε-
τάλλευση, παρά το γεγονός ότι δεν έχει
την άμεση επίβλεψη του εργαζόμενου.
Εκεί κατευθύνονται, άλλωστε, κι οι
έρευνες που γίνονται. Η αίσθηση «ελευ-
θερίας» δηλαδή που αισθάνονται οι ερ-
γαζόμενοι, ο βασικός λόγος για τον
οποίο μεγάλο ποσοστό τους προτιμά τη
δουλειά απ’ το σπίτι, είναι και το βασικό
μειονέκτημα για τους εργοδότες. Γι’ αυ-
τό και εντείνονται «εναλλακτικοί» τρό-
ποι ελέγχου των εργαζόμενων, με προ-
θεσμίες, επίτευξη λεπτομερών στόχων,
πληρωμή «με το κομμάτι» κ.ο.κ. 

Είναι βέβαια πραγματικό γεγονός ότι
πολλοί εργαζόμενοι σε κλάδους που
μπορεί να λειτουργήσει η τηλεργασία,
την προτιμούν, συχνά και σε μεγαλύτερο
βαθμό απ’ τους εργοδότες. Διάφοροι λό-
γοι συνηγορούν σ’ αυτό. Η αποφυγή των

εξόδων μετακίνησης, ιδιαίτερα όταν το
κόστος εξοπλισμού και ρεύματος καλύ-
πτεται απ’ την εργοδοσία, είναι καθορι-
στικός παράγοντας. Έτσι κι αλλιώς, η
έλλειψη συνδικαλιστικής οργάνωσης σε
πολλούς χώρους δουλειάς έχει καθιερώ-
σει ήδη τη λογική «είμαι μόνος μου».
Ακόμη, παλαιότεροι εργαζόμενοι με εμ-
πειρία στη δουλειά «γλιτώνουν» την εκ-
παίδευση του νεότερου δυναμικού, κάτι
που επιφορτίζονταν χωρίς επιπλέον
αμοιβή. Για τους νέους εργαζόμενους
φυσικά, είναι διαφορετικά τα πράγματα,
αφού καλούνται να βγάλουν δουλειά για
την οποία δεν έχουν εκπαιδευτεί επαρ-
κώς.

Ακόμα κι αν η τηλεργασία εμφανίζει
ορισμένα οφέλη για τους εργαζόμενους,

τα οφέλη αυτά θα είναι πρόσκαιρα κα-
θώς αυτή θα παίρνει τη «μόνιμη» μορφή
της. Όταν τα επιτελεία του συστήματος
καταλήξουν στις λεπτομέρειες του μον-
τέλου της τηλεργασίας που τους συμφέ-
ρει και ανάλογα με τις διαφοροποιήσεις
ανά περίπτωση, θα έχουν εξασφαλίσει
και πώς μπορούν να πετύχουν τη μέγιστη
εκμετάλλευση των εργαζόμενων. Το νο-
μικό πλαίσιο άλλωστε είναι τόσο χαλαρό
και ραμμένο στα μέτρα της εργοδοσίας,
ώστε απ’ τη μια να επιτρέπει την επιβο-
λή της τηλεργασίας και απ’ την άλλη να
επιτρέπει στον εργοδότη να την εφαρμό-
ζει ακριβώς όπως τον εξυπηρετεί και ως
εκεί. Το όπλο των εργαζόμενων σε κάθε
περίπτωση παραμένει η συλλογική οργά-
νωση και δράση!



ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ 7Σάββατο 1 Ιούλη 2023 Προλεταριακή Σημαία

Η προεκλογική περίοδος, αλλά

κι οι πρώτες μετεκλογικές

ημέρες, ανέδειξαν σε κυρίαρχο

το θέμα της περίθαλψης, 

το οποίο αποτέλεσε σημείο

αντιπαράθεσης ανάμεσα 

στους βασικούς διεκδικητές 

της εκλογικής νίκης, τη Νέα

Δημοκρατία και τον ΣΥΡΙΖΑ.

Πολλές υποσχέσεις δόθηκαν και

δίνονται, πλασαρισμένες με

όμορφες λέξεις, για να

αποκρύψουν τη σκληρή

πραγματικότητα της συνέχισης

της επίθεσης στο δικαίωμα 

του λαού σε πλήρη και δωρεάν

περίθαλψη και το ξεδόντιασμα

των εργασιακών δικαιωμάτων

των υγειονομικών.

Π
ροεκλογική υπόσχεση της ΝΔ

αποτελούν οι «10.000 προσλή-

ψεις στην υγεία». Η δήλωση από

μόνη της αφήνει πολλά ερωτηματικά.

Αρχικά για το αν θα είναι μόνιμες. Προ

πανδημίας, επί ΣΥΡΙΖΑ, κατά τη διάρ-

κεια της πανδημίας και μετά, επί ΝΔ, ο

λαός βίωσε στο πετσί του την πολιτική

των μη προσλήψεων και του κουκουλώ-

ματος των δραματικών ελλείψεων προ-

σωπικού με συμβασιούχους, άρα και

ελαστικούς, εργαζόμενους. Η πρακτική

αυτή μέχρι και χθες βαφτιζόταν «προσ-

λήψεις» και «ενίσχυση του ΕΣΥ».

Αν θα προκύψουν, τελικά, μόνιμες

προσλήψεις, αυτές θα γίνουν με τη λογι-

κή του 1:1, δηλαδή μία πρόσληψη στην

περίθαλψη για 1 αποχώρηση από οποι-

ονδήποτε άλλο τομέα του Δημοσίου,

όπως διευκρίνισε σε προεκλογική συ-

νέντευξη ο Μητσοτάκης. Αναρωτιέται

εύλογα κανείς ποιος ή ποιοι τομείς του

Δημοσίου είναι, ή υπήρξαν ποτέ, τόσο

υπερστελεχωμένοι, ώστε να μπορούν ν’

αντέξουν την απώλεια 10.000 εργαζόμε-

νων που δεν θ’ αναπληρωθούν. Η εκ-

παίδευση, με τις χιλιάδες ελλείψεις σ’

όλα τα σχολεία, οι υπηρεσίες ασφάλι-

σης, με τις τραγικές καθυστερήσεις στην

έκδοση συντάξεων, οι δημοτικές υπηρε-

σίες, με την ολοένα αυξανόμενη εξουθέ-

νωση του λιγοστού προσωπικού;

Παράλληλα, στις πρώτες του δηλώ-

σεις, ο νέος υπουργός Υγείας ανακοίνω-

σε πως αυτές οι προσλήψεις θ’ αφορούν

κυρίως σε νοσηλευτικό προσωπικό. Εί-

ναι γεγονός ότι και 10.000 νοσηλευτές

να προσληφθούν δεν αρκούν για να κα-

λυφθούν τα τεράστια κενά που έχουν

αφήσει η χρόνια αδιοριστία, οι συντα-

ξιοδοτήσεις των τελευταίων ετών και οι

παραιτήσεις λόγω εξουθένωσης. Γεννιέ-

ται η απορία, όμως, για το πώς θα κα-

λυφθούν τα κενά στις υπόλοιπες κατη-

γορίες των εργαζόμενων στα νοσοκο-

μεία, τους γιατρούς, τους τραυματιοφο-

ρείς, το διοικητικό προσωπικό, τις κα-

θαρίστριες, τους φύλακες, τα πληρώμα-

τα ΕΚΑΒ. Είναι τόσο αφελής η κυβέρνη-

ση ή έχει άλλα πλάνα γι’ αυτές τις κατη-

γορίες εργαζόμενων;

Το γεγονός ότι στο προεκλογικό

πρόγραμμα της ΝΔ υπάρχει η «μείωση

του χρόνου αναμονής στα χειρουργεία

κατά 50%, μείωση του χρόνου αναμονής

στα επείγοντα κατά 70% και μείωση του

χρόνου αναμονής στα εξωτερικά ιατρεία

κατά 80%», χωρίς να προβλέπονται αυ-

ξήσεις προσωπικού που εμπλέκεται στην

εξέταση και περίθαλψη των ασθενών

κατά 50, 70 ή 80% είναι ύποπτο. Για να

μειωθούν, για παράδειγμα, οι χρόνοι

αναμονής στα χειρουργεία κατά 50%,

πρέπει να προσληφθούν 50% περισσότε-

ροι χειρουργοί, νοσηλευτές, εργαλει-

οδότες, καθαριστές χειρουργείων,

τραυματιοφορείς, απ’ όσους ήδη υπάρ-

χουν, καθώς και να δημιουργηθούν 50%

περισσότερες αίθουσες χειρουργείων.

Αυτές οι προσλήψεις, όμως, δεν προ-

βλέπονται και η δημιουργία νέων δομών

είναι σενάριο επιστημονικής φαντασίας.

Το πραγματικό σχέδιο είναι προμελε-

τημένο και προωθείται χρόνια. Έχει δύο

βασικούς άξονες. Πρώτος είναι ο περιο-

ρισμός της πρόσβασης στα νοσοκομεία,

μέσω και της προγραμματικής επέκτα-

σης του «προσωπικού γιατρού», θεσμός

ο οποίος έχει λειτουργήσει σε πολλές

χώρες ως ανάχωμα στην έγκαιρη διά-

γνωση και αντιμετώπιση των ασθενών

και έχει αποσυμφορήσει τα τμήματα

επειγόντων περιστατικών στα νοσοκο-

μεία σε βάρος της υγείας του λαού!

Δεύτερος είναι οι ΣΔΙΤ, σε όλους τους

πιθανούς τομείς που αφορούν στη δημό-

σια περίθαλψη. Ήδη υπάρχουν γιατροί

που δουλεύουν σε δημόσιες δομές και

νοσοκομεία με μπλοκάκια, οπότε δεν

χρειάζεται να προσληφθούν. Επίσης, οι

κρατικές συμβάσεις με ιδιωτικές κλινι-

κές και ΜΕΘ τα τελευταία χρόνια έχουν

αφήσει υπερκέρδη στο ιδιωτικό κεφά-

λαιο του κλάδου. Και μιλάμε για κέρδη

που θα μπορούσαν να στηρίξουν χιλιά-

δες μόνιμες προσλήψεις στα νοσοκομεία

που στενάζουν. Αυτές οι συμβάσεις προ-

φανώς θα επεκταθούν και σε αίθουσες

χειρουργείων, διαγνωστικές εξετάσεις

κ.ά., ίσως «δωρεάν» για αρχή -ώστε να

χρυσωθεί το χάπι- αλλά με μεγάλο κό-

στος για το λαό στη συνέχεια, καθώς το

κεφάλαιο στοχεύει διαρκώς σε περισσό-

τερα κέρδη. Όσον αφορά την τραγική

υποστελέχωση του ΕΚΑΒ και τις ελλεί-

ψεις σε ασθενοφόρα, ο πρωθυπουργός

ανακοίνωνε ανοιχτά, λίγες μέρες πριν

τις εκλογές, πως τον ασθενή τον νοιάζει

να μεταφερθεί στο νοσοκομείο, όχι αν

θα μεταφερθεί με ασθενοφόρο του δη-

μοσίου.

Μέσα σ’ αυτό το κλίμα, με τη διαφαι-

νόμενη ένταση της επίθεσης στον τομέα

της υγείας, οι εργαζόμενοι κι ο λαός δεν

μπορούν να έχουν αυταπάτες. Τα νοσο-

κομεία στενάζουν, χωρίς να μπορούν να

λειτουργήσουν σε πολλές περιπτώσεις,

όπως αναδεικνύεται συχνά από καταγ-

γελίες των εργαζόμενων. Όπως συνέβη

πρόσφατα με την ανακοίνωση της Ένω-

σης Ιατρών Ξάνθης, που αποκαλύπτει

την εικόνα του «νέου ΕΣΥ», με τις πολ-

λαπλές ελλείψεις σε μόνιμο προσωπικό

και το κλείσιμο της ΜΕΘ και της ΩΡΛ κλι-

νικής, την υπολειτουργία του αναισθη-

σιολογικού τμήματος, της ουρολογικής

και της νευρολογικής κλινικής και τη

λειτουργία της παθολογικής κλινικής με

γιατρούς που μετακινούνται βίαια από

άλλα νοσοκομεία της περιφέρειας!

Καμία αυταπάτη δεν μπορεί να υπάρ-

χει πως αυτοί που συνειδητά διέλυσαν

τη δωρεάν περίθαλψη και τα εργασιακά

δικαιώματα των εργαζόμενων στα νοσο-

κομεία, αυτοί που εν γνώσει τους οδή-

γησαν εν καιρώ πανδημίας χιλιάδες αν-

θρώπους στο θάνατο, επιλέγοντας να

μην κάνουν προσλήψεις προσωπικού,

θα είναι αυτοί που θα φτιάξουν τον

«υγειονομικό παράδεισο» για το λαό. Η

πάλη για πλήρη και δωρεάν περίθαλψη,

με μαζικές προσλήψεις μόνιμου προσω-

πικού και μονιμοποίηση όλων των συμ-

βασιούχων, είναι μονόδρομος και για

τους εργαζόμενους στα νοσοκομεία και

για τον λαό.

Νέα κυβέρνηση, παλιές πολιτικές στην υγεία

Νοσοκομείο Γρεβενών

Σημαντική ενίσχυση της Ταξικής Πορείας 

στις εκλογές για το ΔΣ του Σωματείου 

Σ
τις 28 Ιούνη, πραγματοποιήθηκαν
εκλογές για ανάδειξη ΔΣ στο Σω-
ματείο Εργαζόμενων του νοσοκο-

μείου Γρεβενών. Σε μια περίοδο που τα
προβλήματα των εργαζόμενων γίνονται
ολοένα και πιο οξυμένα, τόσο σε επίπε-
δο διαβίωσης εξαιτίας της ακρίβειας και
των καθηλωμένων μισθών, όσο και σε
επίπεδο συνθηκών εργασίας εξαιτίας
των ελλείψεων σε προσωπικό, το προ-
εκλογικό κλίμα χαρακτηρίστηκε από ιδι-
αίτερη ένταση και αντιπαραθέσεις.

Η κίνηση της Ταξικής Πορείας, όλο το
προηγούμενο διάστημα, που πρωτοστά-
τησε στις κινητοποιήσεις των γιατρών
του νοσοκομείου για τις ελλείψεις προ-
σωπικού, στην αποκάλυψη της πολιτικής
της ερημοποίησης και της υπολειτουρ-
γίας του νοσοκομείου, τάραξε τα «ήρεμα
νερά» και την αδράνεια που επέβαλε η
κυριαρχία του, δήθεν, ΕΝΙΑΙΟΥ ΨΗΦΟ-
ΔΕΛΤΙΟΥ, που αποτελούσε την πλειοψη-
φία του προηγουμένου ΔΣ και που συ-
στηματικά υπονόμευε και παρεμπόδιζε
κάθε μαζική διαδικασία και κινητοποί-
ηση. Στην πραγματικότητα, επρόκειτο
για συνδυασμό με κορμό την καμουφλα-
ρισμένη ΔΑΚΕ, με άλλοθι ανένταχτους
συναδέλφους και που καθοδηγούνταν

πρακτικά από τη διοίκηση.
Με στόχο το 5-0 για το νέο ΔΣ και τον

εξοβελισμό της Ταξικής Πορείας από αυ-
τό, εξαπολύθηκε μια εκστρατεία εκβια-
σμών, απειλών και ρουσφετολογικών
υποσχέσεων (ιδιαίτερα απέναντι στους
συμβασιούχους συναδέλφους και όχι μό-
νο), συνοδευόμενη από οχετό συκοφαν-
τιών και λάσπης ενάντια στα μέλη της πα-
ράταξης. Παράλληλα, επιδόθηκαν σε
έναν μαραθώνιο δύο μηνών, αυθαιρεσιών
και παραβιάσεων του καταστατικού, με
αποκορύφωμα τον εξοβελισμό «ανεπιθύ-
μητων» συναδέλφων από το ΕΝΙΑΙΟ ΨΗ-
ΦΟΔΕΛΤΙΟ, το οποίο εν μια νυκτί μετα-
μορφώθηκε σε παράταξη ονόματι ΑΚΕ.
Στην συνέχεια, αυθαίρετα, υποχρέωσαν
τους δυο συναδέλφους να κατέλθουν σε
ξεχωριστά ατομικά ψηφοδέλτια, με στόχο
να κατακερματίσουν την έκφραση της δυ-
σαρέσκειας των εργαζόμενων που γινό-
ταν ολοένα και πιο αισθητή.

Η αποφασιστική παρέμβαση της Ταξι-
κής Πορείας ενάντια σε αυτές τις μεθο-
δεύσεις έφερε το πρώτο μήνυμα αισιοδο-
ξίας, τη συγκρότηση Εκλογοαπολογιστι-
κής Συνέλευσης, όπου έγιναν ορατές σε
πολύ κόσμο οι διαφορές ανάμεσα στα
δυο στρατόπεδα. Από την μια, τα ρου-

σφέτια, η λογική της ανάθεσης και η
αλαζονεία και από την άλλη η γείωση
στα προβλήματα των εργαζόμενων με
διεκδικητική αγωνιστική προοπτική και
η εμπιστοσύνη στις δημοκρατικές διαδι-
κασίες και στην αυτοτέλεια των εργαζό-
μενων και του σωματείου τους. Δόθηκε,
έτσι, η ευκαιρία σε πολλούς συναδέλ-
φους να εκφράσουν τη δυσαρέσκεια και

την αποστροφή τους για την κατάσταση
της αδράνειας. Αυτή η δυσαρέσκεια ήταν
φανερή ακόμα και στη σταυροδοσία στο
ψηφοδέλτιο της ΑΚΕ. Με… εμπιστοσύνη
στις προθέσεις της νέας κυβέρνησης, η
Ταξική Πορεία επωμίζεται την ευθύνη το
επόμενο διάστημα να μορφοποιήσει αυτή
τη δυσαρέσκεια σε δύναμη ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ
και ΑΓΩΝΑ.



Τ
ο κεφάλαιο συνεχίζει να δολοφο-

νεί! Την τελευταία βδομάδα, στο

επίκεντρο των τραγικών περιστα-

τικών που συνεχώς αυξάνονται έχει βρε-

θεί η Θεσσαλονίκη, μετρώντας έναν νε-

κρό 55χρονο ταχυμεταφορέα μετά από

θανατηφόρο τροχαίο στο κέντρο της πό-

λης, έναν σοβαρό τραυματισμό εργάτη

μετά από πτώση από σκαλωσιά στα έργα

κατασκευής του μετρό και ένα περιστατι-

κό κατάρρευσης εργαζόμενης στην καθα-

ριότητα του Δήμου από θερμοπληξία.

Είναι φανερό ότι, ειδικά στις εργασίες

που πραγματοποιούνται σε εξωτερικούς

χώρους, οι εργάτες κι οι εργαζόμενοι ση-

κώνουν δυσθεώρητο βάρος. Στο σύνολό

τους, βρίσκονται απελπιστικά μόνοι απέ-

ναντι στις καιρικές συνθήκες, που με

τραγικό τρόπο συμπλέκονται με τις εργα-

σιακές σχέσεις που επιβάλει το κεφάλαιο

κι η εργοδοσία. Χιλιάδες εργάτες και ερ-

γάτριες στα εργοτάξια, τις οικοδομές και

τους δρόμους ολόκληρης της χώρας τα

βάζουν καθημερινά με την εντατικοποί-

ηση, την ακρίβεια, τη φτώχια και τα τρα-

γικά μεροκάματα και την ίδια στιγμή με

τα έντονα καιρικά φαινόμενα, τη βροχή,

το χαλάζι, τον αέρα, και τον καύσωνα

του καλοκαιριού.

Το κεφάλαιο απ’ την άλλη προσπαθεί

με κάθε τρόπο να αποποιηθεί κάθε ευ-

θύνη και ταυτόχρονα να μεταφέρει τα

κόστη στις πλάτες των εργατών. Η έλ-

λειψη μέτρων ουσιαστικής ασφάλειας εί-

ναι σχεδόν ολοκληρωτική, ενώ τα όποια

βασικά ΜΑΠ (Μέσα Ατομικής Προστα-

σίας), που αποτελούν την τελευταία

«γραμμή άμυνας» και για τα οποία γίνε-

ται κατά τ’ άλλα τεράστιος λόγος, τις

περισσότερες φορές επιβαρύνουν την

τσέπη του ίδιου του εργαζόμενου.

Εν μέσω καλοκαιριού και με παραλίγο

τραγικές συνέπειες, το περιστατικό της

θερμοπληξίας εργάτριας στην καθαριότη-

τα του Δήμου αναδεικνύει ξανά την ανάγ-

κη ενεργοποίησης των σωματείων για τη

δημιουργία όρων μαζικής διεκδίκησης

μέτρων πρόληψης και προστασίας απ’ τα

ακραία καιρικά φαινόμενα. Για μια μεγά-

λη μερίδα εργαζόμενων και για το σύνο-

λο της εργατικής τάξης, η πάλη για αξιο-

πρεπείς συνθήκες εργασίας, για δουλειά

με δικαιώματα, για μέτρα ασφαλείας

αποδεικνύεται ξανά πως είναι ζήτημα

ζωής και θανάτου.

Για την περίοδο του καλοκαιριού, εί-

ναι ζωτική ανάγκη για τους εργάτες και

τις εργάτριες που δουλεύουν «στο πεδίο»

η πύκνωση των διαλειμμάτων, η λήψη

μέτρων ξεκούρασης και ενυδάτωσης των

εργατών σε κατάλληλους χώρους, ενώ

όπου απαιτείται να επιβάλλεται η πλήρης

διακοπή όλων των εργασιών μέχρι να πε-

ράσουν οι ώρες ή οι μέρες του καύσωνα.

Κρίσιμο ζήτημα είναι όλα τα παραπάνω

και οι όποιες αναγκαίες τροποποιήσεις

ωραρίων και προγραμμάτων να μη βα-

ραίνουν τους ίδιους τους εργάτες αλλά ν’

αποτελούν υποχρέωση της εργοδοσίας.

Κάποια από αυτά αποτελούσαν μέχρι

σχετικά πρόσφατα κατακτήσεις του ερ-

γατικού κινήματος, κατοχυρωμένες μάλι-

στα σε διατάξεις και κανονισμούς. Καθώς

το κεφάλαιο προσπαθεί να τα πάρει όλα

πίσω, η εργατική τάξη έχει ανάγκη συλ-

λογικά να διεκδικήσει ξανά και καθολι-

κά, μέτρα για την πραγματική προστασία

της υγείας και της ζωής της.
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Νέα εργοδοτικά εγκλήματα!

Μαζικός αγώνας για δουλειά με δικαιώματα, 

μέτρα προστασίας και ουσιαστική ασφάλεια!

Σ
κληρή επίθεση στα δικαιώματα των πιο ευάλωτων κοινω-

νικά και οικονομικά στρωμάτων φέρνουν οι αλλαγές που

δρομολογούνται σε μια σειρά από επιδόματα. Η συζήτη-

ση που έχει ανοίξει σχετικά με το λεγόμενο «κοινωνικό κράτος»

έχει σαν βάση της τις κατευθύνσεις που είχαν δοθεί από την έκ-

θεση της επιτροπής Πισσαρίδη το 2020, που ακολουθούσε τις ιμ-

περιαλιστικές εντολές. Η έκθεση πλασάρονταν σαν «σχέδιο ανά-

πτυξης» αλλά στην πραγματικότητα αποτελούσε έναν αντιλαϊκό

κι αντεργατικό οδηγό που βάζει στο στόχαστρο μισθούς, επιδό-

ματα, περίθαλψη και ασφαλιστικό.

Στόχος της νέας κυβέρνησης της ΝΔ είναι να υλοποιήσει άμε-

σα τις «προτάσεις» Πισσαρίδη, ξεκινώντας απ’ τα προνοιακά

επιδόματα, αυτά που δίνονται δηλαδή με βάση το φορολογητέο

εισόδημα. Βασική επιδίωξη είναι η ενοποίηση όλων των επιδο-

μάτων εκτός του επιδόματος ανεργίας, αναπηρίας και του στε-

γαστικού επιδόματος, αλλά κι η αναβάθμιση του ελέγχου των

κοινωνικών επιδομάτων με τη δημιουργία ηλεκτρονικής βάσης.

Με λίγα λόγια, συγχωνεύονται τα επιδόματα ανά δικαιούχο σε

μία πλατφόρμα ώστε να υπάρχει αυστηρός έλεγχος κριτηρίων

και κόφτης. Αυτό επιδιώκει να πετύχει και η συγκέντρωση όλων

αυτών των επιδομάτων στις αρμοδιότητες του προς σύσταση

υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας.

Παράγοντες του συστήματος κάνουν λόγο για επερχόμενες

ενισχύσεις σε επιδόματα, αναφερόμενοι και στις προεκλογικές

υποσχέσεις για αύξηση του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος

(πρώην ΚΕΑ) από την 1η Απρίλη του 2024 κατά 8%. Κάτι τέτοιο, αν

γίνει πράξη, σημαίνει αύξηση στα 216€ από 200€ για ένα μονο-

πρόσωπο νοικοκυριό. Στο ίδιο μήκος κύματος κινούνται κι οι άλ-

λες «γενναιόδωρες» αυξήσεις που προβλέπονται για άλλα επιδό-

ματα.

Ωμή κοροϊδία για το λαό, τους εργαζόμενους και τους ανέρ-

γους λοιπόν τα ψίχουλα που τους τάζουν, που σε καμιά περί-

πτωση δεν μπορούν να αγγίξουν το κόστος ζωής, πόσο μάλλον

να το καλύψουν, όταν ο πληθωρισμός καλπάζει κι οι τιμές στα

σούπερ μάρκετ γίνονται απλησίαστες για το λαϊκό εισόδημα. Απ’

την άλλη μεριά, φαντάζουν «προνομιούχοι» αυτοί που θα ει-

σπράξουν τα ξεροκόμματα της κυβέρνησης, αφού -όπως λένε οι

συστημικοί παπαγάλοι- «τείνει να παρέλθει η έντονη ανάγκη των

περασμένων ετών για επιπλέον εισοδηματική στήριξη, καθώς

μειώνεται η ανεργία και αυξάνονται οι μέσοι μισθοί». Το βέβαια

είναι ότι έρχεται ακόμη μεγαλύτερο ψαλίδι και στους δικαιού-

χους των επιδομάτων και στο ύψος τους.

Η επίθεση του συστήματος στα εργασιακά δικαιώματα φτάνει

σε σημείο να θεωρεί βαρίδι για την κερδοφορία του ακόμα και τα

επιδόματα πείνας που αναγκάζεται να παραχωρήσει. Για το λαό

και τους εργαζόμενους δεν μένει άλλος δρόμος απ’ αυτόν του αγώ-

να, τη μόνη διέξοδο που μπορεί να κερδίσει πλήρη και σταθερή

δουλειά και αυξήσεις στους μισθούς ώστε να καλύπτουν το κόστος

της ζωής, κόντρα στην επιδοματική πολιτική της φτώχειας.

Η ξεχασμένη(;) 
έκθεση Πισσαρίδη φέρνει 
πετσόκομμα επιδομάτων

Ο
ργή προκαλεί το θράσος ενός ακόμα εργοδότη που ένιω-

σε την άνεση να χτυπήσει εργαζόμενη, σ’ αυτή την περί-

πτωση επειδή τόλμησε να παραιτηθεί. Ο λόγος για ιδιο-

κτήτη καφενείου στη Ρόδο, ο οποίος μόλις έμαθε ότι η εργαζόμε-

νη -που δούλευε εκεί σεζόν- θέλησε να παραιτηθεί, την ακολού-

θησε μέχρι το δωμάτιο του ξενοδοχείου όπου διέμενε για να την

τρομοκρατήσει, φτάνοντας στο σημείο να την ξυλοκοπήσει!

Το εξοργιστικό αυτό περιστατικό όχι μόνο δεν είναι το μοναδι-

κό περιστατικό εργοδοτικής τρομοκρατίας, αλλά μάλλον είναι εν-

δεικτικό της κατάστασης που επικρατεί για τους εργαζόμενους συ-

νολικά και ειδικά για τους εργαζόμενους στον κλάδο του επισιτι-

σμού-τουρισμού. Τυχαίο δεν είναι ούτε το γεγονός ότι οι εργαζό-

μενοι που δουλεύουν σεζόν γίνονται ολοένα και συχνότερα απο-

δέκτες τέτοιου είδους συμπεριφορών απ’ τους εργοδότες τους.

Ο λόγος έγκειται στο γεγονός ότι πρόκειται για κλάδους με

διαλυμένα εργασιακά δικαιώματα, γεγονός το οποίο, σε συν-

δυασμό με την αποσυγκρότηση που επικρατεί, επιτρέπει στην

εργοδοσία να ξεσαλώνει. Κλάδους όπου ο εργασιακός μεσαίωνας

καλά κρατεί και διαμορφώνει μια ασφυκτική καθημερινότητα, με

ατέλειωτα ωράρια χωρίς ρεπό, χαμηλά μεροκάματα, εντατικοποί-

ηση και εξάντληση στο κόκκινο. Αυτή ακριβώς η ανυπαρξία εργα-

σιακών δικαιωμάτων, σε συνδυασμό με την αποσυγκρότηση των

εργαζομένων, έχει ως αποτέλεσμα την ένταση της εργοδοτικής

τρομοκρατίας, η οποία μπορεί να φτάσει ακόμα και σε επιθέσεις

απέναντι στους εργαζόμενους αν τολμήσουν να διεκδικήσουν ακό-

μα και τα βασικά.

Η εργοδοσία βρίσκει πάτημα στην ολοένα και εντεινόμενη επί-

θεση στα εργασιακά δικαιώματα, στη σειρά των αντεργατικών

νόμων που έχουν ψηφιστεί, στην ευνοϊκή για την ίδια νομολογία,

όπως έχει διαμορφωθεί δικαιώνοντάς την σε μια σειρά υποθέσεις

σε βάρος των εργαζομένων, αλλά και στο γεγονός ότι οι συνδι-

καλιστικές ηγεσίες του κλάδου δεν επιδιώκουν την απάντηση μέ-

σα απ’ τη συλλογική πάλη και διεκδίκηση.

Η υπογραφή Συλλογικών Συμβάσεων στον επισιτισμό και στον

τουρισμό, οι οποίες μάλιστα έχουν κηρυχθεί και υποχρεωτικές,

δεν αρκεί από μόνη της για να εκλείψουν τέτοια περιστατικά. Κι

αυτό γιατί, όσο δεν υπάρχουν σωματεία όπλα στα χέρια των ερ-

γαζομένων, που να δημιουργούν όρους συγκρότησης κι αγώνα

για τη συλλογική διεκδίκηση καλύτερων όρων δουλειάς, οι ευ-

νοϊκές διατάξεις των ΣΣΕ θα μένουν κενό χαρτί και τα περιστατι-

κά της εργοδοτικής τρομοκρατίας θα πληθαίνουν.

Οι εργαζόμενοι δεν πρέπει να σκύψουν το κεφάλι μπροστά

στις συνθήκες εργασιακού μεσαίωνα που θέλει να παγιώσει το

σύστημα. Μέσα απ’ το ζωντάνεμα των σωματείων και τη συλλο-

γική πάλη, να δοθεί μαζική απάντηση καταδίκης κάθε περιστατι-

κού εργοδοτικής τρομοκρατίας και να διεκδικηθούν η εφαρμογή

των ΣΣΕ και η βελτίωση των όρων δουλειάς και αμοιβής.

Ρόδος: Ξυλοδαρμός εργαζόμενης 

επειδή παραιτήθηκε…

Η εργοδοτική τρομοκρατία 
δεν πρέπει να περάσει!

Απόφαση 

του Αρείου Πάγου 

υπέρ των απολυμένων 

εργαζόμενων 

στα Μάρκετ Ιν

Ιωαννίνων

Το δικαίωμα 
στη δουλειά
είναι υπόθεση
όλων των 
εργαζόμενων!

Η
απόφαση του Άρειου

Πάγου έρχεται ως συνέ-

χεια άλλων τεσσάρων δι-

καστικών αποφάσεων υπέρ των

απολυμένων στα Μάρκετ Ιν στα

Γιάννενα (απ’ τις οποίες καμία δεν

τήρησε η εταιρία), και αναφέρει

πως οι εργαζόμενοι πρέπει,

πρώτο, να ξαναπροσληφθούν ως

την 1η Ιούλη και, δεύτερο, να

πληρωθούν και να ασφαλιστούν

αναδρομικά απ’ το 2017 ως σή-

μερα.

Οι εργαζόμενοι που δούλευαν για

χρόνια στην εταιρία του Καρυπίδη

βρέθηκαν στον αέρα, όταν αυτή

μεταβιβάστηκε στον Ράμμο (Mar-

ket In).

Στο διάστημα απ’ το 2017 μέχρι

σήμερα, η υπόθεση των απολυμέ-

νων στα Μάρκετ Ιν είναι ένα ξεκά-

θαρο παράδειγμα για το πόσο

αδίστακτο μπορεί να γίνει το κε-

φάλαιο, για το πόσο έχει προχω-

ρήσει το τσάκισμα του

δικαιώματος στη σταθερή δου-

λειά, για το ποιους τελικά έχουν
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Τ
α «Συμβούλια Διοίκησης» προ-

βλέπεται να αποτελούνται από

11 μέλη, εκ των οποίων τα 6 εί-

ναι εσωτερικά μέλη του εκάστοτε ΑΕΙ

(από το σύνολο των μελών ΔΕΠ), ενώ τα

5 είναι πρόσωπα εκτός ΑΕΙ (εκπρόσωποι

του κεφαλαίου και ιμπεριαλιστικών ορ-

γανισμών). Τα 5 εξωτερικά μέλη επιλέ-

γονται από τα 6 εσωτερικά και τα 11 μέ-

λη του «Συμβουλίου Διοίκησης» που θα

συγκροτηθεί είναι που θα εκλέγουν

τους Πρυτάνεις των ΑΕΙ. Με το νέο αυτό

μοντέλο διοίκησης επιτυγχάνεται η πο-

λύ πιο άμεση προώθηση των ιμπεριαλι-

στικών καθοδηγήσεων των ΗΠΑ και της

ΕΕ όσον αφορά τη λειτουργία των Πανε-

πιστημίων και το μεγαλύτερο χτύπημα

του δικαιώματος στις σπουδές. 

Λίγο καιρό πριν, η κυβέρνηση είχε

προσπαθήσει –ανεπιτυχώς– να εκλέξει

και τους φοιτητικούς εκπροσώπους σε

αυτά τα όργανα, μέσω των εκλογών για

τα «Συμβούλια Φοιτητών». Πρόκειται

για όργανα αντιπαραθετικά προς τους

Φοιτητικούς Συλλόγους, με τα οποία

προωθείται η συνδιοίκηση και η λογική

της συνδιαχείρισης. Η πλειοψηφία των

ρεφορμιστικών αριστερών δυνάμεων

μέσα στις σχολές δεν έκαναν λόγο για

τον πραγματικό ρόλο της συνδιοίκησης

στον αφοπλισμό του φοιτητικού κινήμα-

τος. Παρ’ ότι καλούσαν σε αποχή από

τη συγκεκριμένη εκλογική διαδικασία,

είχαν να προτείνουν άλλα «μοντέλα»

συνδιοίκησης και συμμετοχής των φοι-

τητών στη διαδικασία λήψης αποφάσε-

ων. Καλλιεργούν την αυταπάτη ότι οι

φοιτητές μπορούν να έχουν λόγο στη

λήψη των μέτρων που το σύστημα περ-

νάει εναντίον τους και ότι το Πανεπιστή-

μιο εντός του καπιταλισμού μπορεί να

λειτουργεί δημοκρατικά και προς όφε-

λος των φοιτητών. Το σύστημα θέλει να

κάνει τους φοιτητές συμμέτοχους στην

προώθηση των ταξικών νόμων που περ-

νάει μέσα στα ΑΕΙ και οι ρεφορμιστικές

δυνάμεις έχουν τσιμπήσει σε αυτό το

αφήγημα.

Οι φοιτητές, όμως, δεν μπορούν να

εναποθέτουν την πάλη τους ενάντια

στους νόμους Κεραμέως στο στρώμα

των καθηγητών, βλέποντάς τους ως

συμμάχους. Δεν μπορούν ούτε να μπουν

στη διαδικασία «προτίμησης» του ενός ή

του άλλου Πρύτανη, μιας και η επίθεση

θα είναι η ίδια, όποιος και αν καθίσει σε

αυτή την θέση. Ούτε να προσπαθούν να

«αξιοποιήσουν» τις ενδοκαθηγητικές

κόντρες που προκύπτουν, ώστε να

«τους πάρουν με το μέρος τους». Ένα

κομμάτι του καθηγητικού κατεστημένου

μπορεί να εξέφρασε αρχικά τη δυσαρέ-

σκειά του για τα «Συμβούλια Διοίκησης»

επειδή πλήττονται και δικά του συμφέ-

ροντα από την εφαρμογή του μέτρου αυ-

τού, ωστόσο το αποδέχθηκε. Στον κα-

ταιγισμό μέτρων και νόμων που έχουν

περάσει το τελευταίο διάστημα, όχι μόνο

δεν εναντιώνεται, αλλά συμφωνεί με την

πλειοψηφία τους. Οι καθηγητές είναι οι

πρώτοι που έστειλαν τον αριθμό των ει-

σακτέων για τη διαμόρφωση της Ελάχι-

στης Βάσης Εισαγωγής, είναι αυτοί που

θα εφαρμόσουν τις πειθαρχικές διώξεις

και τις διαγραφές, είναι αυτοί που χρό-

νια τώρα απαιτούν παραπάνω φύλαξη

στα Πανεπιστήμια και δεν είπαν λέξη για

την Πανεπιστημιακή Αστυνομία.

Το φοιτητικό κίνημα, λοιπόν, πρέπει

να στηριχθεί στις δικές του δυνάμεις! Να

οργανωθεί μέσα από τις δικές του διαδι-

κασίες και σε συμμαχία με τα στρώματα

εκείνα που χτυπιούνται εξίσου από τη

συνολική αντιλαϊκή πολιτική και όχι με

τα στρώματα που θα κλιθούν να υλοποι-

ήσουν αυτή την πολιτική μέσα στις σχο-

λές. Να πολιτικοποιηθεί, να μαζικοποι-

ήσει τις συνελεύσεις του και να παλέψει,

οργανωμένα και χωρίς αυταπάτες, ενάν-

τια στα Συμβούλια Διοίκησης και συνολι-

κά στους νόμους Κεραμέως!

ΑΠΘ

Συνεχόμενες αποτυχημένες προσπάθειες σύστασης 

των «Συμβουλίων Διοίκησης»!

απέναντί τους οι εργαζόμενοι.

Με τον αέρα του ταξικού συσχετι-

σμού, η εργοδοσία του Μάρκετ Ιν

μέχρι και σήμερα δεν ξαναπροσέ-

λαβε τους 11 απολυμένους. Αντ’

αυτού προσπαθούσε να τρομο-

κρατεί με κάθε ευκαιρία. Προχώ-

ρησε σε μηνύσεις, έφερε τα ΜΑΤ

έξω απ’ το σούπερ μάρκετ και συ-

νέλαβαν αλληλέγγυους, έβαλε

μπράβους της νύχτας να τραμπου-

κίσουν συγκεντρωμένους σε μέρα

απεργίας. Στο πλευρό της εργο-

δοσίας, η τότε κυβέρνηση του ΣΥ-

ΡΙΖΑ και η αντιπολίτευση της Νέας

Δημοκρατίας. Οι εργαζόμενοι

βρήκαν απέναντί τους τον κρα-

τικό και παρακρατικό μηχανισμό!

Η εργοδοσία έπρεπε να κάνει τα

πάντα για να μην πάρει ένα τέτοιο

ζήτημα πλατιές διαστάσεις, να μη

στηριχτεί από εργαζόμενους της

πόλης, να μην εμπνεύσει καινού-

ριους αγώνες, να μην οικοδομήσει

αλληλεγγύη ανάμεσα στους λαϊ-

κούς ανθρώπους, γι’ αυτό και

βάλθηκε να τσακίσει κάθε φωνή

διαμαρτυρίας.

Απ’ την άλλη, το σωματείο Ιδιωτι-

κών Υπαλλήλων Ιωαννίνων δεν

κάλεσε πλατιές διαδικασίες για να

εμπλακεί κόσμος της δουλειάς σ’

αυτήν την υπόθεση και να ζυμω-

θεί ότι η επαναπρόσληψη των

απολυμένων αφορά το σύνολο

των εργαζόμενων. Μια λογική

που υπονόμευσε τη συγκρότηση

ενός κινήματος αλληλεγγύης.

Το μόνο σίγουρο και σ’ αυτήν την

περίπτωση είναι πως η μόνη

πραγματική «πίεση» που μπορούν

ν’ ασκήσουν οι εργαζόμενοι έρχε-

ται μέσα απ’ το μαζικό αγώνα. Οι

δικαστικές αποφάσεις (στις σπά-

νιες περιπτώσεις που είναι θετι-

κές) μπορούν να

χρησιμοποιούνται ενισχυτικά

στους αγώνες, αλλά δεν μπορούν

να τους υποκαταστήσουν. Διαφο-

ρετικά, μετατρέπονται σε «κενό

γράμμα».

Η προσπάθεια εφαρμογής της διάταξης για τα «Συμβούλια

Διοίκησης» του νέου νόμου-πλαίσιο (4957/2022) έχει ξεκινήσει

σε μια σειρά Πανεπιστημιακά Ιδρύματα της χώρας. Ωστόσο, 

τα αποτελέσματα δεν ήταν αυτά που θα ήθελε το σύστημα.

Συγκεκριμένα, στο ΑΠΘ έχουν γίνει τρεις συνεχόμενες

αποτυχημένες προσπάθειες εκλογής των 5 εξωτερικών μελών

του «Συμβουλίου Διοίκησης», με αποτέλεσμα να μην μπορεί να

εκλεγεί καινούργιος Πρύτανης. Αντίστοιχες αποτυχημένες

προσπάθειες έχουν γίνει σε μια σειρά Πανεπιστήμια

πανελλαδικά (ΠΑΜΑΚ, ΕΜΠ), με αποτέλεσμα να βγάλουν εκ

νέου τροπολογία για την ανάδειξη των «Συμβουλίων

Διοίκησης» προκειμένου να μην «φρακάρει» η διαδικασία. 

Εστίες ΔΠΘ

Μας πετάνε από τα σπίτια μας, 

να απαντήσουμε με αγώνες!

Τ
ον τελευταίο χρόνο, μέσα σε μια

περίοδο που η κρίση του συστήμα-

τος βαθαίνει και η επίθεση εντεί-

νεται, οι ιθύνοντες των Πανεπιστημίων

έρχονται να δυσκολέψουν ακόμα περισ-

σότερο τις συνθήκες ζωής των φοιτη-

τών/τριών, και δη των οικονομικά ασθε-

νέστερων που μένουν στις Εστίες. Πλέον,

σε αυτό το πλαίσιο υπάρχει πανελλαδικά

κίνηση από μεριάς Πανεπιστημίων και Μέ-

ριμνας, που προσπαθούν διακαώς να

εφαρμόσουν εξώσεις, βρίσκοντας συνε-

χώς προφάσεις για να το πετύχουν. Για

παράδειγμα, στο Δημοκρίτειο Πανεπιστή-

μιο Θράκης, και συγκεκριμένα στην Ξάν-

θη, τον περασμένο Ιούνιο, με αφορμή την

ανακαίνιση δύο κτηρίων, κατάφεραν να

πετάξουν πολλούς/ες φοιτητές/τριες

εκτός εστιών, ενώ μια μικρή μερίδα την

μετέφεραν σε άλλα δωμάτια που ήταν

ανεκμετάλλευτα. Η ανακαίνιση προφα-

νώς δεν έχει ξεκινήσει, παρά τις υποσχέ-

σεις για την διαθεσιμότητα των δωματίων

την ερχόμενη χρονιά. Φέτος τον Ιούνιο, η

κατάσταση εντάθηκε. Οι φοιτητές και οι

φοιτήτριες που έχουν ξεπεράσει το «όριο

φοίτησης», αλλά και αυτοί που του χρό-

νου θα το ξεπεράσουν, βρήκαν στις πόρ-

τες τους ειδοποιητήρια που τους ανακοί-

νωναν ότι αν δεν φύγουν μέσα σε ένα

συγκεκριμένο χρονικό διάστημα, το Πανε-

πιστήμιο θα αναγκαζόταν να επέμβει και

να τους πετάξει εκτός. Δεν έλειπαν βέ-

βαια και τα τηλεφωνήματα σε προσωπικό

επίπεδο, καθώς και οι απειλές από μεριάς

Μέριμνας. Το φακέλωμα καλά κρατεί!

Για ποιο λόγο όμως έχουν τέτοια μανία

απέναντι στους φοιτητές και τις φοιτή-

τριες που μένουν στις Εστίες και θέλουν

να τους αφήσουν στον δρόμο; Είναι ζήτη-

μα καθαρά υποχρηματοδότησης των

ιδρυμάτων ή υπάρχει άλλη κατεύθυνση

που θέλει να πετάξει την νεολαία εκτός

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης; Αν δει κανείς

τις κινήσεις του υπουργείου και συνάμα

και των Πανεπιστημίων, θα δει πώς προ-

χωράει η επίθεση απέναντι στους φοιτη-

τές, υψώνοντας ταξικούς φραγμούς στη

ζωή τους συνολικότερα. Από τη μία έχου-

με ψηφισμένους νόμους (ν.4777 και νέος

νόμος-πλαίσιο) που φέρνουν στις πλάτες

των φοιτητών και των φοιτητριών όρια

φοίτησης, πειθαρχικά, διαγραφές κ.λπ.

Από την άλλη, έχουμε μια διαρκή επίθεση

στα δικαιώματα που έχουν κερδηθεί από

αγώνες των φοιτητών/τριών όσο αναφο-

ρά τη σίτιση, τη στέγαση και τις μεταφο-

ρές τους. Όλα αυτά συντελούν στη μεί-

ωση όσων φοιτούν σε ΑΕΙ και συνεπώς

στη μείωση των πτυχιούχων στην αγορά

εργασίας, όπως αυτή έχει διαμορφωθεί

το τελευταία χρόνια. Είναι λογικό, θα

έλεγε κανείς, μια χώρα που παράγει πε-

ρισσότερους πτυχιούχους ανέργους απ'

όσους μπορεί να διαχειριστεί, να θέλει να

τους μειώσει. Άλλωστε ο φόβος της αντί-

δρασης του άνεργου πληθυσμού που πα-

σχίζει να τα βγάλει πέρα είναι μεγάλος

για τα κέντρα εξουσίας του συστήματος.

Σ' αυτή, λοιπόν, την κατεύθυνση έρ-

χονται να συμβάλουν οι εξώσεις, παράλ-

ληλα με το αφήγημα που προσπαθούν αν

εμπεδώσουν στους εστιακούς

φοιτητές/τριες ότι οι Εστίες δεν είναι το

σπίτι τους, αλλά ένα προσωρινό κατάλυ-

μα που προσφέρεται απλόχερα από το

Πανεπιστήμιο και επιπλέον με διάφορους

εσωτερικούς κανονισμούς, που απαγο-

ρεύουν μέχρι και το να φιλοξένει κάποιος

έναν φίλο του στο δωμάτιό του (βλέπε

Πανεπιστήμιο Πατρών). Σε όλα αυτά, οι

φοιτητές και οι φοιτήτριες έχουμε να πού-

με πως δεν θα «τσιμπήσουμε» στις απει-

λές και τους εκφοβισμούς τους. Η αλλη-

λεγγύη μεταξύ των φοιτητών και η πάλη

ενάντια στην κατεύθυνση που μας πετάει

έκτος σχολών είναι η απάντηση. Δεν θα

επιτρέψουμε να πεταχτεί κανένας από το

σπίτι του. Ο καθημερινός αγώνας των

φοιτητών και των φοιτητριών μπορεί και

πρέπει να βάλει ανάχωμα στον μεσαίωνα

που φέρνουν στις ζωές μας. Οι Εστίες εί-

ναι τα σπίτια μας, και θα τα υπερασπι-

στούμε με κάθε τρόπο, παρά τις απειλές

και τους τραμπουκισμούς.
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Μ
ε βαριά πρόστιμα επιτέθηκε το
κράτος σε κόμματα και οργανώ-
σεις κατά τη διάρκεια της προ-

εκλογικής περιόδου. Το ΚΚΕ(μ-λ) έλαβε
πρόστιμα από τον Δήμο Αθηναίων και
την Περιφέρεια Αττικής, 18.000 και
5.400 ευρώ, αντίστοιχα. Ανάλογα πρό-
στιμα έλαβαν και το ΜέΡΑ25 και το ΚΚΕ.
Για πρώτη φορά, από τη μεταπολίτευση
και μετά, η διαδικασία των εκλογών εν-
τάχθηκε στη συνολικότερη πολιτική κα-
τάργησης των δημοκρατικών δικαιωμά-
των και φίμωσης δυνάμεων που υπερα-
σπίζονται απόψεις διαφορετικές ή και
εντελώς εχθρικές προς το κυρίαρχο πο-
λιτικό σύστημα. Πίσω από προφάσεις
όπως αυτή της ρύπανσης και της προ-
στασίας των οδηγών που αποσπάται η
προσοχή τους όταν βλέπουν τα πανό και
τις αφίσες, προσπαθούν να κρύψουν τις
πραγματικές αιτίες αυτής της απόφα-
σης, χωρίς όμως να πείθουν.

Τόσο η δημοτική αρχή, αυτή και όλες
οι προηγούμενες, όσο και η Περιφέρεια
εφαρμόζουν πολιτικές και παίρνουν
αποφάσεις χωρίς να υπολογίζουν ούτε
το περιβάλλον ούτε τους κατοίκους ή
τους οδηγούς αυτής της πόλης. Ιδιαίτε-
ρο ζήλο δείχνουν στις περιπτώσεις που
οι αποφάσεις τους σημαίνουν έσοδα για
τους ίδιους τους φορείς, επίσημα και
ανεπίσημα. Όταν, δε, πρόκειται να εξα-
σφαλιστούν κέρδη και να διευκολυν-
θούν τα σχέδια ντόπιου και ξένου κεφα-
λαίου, τότε δεν υπολογίζουν ούτε το πε-
ριβάλλον ούτε και τις ανθρώπινες ζωές.

Η τελευταία δημοτική αρχή του Μπα-
κογιάννη έχει προχωρήσει στον αποκλει-

σμό της πλατείας Εξαρχείων, του λόφου
του Στρέφη και πρόσφατα βρεθήκαμε
αντιμέτωποι με αντίστοιχες ενέργειες
στην πλατεία Πρωτομαγιάς. Δεν έχουν
διστάσει στο παρελθόν να κόψουν κά-
ποια από τα ελάχιστα δέντρα σε πλατεί-
ες του κέντρου της Αθήνας, παρά τις έν-
τονες αντιδράσεις των κατοίκων που σε
όλες τις περιπτώσεις δέχθηκαν την επί-
θεση των ΜΑΤ και της αστυνομίας. Με ή
χωρίς προφάσεις, η πόλη γίνεται καθη-
μερινά πιο αφιλόξενη για τον λαό. Πα-
ράλληλα, σε περιπτώσεις όπως το Μάτι
και η Μάνδρα, οι πολιτικές Δήμων, Περι-
φέρειας και κυβερνήσεων στοίχισαν τις
ζωές εκατοντάδων ανθρώπων και κατέ-
στρεψαν ανεπανόρθωτα το περιβάλλον.

Όσο για τους οδηγούς, έχουν να αν-
τιμετωπίσουν καθημερινά κατεστραμμέ-
νους δρόμους και διελεύσεις τρένων σε
διάφορα σημεία της πόλης. Τα πρόσφα-
τα έργα στο κέντρο της Αθήνας κάθε άλ-
λο παρά διευκόλυναν οδηγούς και κα-
τοίκους. Δόθηκαν εκατοντάδες χιλιάδες
ευρώ για τη διπλή αναμόρφωση της Πα-
νεπιστημίου, που όπως αποδείχθηκε
στην πράξη κατάφεραν μόνο να εμποδί-
σουν την κίνηση των διαδηλωτών στις
μεγάλες κινητοποιήσεις που συμμετείχε
ο λαός τα τελευταία χρόνια. Όσο για
τους οδηγούς που αποσπάται η προσοχή
τους, κινδυνεύουν περισσότερο από
τους ελέγχους της αστυνομίας που κά-
ποιοι τους πλήρωσαν με τη ζωή τους. 

Ακόμα και οι δικές τους αποφάσεις,
περί αφισορύπανσης, πάνω στις οποίες
στηρίχθηκε η έκδοση των προστίμων,
εξαίρουν τις περιπτώσεις που αφορούν

διακίνηση πολιτικών ιδεών. Ακριβώς
επειδή αυτή αποτελεί συνταγματικά κα-
τοχυρωμένο δικαίωμα. Η δίωξη πολιτι-
κών ιδεών και συνδικαλιστικών ελευθε-
ριών αποτελεί βασική πολιτική κατεύ-
θυνση του συστήματος και των κυβερνή-
σεων που το υπηρετούν. Τώρα επιστρα-
τεύονται και οι τοπικές αρχές στην υπη-
ρέτηση αυτού του στόχου. Η κατάργηση
του δικαιώματος στην απεργία, τη δια-
δήλωση και τον συνδικαλισμό, με τον νό-
μο Χατζηδάκη, η πανεπιστημιακή αστυ-
νομία, οι χιλιάδες προσλήψεις αστυνομι-
κών και οι αύρες στους δρόμους έχουν
έναν στόχο, την επίθεση του συστήματος
απέναντι στον βασικό του εχθρό, τον
λαό, τους εργαζόμενους, τους νέους. Οι
νόμοι ψηφίστηκαν για να τρομοκρατή-

σουν τον λαό και να τον αποτρέψουν
από το να αγωνιστεί και να αντισταθεί
στην επίθεση που δέχεται καθημερινά
στη δουλειά, στο πανεπιστήμιο, στο σχο-
λείο. Πίσω από τις προφάσεις για προ-
στασία του περιβάλλοντος και αντιμετώ-
πισης της εγκληματικότητας κρύβεται ο
φόβος του συστήματος για τις κοινωνι-
κές εκρήξεις, τα κινήματα, τις απεργίες
και τις διαδηλώσεις που ξέρει ότι έρχον-
ται. Οι διώξεις προς οργανώσεις, αγωνι-
στές και επαναστατικές ιδέες στόχο
έχουν την τρομοκράτησή τους και την
απομόνωσή τους από τον λαό που ανα-
ζητά απαντήσεις και τρόπους να αντι-
σταθεί. Δεν θα τους περάσει. Θα μας
βρούνε μπροστά τους. Με τη δύναμη που
μας δίνει το δίκιο των πολλών.

Περιβάλλον και οδική ασφάλεια στην υπηρεσία της φασιστικοποίησης 

Συγκέντρωση Διαμαρτυρίας έξω από το Δημαρχείο Αθηνών

Να ακυρωθούν τα πρόστιμα για «παράνομη» αφισοκόλληση
εις βάρος του ΚΚΕ(μ-λ)!

Σ
υγκέντρωση διαμαρτυρίας πραγ-
ματοποιήθηκε στις 27/06, έξω
από το Δημαρχείο Αθήνας, κατά

τη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλί-
ου, για τα δύο πρόστιμα που επέβαλε ο
Δήμος Αθηναίων στο ΚΚΕ(μ-λ), συνολι-
κού ύψους 5.400,00 ευρώ και με αιτιο-
λογία τη «ΡΥΠΑΝΣΗ ΑΠΟ ΔΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΑ
ΕΝΤΥΠΑ ΣΕ ΚΟΛΩΝΕΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΦΩΤΙ-
ΣΜΟΥ». Στη συγκέντρωση συμμετείχαν
με πανό το ΚΚΕ(μ-λ), το Κόκκινο Νήμα,
το Μ-Λ ΚΚΕ και η ΟΚΔΕ.

Αντιπροσωπεία του ΚΚΕ(μ-λ) ζήτησε
να παρέμβει στη συνεδρίαση του Δημοτι-
κού Συμβουλίου. Ωστόσο, το αίτημά της
απορρίφθηκε, αφού ο Δήμος Αθηναίων
έχει αποφασίσει την πραγματοποίηση

όλων των συνεδριάσεων κεκλεισμένων
των θυρών, αποκλείοντας από αυτές τον
λαό και κάθε δημοτική κίνηση.

Η επιβολή των προαναφερόμενων
προστίμων, σε συνέχεια εκείνων που
επιβλήθηκαν σε άλλες δυνάμεις (ΚΚΕ,
ΜέΡΑ25), εν μέσω μάλιστα προεκλογι-
κής περιόδου, καμία σχέση δεν έχει με
τον περιορισμό της ρύπανσης, όπως
ισχυρίζεται ο Δήμος Αθηναίων. Αντιθέ-
τως, αποτελεί ξεκάθαρο χτύπημα στα
δημοκρατικά δικαιώματα και τις πολιτι-
κές ελευθερίες λαού και νεολαίας. Στο-
χεύει στην τρομοκράτηση και φίμωση
κάθε πολιτικής άποψης που διαφωνεί με
την κυρίαρχη πολιτική και ιδίως των δυ-
νάμεων που αναφέρονται στην Αριστερά

και το κίνημα και προπαγανδίζουν την
οργανωμένη αντίσταση και πάλη. Πα-
ράλληλα, αποσκοπεί στη στοχοποίηση
και την οικονομική εξόντωση των αρι-
στερών κομμάτων και οργανώσεων. 

Είναι εδώ αξιοσημείωτο ότι τα πρό-
στιμα επιβλήθηκαν στο ΚΚΕ(μ-λ) κατ’
εφαρμογή του Κανονισμού Καθαριότη-
τας του Δήμου Αθηναίων, που αναφέρει
ότι «απαγορεύεται η αυθαίρετη ρίψη
φυλλαδίων και διαφημιστικών εντύ-
πων». Ως προς την έννοια της υπαίθριας
διαφήμισης, ο δε Κανονισμός επισημαί-
νει ότι αυτή «διαχωρίζεται από την
προβολή κοινωνικών και πολιτικών
μηνυμάτων από πολιτικά κόμματα»,
ενώ παραπέμπει στον ν. 2946/2001 (τον
νόμο, δηλαδή, με βάση τον οποίο η Πε-
ριφέρεια επέβαλε πρόστιμο ύψους
18.000,00 ευρώ στο ΚΚΕ(μ-λ) για παρά-
νομη αφισορύπανση). Ο νόμος αυτός, με
τη σειρά του, ορίζει ότι η υπαίθρια δια-
φήμιση περιλαμβάνει την «υπαίθρια και
δημόσια προβολή με κάθε τρόπο και μέ-
σο, μηνυμάτων κάθε μορφής, για την
προώθηση εμπορικών και επαγγελμα-
τικών σκοπών ή άλλων συναφών δρα-
στηριοτήτων». Ενώ, λοιπόν, η απαγό-
ρευση της ρίψης φυλλαδίων και διαφη-
μιστικών εντύπων αφορά την προώθηση
εμπορικών και επαγγελματικών σκο-
πών, ο Δήμος Αθηναίων, καταφανώς
προσχηματικά και αντιδημοκρατικά, τι-
μωρεί την προβολή και προώθηση πο-
λιτικών ιδεών!

Όλα αυτά, βέβαια, αν δεχτεί κανείς
ότι η «αυθαίρετη ρίψη φυλλαδίων και

διαφημιστικών εντύπων», την οποία
απαγορεύει ο Κανονισμός Καθαριότητας
του Δήμου, ταυτίζεται με την… «ανάρτη-
ση διαφημιστικών εντύπων σε κολώνες
δημοτικού φωτισμού», που εν προκειμέ-
νω προσάπτεται στο ΚΚΕ(μ-λ)… πολλώ
δε μάλλον, εάν γίνει δεκτό ότι ο εν λό-
γω Κανονισμός είναι ισχυρός, δεδομέ-
νου ότι δεν προκύπτει από πουθενά η
νομότυπη δημοσίευσή του, έτσι ώστε να
έχουν ισχύ και οι αποφάσεις που ερεί-
δονται σε αυτόν!

Τέλος, να αναφέρουμε ότι σύμφωνα
με το άρθρο 29 του Συντάγματος, περιο-
ρισμοί όσον αφορά τις μορφές προεκλο-
γικής προβολής πολιτικών κομμάτων
δύνανται να επιβληθούν μόνον κατόπιν
τυπικού νόμου, δηλαδή πράξης που θε-
σπίζεται από τη Βουλή και τον Πρόεδρο
της Δημοκρατίας και όχι με κανονιστικές
πράξεις των ΟΤΑ, όπως εν προκειμένω ο
Κανονισμός Καθαριότητας του Δήμου
Αθηναίων. 

Πολλά, λοιπόν, τα νομικά ζητήματα,
που σε καμία περίπτωση δεν αποθαρρύ-
νουν τις δημοτικές αρχές να προβούν
στις αντιδημοκρατικές τους μεθοδεύ-
σεις, ακριβώς γιατί η επιχείρηση επιβο-
λής σιγής νεκροταφείου στην κοινωνία
είναι κεντρική πολιτική επιλογή. Εξ ου
και το κρίσιμο ζήτημα είναι να καταγ-
γελθεί μαζικά η φίμωση των πολιτικών
απόψεων και η απαγόρευση διακίνησης
πολιτικών ιδεών και να δυναμώσει στον
δρόμο ο αγώνας για την ακύρωση των
προστίμων, κόντρα στη φασιστικοποί-
ηση της δημόσιας και πολιτικής ζωής.



Β
ιομηχανία προστίμων έστησαν από κοινού η Πε-
ριφέρεια Αττικής και ο Δήμος Αθηναίων, εν μέ-
σω της προεκλογικής περιόδου για την κάλπη

της 25ης Ιουνίου. Τα πρόστιμα που επιβλήθηκαν σε
κόμματα που αναφέρονται στην Αριστερά αποτελούν
τα πρώτα δείγματα μιας μαζικής παραγωγής που θα
ακολουθήσει και θα στοχεύει στην οικονομική εξόντω-
ση όσων στοχοποιούνται.

Τα νομικά θεμέλια αυτής της βιομηχανίας είχαν ήδη
τοποθετηθεί από το κράτος και τους μηχανισμούς της
λεγόμενης Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Ο νομός του κρά-
τους και οι κανονισμοί των Δήμων, που «έμεναν στα
χαρτιά», ενεργοποιήθηκαν με το αποτέλεσμα της κάλ-
πης του Μαΐου. Η ΝΔ, ως ο βασικός πυλώνας της αστι-
κής διαχείρισης και ο βασικός φορέας της αντιλαϊκής
επίθεσης, αποθρασυσμένη από το εκλογικό αποτέλε-
σμα έριξε τα τροχιοδεικτικά πυρά της στέλνοντας μή-
νυμα προς δυο κατευθύνσεις. Προς τα ξένα και ντόπια
αφεντικά της, ότι θα κλιμακώσει την επίθεση που έχει
αναλάβει να προωθήσει. Προς τον λαό, ότι τέλειωσε το
καρότο και το λαδί στην πληγή και από δω και μπρος
έχει μόνο μαστίγιο και αλάτι. 

Δεν πρόκειται λοιπόν για μεμονωμένες αποφάσεις
του Πατούλη και του Μπακογιάννη. Οι συγκεκριμένοι
πρωτοστάτησαν στην υλοποίηση της απόφασης του συ-
στήματος να προσθέσει ακόμη ένα όπλο στη φαρέτρα
της τρομοκρατίας, της καταστολής, συνολικότερα της
φασιστικοποίησης της δημόσιας, κοινωνικής και πολι-
τικής ζωής απέναντι στον εχθρό λαό. Το γεγονός ότι
στις διακομματικές που πραγματοποιήθηκαν στους Δή-
μους, εν όψει των εκλογών της 25ης Ιουνίου, τα γαλά-
ζια στελέχη πίεζαν τις δημοτικές αρχές να τηρήσουν
τον νόμο καθαρίζοντας τους δρόμους από τις αφίσες
και επιβάλλοντας πρόστιμα, αποτυπώνει μια συντονι-
σμένη και συντεταγμένη παρέμβαση και μεθόδευση. 

Όπως άλλωστε ξεκαθάρισε και ο δήμαρχος Αθηναί-
ων: «Τα πρόστιμα που επιβλήθηκαν στα κόμματα για
παράνομη αφισορύπανση δεν έχουν εισπρακτική λογι-
κή» αλλά «είναι μια μάχη νοοτροπιών, είναι μια μάχη
κοινωνικής συνείδησης. Γνωρίζουμε ότι θα τη δώσουμε
και ότι θα χρειαστεί ενδεχομένως χρόνο, αλλά χρειάζε-
ται συνέπεια από πλευράς δήμου». Για να συνεχίσει
απειλώντας ότι «ο δήμος έχει τη δυνατότητα να προβεί
μέχρι και σε κατάσχεση τραπεζικών λογαριασμών ή κα-
τάσχεση εις χείρας τρίτου».

Οι παραπάνω δηλώσεις-απειλές εκφράζουν την
αποφασιστικότητα του συστήματος να προχωρήσει
και να γενικεύσει με ένταση το αντιδημοκρατικό μέ-
τρο της επιβολής προστίμου, δηλαδή τη δίωξη της πο-
λιτικής αφίσας. Σε αυτή την αντιδραστική κατεύθυνση
είναι δεδομένο ότι θα χρησιμοποιήσει και θα αξιοποι-

ήσει κάθε πρόθυμο δεκανίκι της αντιλαϊκής πολιτι-
κής. Μπορεί σε πρώτη φάση ο ρόλος του λαγού να
ανατέθηκε στη λεγόμενη Τοπική Αυτοδιοίκηση,
όμως στην ουρά περιμένουν διάφοροι καλοθελητές
προκειμένου η αντιδημοκρατική μεθόδευση να πλα-
σάρεται ως αίτημα της «κοινωνίας των πολιτών».
Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα του Εμποροε-
παγγελματικού Συλλόγου Νάξου, που εκφράζει τη
διαμαρτυρία του προς τη Δημοτική Αρχή του νησι-
ού και την καλεί να επιβάλει πρόστιμο για αφισο-
ρύπανση, μεταξύ άλλων, και σε πολιτικούς χώ-
ρους. Διόλου απίθανο σε λίγο να δούμε τις παρα-
τρεχάμενες περιβαλλοντικές ΜΚΟ να συσχετίζουν
την αφίσα του ΚΚΕ(μ-λ) με την καταστροφή των δα-
σών του Αμαζονίου!

Η υποκριτική τους ευαισθησία, τόσο για το περι-
βάλλον όσο και για την ανθρώπινη προστασία, είναι
το πρόσχημα, το προκάλυμμα για να κρύψουν ότι
πρόκειται για μια αντιδημοκρατική μεθόδευση, με
απώτερο στόχο να φιμωθεί κάθε διαφορετική φωνή,
κάθε φωνή κριτικής στο σάπιο εκμεταλλευτικό σύ-
στημα και την αντιλαϊκή πολιτική, κάθε φωνή οργά-
νωσης, αντίστασης και αγώνα.

Αυτή η αντιδημοκρατική μεθόδευση και πρακτική
ξεκινάει σήμερα με την επιβολή προστίμων σε κόμ-
ματα και οργανώσεις που αναφέρονται στην Αριστε-
ρά, για να γενικευτεί αύριο σε όποιον αγωνίζεται
και θέλει να γνωστοποιήσει στον λαό τον αγώνα
του, να αναδείξει τους λογούς και τους στόχους για
τους οποίους παλεύει, τους εχθρούς του, αλλά και
να ζητήσει την πλατιά ταξική και λαϊκή αλληλεγγύη για
να νικήσει ο αγώνας του. 

Στο στόχαστρο βρίσκεται η αφίσα του εργατικού
σωματείου, του φοιτητικού συλλόγου, των μαθητικών
αγώνων, της πρωτοβουλίας γειτονιάς, της επιτροπής
κατοίκων, κάθε συλλογικότητας, κάθε συλλογικής ορ-
γάνωσης και έκφρασης του λαού, ο ίδιος ο λαός. 

Θέλουν να επιβάλουν σιγή νεκροταφείου. Θέλουν
να τσακίζουν εν τη γενέσει του κάθε λαϊκό-εργατικό
αγωνιστικό σκίρτημα. Για να μη γίνουν τα σκιρτήματα
εστίες αντίστασης και διεκδίκησης. Για να μη γίνουν
οι εστίες κίνημα αναμέτρησης με το σύστημα και τις
δυνάμεις του. 

Δεν πρόκειται, λοιπόν, για μερικά πρόστιμα σε κά-
ποια κόμματα και οργανώσεις. Πρόκειται για την έντα-
ση της πολιτικής της φασιστικοποίησης με ένα ακόμη
αντιδημοκρατικό μέτρο, σε μια περίοδο έντασης της
ταξικής πάλης με την άγρια επίθεση που τη συνοδεύει.
Πλάι στον νόμο «Χατζηδάκη», που στοχοποιεί τα σω-
ματεία των εργαζομένων και επιχειρεί να βγάλει στην
παρανομία τον ταξικό συνδικαλισμό και την απεργία.

Πλάι στον νόμο για την απαγόρευση των συγκεντρώ-
σεων και των διαδηλώσεων, που επιχειρεί να βγάλει
στην παρανομία τη λαϊκή πάλη. Πλάι στη βιομηχανία
διώξεων των αγωνιστών που πρωτοστάτησαν στην ορ-
γάνωση του αγώνα στους χώρους δουλειάς, σπουδών,
γειτονιάς υπερασπιζόμενοι τα λαϊκά εργατικά συμφέ-
ροντα και δικαιώματα. Υφαίνουν και ενισχύουν διαρ-
κώς ένα αντιδημοκρατικό πλέγμα, για να βγάλουν στην
παρανομία το δίκιο, την λαϊκή εργατική πάλη, τον
αγώνα για το δικαίωμα στη ζωή.

Σε αυτή τη βάση ο αγώνας για την ακύρωση των
προστίμων αφορά όλο τον λαό, προϋποθέτει πρωτο-
βουλίες κοινής δράσης και συντονισμού των δυνάμεων
που αναφέρονται στην Αριστερά και το κίνημα, οφείλει
να απλωθεί στους μαζικούς χώρους δουλειάς, σπου-
δών και γειτονιάς. Είναι αγώνας για την υπεράσπιση
και διεύρυνση των δημοκρατικών δικαιωμάτων και των
λαϊκών ελευθερίων, για την κατάργηση του αντιδημο-
κρατικού νομικού οπλοστασίου και την υπεράσπιση
του λαϊκού δικαιώματος στην ελεύθερή έκφραση και
διακίνηση των αριστερών ιδεών, την οργάνωση, τη
διαδήλωση, την απεργία, τον αγώνα. 

Α
μέσως μόλις «έπεσε» το πρώτο
πρόστιμο στο ΜέΡΑ25, το ΚΚΕ(μ-
λ) έβγαλε ανακοίνωση καταγγε-

λίας. Όταν «έπεσε» το πρόστιμο στο
ΚΚΕ έβγαλε και δεύτερη και πρωτοστά-
τησε στην έκδοση της κοινής ανακοί-
νωσης οργανώσεων της Αριστεράς, την
οποία συνυπέγραψε και το ΜέΡΑ25,
αλλά όχι, βέβαια, το ΚΚΕ. Σε όλες τις
(σπάνιες) προεκλογικές εμφανίσεις
τους στα ΜΜΕ, τα μέλη και στελέχη του
κατήγγειλαν τα πρόστιμα. 

Όταν «έφαγε» και το ίδιο πρόστιμα,
το ΚΚΕ(μ-λ) συνέχισε με την ίδια έντα-
ση την καταγγελία, με κορύφωση την
συγκέντρωση της περασμένης Τρίτης
27 Ιούνη στο Δημαρχείο της Αθήνας.
Ενώ από την πρώτη στιγμή ξεκαθάρισε
ότι δεν πρόκειται να πληρώσει δραχμή.

Γιατί τα έκανε όλα αυτά; Γιατί έτσι
αντιλαμβάνεται τον ρόλο μιας αριστε-
ρής, κομμουνιστικής οργάνωσης. Έναν

ρόλο που έχει ως πρώτη του προτεραι-
ότητα και πολιτική επιλογή την απεύ-
θυνση στις λαϊκές μάζες και ως πρώτο
του στόχο την κινητοποίηση των μαζών
για την υπεράσπιση των δικαιωμάτων
τους. Γιατί τα πρόστιμα δεν απευθύ-
νονταν μόνο στις συγκεκριμένες δυνά-
μεις, απευθύνονταν πρωτίστως στον
λαό και τη νεολαία. Άρα η πάλη για την
διαγραφή τους όχι μόνο είναι πολιτική,
αλλά τους αφορά όλους.

Το ΚΚΕ, αντίθετα, έβγαλε μια ανα-
κοίνωση στην οποία κατήγγειλε την
προσπάθεια φίμωσής του και μόνο, όχι
όλου του λαού, επισήμαινε τις ευθύνες
ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ που δεν είπαν
τίποτα για το θέμα (λες και περίμενε
κανείς να πουν!) και εγκαλούσε τις αρ-
χές γιατί δεν έριξαν πρόστιμα και στη
ΝΔ που μοίραζε επίσης φυλλάδια! Και
παρακάτω: «Ήδη την απάντηση δίνουν
οι ίδιοι οι εργαζόμενοι, που ενισχύουν

οικονομικά το ΚΚΕ καταγγέλλοντας το
απαράδεκτο πρόστιμο»! Και κατέληγε
στο κάλεσμα για ψήφο στο ΚΚΕ στις 25
Ιούνη και στη Λαϊκή Συσπείρωση στις
Δημοτικές και Περιφερειακές!

Την Τετάρτη, 28/6, έκανε κι εκείνο
συγκέντρωση στο Δήμο Αθήνας, την
οποία, ως συνήθως, δεν είχε πει σε κα-
νέναν και στην οποία τα μέλη του πέτα-
ξαν στην είσοδο του Δημαρχείου φυλ-
λάδια της ΝΔ που μάζεψαν από πολυ-
κατοικίες, αυτοκίνητα και αυλές. Στην
ανακοίνωση κατήγγειλε και τα πρόστι-
μα που επιβλήθηκαν στο ΚΚΕ(μ-λ) και
το ΜέΡΑ25.

Η γνωστή συνταγή, δηλαδή. Υπο-
τάσσονται στην αστική νομιμότητα, για-
τί όχι μόνο δεν τοποθετούνται ανοιχτά
για το αν θα πληρώσουν τα πρόστιμα,
αλλά μαζεύουν και λεφτά. Αποκλείουν
κάθε δυνατότητα και πιθανότητα κοινής
αντιμετώπισης με άλλες δυνάμεις που

έχουν το ίδιο πρόβλημα. Αναλαμβάνουν
για λογαριασμό του λαού (υποτίθεται)
μια μάχη που αφορά πρώτα εκείνον και
όχι μόνο το κόμμα τους. Στόχος τους εί-
ναι να πουλήσουν αγωνιστική στάση
για να την εξαργυρώσουν σε ψήφους
σε κάθε πιθανή κάλπη. Αρχίσανε από
τώρα να μαζεύουν ψήφους για τις Δη-
μοτικές τον Οκτώβριο! Και όσο για την
καταγγελία των προστίμων σε άλλες
δυνάμεις, αν δεν είχε …χαλάσει τον κό-
σμο το ΚΚΕ(μ-λ) ενδεχομένως να μην εί-
χε καν γίνει…

Και ο τρίτος «πληττόμενος», το Μέ-
ρα25; Στην ιστοσελίδα του δεν υπάρχει
τίποτε άλλο από την κοινή ανακοίνωση
που συνυπέγραψε πριν 15 μέρες. Έκτο-
τε …σιγή ασυρμάτου. Αντιθέτως, η
ανακοίνωση για την ανασυγκρότηση
της Αριστεράς ενόψει των Δημοτικών
είναι πάνω πάνω!
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Να ακυρωθούν τα πρόστιμα!

Η φωνή της οργάνωσης, της αντίστασης και του αγώνα δεν φιμώνεται!

Με αφορμή τη στάση του απέναντι στα πρόστιμα

Αγώνας από τον λαό για τον λαό
ή από το ΚΚΕ για τις κάλπες;



Τ
α αποτελέσματα των εκλογών της 

25ης Ιουνίου καταγράφουν ξανά 

τον βαρύ αρνητικό συσχετισμό σε 

βάρος του λαού, με μια ακόμα δεξιότε-

ρη μετατόπιση του πολιτικού σκηνικού, 

και διαμορφώθηκαν κάτω από την πίεση 

δύο βασικά παραγόντων: 

Αφενός, από τα αποτελέσματα των 

εκλογών του Μαΐου, που προεξοφλού-

σαν τον νικητή των εκλογών και αξιοποι-

ήθηκαν ως ένα αντιδραστικό δεδομένο 

για την άσκηση πολλαπλών εκβιασμών 

και δημιουργίας κλίματος «παραίτησης» 

σε σημαντικά κομμάτια του λαού και της 

νεολαίας.  Αφετέρου, από την ακόμα πιο 

ανοιχτή και απροκάλυπτη απαίτηση των 

ξένων κέντρων για τη διαμόρφωση μιας 

«κυβερνητικής σταθερότητας» (αλλά και 

μιας προσαρμοσμένης «αντιπολίτευσης») 

που θα υπηρετήσει την άγρια επίθεση 

στο λαό και τον πολεμικό βηματισμό των 

ΗΠΑ-ΝΑΤΟ στην περιοχή.

Στη βάση αυτών των δεδομένων, η 

ΝΔ επιβεβαίωσε την εκλογική της νίκη 

και –παρόλο που έχει απώλεια περίπου 

300.000 ψήφων– παρουσιάζεται ως 

«πολύ ισχυρή», με δεδομένη την ακόμα 

μεγαλύτερη υποχώρηση του ΣΥΡΙΖΑ μετά 

την εκλογική συντριβή του στις 21 του 

Μάη. Στο κόμμα αυτό ενεργοποιούνται 

ήδη διεργασίες που αναζητούν το πώς θα 

«επιστρέψει» ως αξιόμαχος πυλώνας του 

συστήματος μέσα στις συνθήκες της άγρι-

ας αντιλαϊκής επίθεσης και της έντασης 

των ιμπεριαλιστικών παρεμβάσεων στην 

περιοχή, και με δεδομένο ότι η «αντιπο-

λίτευσή» του θα γίνεται αποκλειστικά στη 

Βουλή. Το πρόβλημα αυτό του ΣΥΡΙΖΑ 

περιπλέκεται ακόμα περισσότερο από 

την παρουσία του σταθεροποιημένου 

ΠΑΣΟΚ που πλησίασε κι άλλο –σε εκλο-

γικά ποσοστά– τον ΣΥΡΙΖΑ. Συνεπώς, οι 

διεργασίες αφορούν τελικά στο συνολικό 

ζήτημα της διάταξης των τριών βασικών 

αστικών κομμάτων. Η σημερινή εικόνα 

της διάταξής τους εμπεριέχει προβλημα-

τικούς (για το σύστημα που υπηρετούν) 

όρους, όρους πολιτικής αστάθειας.

Το ΚΚΕ, στη βάση των αποτελεσμάτων 

του Μαΐου, κατόρθωσε να εμφανιστεί ως 

η «μόνη αντιπολίτευση» που «πρέπει να 

πάρει έδρες στη Βουλή» και να μην έχει 

σημαντικές απώλειες σε ψήφους. Όσο 

εύκολη ήταν, ωστόσο, για την ηγεσία του 

κόμματος αυτού η προεκλογική περίοδος, 

τόσο (και πολύ περισσότερο) δύσκολη θα 

είναι η μετεκλογική περίοδος. Περίοδος 

στην οποία –σε συνθήκες όξυνσης της τα-

ξικής πάλης και των ιμπεριαλιστικών πα-

ρεμβάσεων-επεμβάσεων στην περιοχή– 

θα αναδειχθούν τα αδιέξοδα της γραμμής 

του συμβιβασμού απέναντι στην επίθεση 

του συστήματος και στα θέσφατα της ιμπε-

ριαλιστικής εξάρτησης.

Η εκλογική ισχυροποίηση και ανά-

δειξη στη Βουλή των τριών ακροδεξιών-

φασιστικών μορφωμάτων αποτελεί την 

πιο έντονη (αλλά και επώδυνη για τον 

δημοκρατικό προοδευτικό κόσμο) εκδή-

λωση της κατάστασης αποδιοργάνωσης 

του εργατικού-λαϊκού κινήματος. Ιδιαί-

τερα απασχολεί η περίπτωση του φασι-

στικού μορφώματος «Σπαρτιάτες» που 

εκτινάχθηκε προεκλογικά πριμοδοτούμε-

νο δημόσια από τον ναζιστή-δολοφόνο 

Κασιδιάρη. Αναδείχτηκε έτσι ότι –με την 

ανοχή και την υποστήριξη δυνάμεων του 

συστήματος– οι μαύρες αυτές δυνάμεις 

λειτουργούν, δικτυώνονται και συγκρο-

τούνται στη φιλόξενη σκιά της βάρβαρης 

πολιτικής του συστήματος. Για το μόρφω-

μα αυτό (και για το κόμμα του Βελόπου-

λου και τη «Νίκη», που κάθε άλλο παρά 

πρέπει να υποτιμηθεί ο φασίζον λόγος 

και ρόλος τους) δεν πρέπει να υπάρχει 

καμιά αυταπάτη για «θεσμικές» απαντή-

σεις. Οι απαντήσεις βρίσκονται στους 

μαζικούς αγώνες και την πολιτικοποίηση 

των μαζών, στην ενίσχυση της επανα-

στατικής αντικαπιταλιστικής-αντιιμπερι-

αλιστικής Αριστεράς που είναι η μόνη 

δύναμη σύγκρουσης με τον σκοταδισμό 

του συστήματος και όσα αυτό το σύστημα 

πριμοδοτεί και παράγει.

Εξάλλου, και η περίπτωση της «Πλεύ-

σης», που με το σύνθημα «ούτε δεξιά-ού-

τε αριστερά» μπήκε στη Βουλή ως δήθεν 

«ανάχωμα» στην αυτοδυναμία της ΝΔ και 

θα αξιοποιηθεί για τις όποιες ανάγκες 

θα έχει η πολιτική του συστήματος, το 

ίδιο ζήτημα αναδεικνύει: την ανάγκη της 

αγωνιστικής πολιτικοποίησης λαού και 

νεολαίας, κόντρα στις κοινοβουλευτικές 

αυταπάτες και τη γραμμή της ταξικής συ-

νεργασίας, που σε ποικιλία μορφών και 

εκδοχών καλλιεργούν και επιβάλλουν 

εδώ και δεκαετίες και οι «προοδευτικές» 

δυνάμεις του συστήματος και οι δυνάμεις 

του συμβιβασμού-ρεφορμισμού.

Το ΚΚΕ(μ-λ) στις εκλογές αυτές έδω-

σε μια δύσκολη και επιβεβλημένη μάχη. 

Κόντρα σε έναν πολύ αρνητικό συσχετι-

σμό έκρινε αναγκαίο να υπερασπιστεί την 

ανάγκη και τη δυνατότητα του λαού να 

Οργανωθεί, να Αντισταθεί και να δημι-

ουργήσει τους δικούς του όρους στην τα-

ξική-πολιτική πάλη. Έκρινε αναγκαίο να 

υπερασπιστεί και να ενισχύσει πολιτικά 

τα σημάδια του ρεύματος αντίστασης που 

είχαν εμφανιστεί όλο το προηγούμενο δι-

άστημα. Η αναγκαιότητα αυτής της μάχης 

επιβεβαιώθηκε από την εξέλιξη και το 

συνολικό αποτέλεσμα των εκλογών της 

25ης του Ιούνη. Στη μάχη αυτή, αρνούμε-

νοι οποιαδήποτε άμεση ή έμμεση κρατική 

επιχορήγηση, καλεστήκαμε επιπλέον να 

αντιμετωπίσουμε πρωτόγνωρες συνθήκες 

αποκλεισμού, ενώ σταθήκαμε αποφασι-

στικά ενάντια στην επιχείρηση οικονο-

μικής μας εξόντωσης και πολιτικής μας 

φίμωσης και τρομοκράτησης μέσω των 

προστίμων, αντιλαμβανόμενοι ότι αυτό 

που μπαίνει στο στόχαστρο είναι συνολι-

κά το λαϊκό δικαίωμα στη πολιτική δράση. 

Η μείωση  των ψήφων μας σε σχέ-

ση με τις εκλογές της 21/5, εκφράζει την 

αδυναμία υποστήριξης της πιο πλατιάς 

λαϊκής ψήφου, στη βάση όλων των γε-

νικότερων και ειδικότερων αρνητικών 

δεδομένων που αντιμετωπίσαμε στη 

μάχη αυτή. Ωστόσο, κόντρα σε αυτά τα 

δεδομένα και παρά την μείωση στο μισό 

του αριθμού των υποψηφίων μας, με την  

ακούραστη δουλειά μελών, στελεχών 

και φίλων της Οργάνωσης κατορθώσαμε 

αυτό που θεωρούμε ως το πιο σημαντικό: 

να υπερασπιστούμε (μέσα στις πιο αρνη-

τικές πολιτικές συνθήκες των τελευταίων 

δεκαετιών) τη «βάση» των 9.500 περίπου 

ψήφων. Μια «βάση» που  «πλαισιώνεται» 

από χιλιάδες άλλους εργαζόμενους και 

νέους που μπορεί να απείχαν ή δευτερευ-

όντως να έκαναν άλλη εκλογική επιλογή, 

ωστόσο συζήτησαν, βρέθηκαν και βρί-

σκονται κοντά στη γραμμή της Οργάνω-

σης και της Αντίστασης των μαζών. Στη 

γραμμή που επιδιώκει να συγκροτήσει 

απαντήσεις μέσα στην πάλη και στο κί-

νημα, έξω και μακριά από κοινοβουλευ-

τικές αυταπάτες και «γρήγορες λύσεις». 

Εξάλλου, αυτές οι «γρήγορες λύσεις», 

που νομίζουν ότι μπορούν να «παρακάμ-

ψουν»  τα πραγματικά ζητούμενα, αναδεί-

χνονται ως αβάσιμες και δέχτηκαν και 

στις εκλογές αυτές σοβαρό πλήγμα. Η 

ανάδειξη των επόμενων εκλογών (τοπι-

κών, ευρωεκλογών) σαν «μεγάλες μάχες» 

που τάχα θα κρίνουν την υπόθεση της 

Αριστεράς, είναι ανακύκλωση των ίδιων 

αδιεξόδων. Η επαναστατική αντικαπιταλι-

στική-αντιιμπεριαλιστική Αριστερά χτίζε-

ται με τους αγώνες και μέσα στους αγώνες!     

Με αυτά τα δεδομένα καλούμαστε και 

καλούμε να σταθούμε και να αντιμετωπί-

σουμε το πιο δύσκολο τοπίο που ήδη βρί-

σκεται μπροστά στο λαό και στη νεολαία. 

Να παλέψουμε αποφασιστικά με τη 

γραμμή της Κοινής Δράσης και του Συ-

ντονισμού, για την αγωνιστική συσπεί-

ρωση ενός ολόκληρου δυναμικού που 

(είτε στήριξε κάποιο εξωκοινοβουλευ-

τικό αριστερό ψηφοδέλτιο, είτε επέλεξε 

το άκυρο/λευκό/αποχή) αντιμετωπίζει 

σήμερα πιέσεις που οδηγούν στην απο-

στράτευση από το κίνημα ή στην δορυ-

φοριοποίηση στο ρεφορμισμό. 

Nα παλέψουμε για τη συγκρότηση των 

λαϊκών δυνάμεων και για την πολιτική 

παρέμβαση ενός δυναμικού και την σύν-

δεσή του με ευρύτερα τμήματα εργαζόμε-

νων και νεολαίας Για την υπηρέτηση της 

μαζικής πάλης, των μεγάλων λαϊκών αγώ-

νων που απαιτούνται απέναντι στην κα-

πιταλιστική επίθεση, την ιμπεριαλιστική 

εξάρτηση, τον πόλεμο, την καταστολή και 

τη φασιστικοποίηση της κοινωνικής και 

πολιτικής ζωής που το σύστημα επιβάλλει. 

Ταυτόχρονα, και μέσα στην πάλη 

αυτή, οφείλουμε να αναδείχνουμε τα ιδεο-

λογικά-πολιτικά μέτωπα που συγκροτούν 

το λαό και τη νεολαία, απέναντι στο σύ-

στημα, τον ιμπεριαλισμό και τον φασισμό. 

Οφείλουμε να επιμείνουμε πιο αποφασι-

στικά στην κατεύθυνση οικοδόμησης της 

Οργάνωσης και των μετωπικών σχημά-

των πάλης, στην κατεύθυνση συγκρότη-

σης του εργατικού, επαναστατικού, κομ-

μουνιστικού κινήματος που όλο και πιο 

επιτακτικά χρειάζεται η εποχή μ ας!

Αθήνα 26.06.23
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Με αφορμή την απεργία της 8ης Ιουνίου στη δημόσια περίθαλψη

Γ ια το γεγονός ότι η κατάσταση στον
τομέα της δημόσιας περίθαλψης χει-
ροτερεύει με γοργούς ρυθμούς δεν

υπάρχει καμιά αμφισβήτηση. Ακόμη και η
κυβέρνηση «αναγνωρίζει» τα προβλήματα,
ανεξάρτητα από τον τρόπο που επιχειρεί να
τα διαχειριστεί. Όσο για τους προηγούμε-
νους διαχειριστές, τι να πει κανείς; Το θρά-
σος όλων είναι πράγματι εξοργιστικό! 

Λαός και εργαζόμενοι στο συγκεκριμένο
χώρο υφίστανται τις συνέπειες μιας πολιτι-
κής που αντιμετωπίζει την λαϊκή υγεία
περίπου σαν περιττό βάρος, που το κράτος
πρέπει το ταχύτερο να το πετάξει από πάνω
του, μετατρέποντάς το σε ατομική ευθύνη
κάθε κατοίκου αυτής της χώρας. Μια τέτοι-
ου χαρακτήρα πολιτική είναι εσκεμμένα
συμβατή με τις δολοφονικές ελλείψεις υπο-
δομών, υλικών και προφανέστατα προσω-
πικού. Δεν πρόκειται για παράλειψη αλλά
για αποτέλεσμα προϋπολογισμένο. Στο
τέλος-τέλος, το «ατράνταχτο επιχείρημα»
και μόνιμη επωδός σχετίζεται με τις υπο-
χρεώσεις της χώρας στο κουαρτέτο και τα
κονδύλια που οι ιμπεριαλιστές της ΕΕ και
των ΗΠΑ επιτρέπουν να κατευθυνθούν στη
δημόσια περίθαλψη.

Για τους εργαζόμενους σε νοσοκομεία,
πρωτοβάθμια περίθαλψη, πρόνοια και
ΕΚΑΒ, η σκληρή πραγματικότητα μεταφρά-
ζεται σε εντατικοποίηση-εξουθένωση, εισο-
δηματική αφαίμαξη, εργασιακή απορρύθμι-
ση, ιδιωτικοποίηση και προσπάθεια μετα-
τροπής τους σε συνυπεύθυνους μιας άγριας
ταξικής πολιτικής. Μια σειρά αντεργατικά
μέτρα από τους φορείς της επίθεσης, άλλα
που εντάσσονται στο πλαίσιο της συνολικό-
τερης επέλασης κεφαλαίου και ιμπεριαλι-
σμού στα λαϊκά στρώματα και άλλα με απο-
δέκτες τους δημοσίους υπαλλήλους καθώς
και τους εργαζόμενους στο συγκεκριμένο
χώρο, έχουν περάσει ενώ σχεδιάζονται τα
επόμενα.

Τα μέτωπα δυστυχώς εξακολουθεί να τα
οριοθετεί η πλευρά του συστήματος ενώ
είναι εμφανές ότι κάθε προηγούμενη επιβο-
λή μέτρων ανοίγει την όρεξη για τα επόμενα. 

Στα γενικότερα εντάσσονται η αντια-
σφαλιστική επέλαση και η νέα φοροληστεία
που βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη μετά και
τις πρόσφατες ψηφίσεις των γνωστών
μέτρων, με τις ουρές τους, από την κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, στο πλαίσιο του 3ου
μνημονίου και της ολοκλήρωσης της αξιο-
λόγησης. Στην ίδια κατηγορία εμπίπτουν
θέματα που άπτονται του συνόλου των
εργαζομένων στον δημόσιο τομέα της οικο-
νομίας, όπως ο δημοσιοϋπαλληλικός κώδι-
κας, το νέο καθεστώς αξιολόγησης-κινητι-
κότητας, το μισθολόγιο-βαθμολόγιο, η
πολιτική εκχώρησης ολόκληρων τομέων

λειτουργίας στο ιδιωτικό κεφά-
λαιο. Επίσης, ζητήματα που αφο-
ρούν την οργάνωση, τη συνδικαλι-
στική δράση και το απεργιακό
δικαίωμα των εργαζομένων που
οσονούπω θα βρεθούν στο μάτι του
κυκλώνα με το νομοσχέδιο για τα
εργασιακά που επίκειται.

Η εκδήλωση της επίθεσης σε
όλα τα μέτωπα δε σημαίνει ότι δεν
απαιτούνται ιεραρχήσεις από
πλευράς εργαζομένων. Για παρά-
δειγμα, το οξυμένο ζήτημα της
έλλειψης προσωπικού δεν είναι
από αυτά που επιδέχονται ετερο-
χρονισμού. Πάνω από 30.000 εργα-
ζόμενοι λείπουν από την δημόσια
περίθαλψη ως αποτέλεσμα της
πολιτικής μη προσλήψεων επί
σειρά ετών. Οι αθρόες συνταξιοδο-
τήσεις σε συνδυασμό με τις μηδενικές προ-
σλήψεις έχουν φτάσει το σύστημα στα όριά
του και τους εργαζόμενους σε «εξουθένω-
ση». (Μάλιστα, υπάρχει και διεθνής όρος, το
περιβόητο “burn out”, κάτι που δείχνει τη
διεθνή διάσταση αυτής της πολιτικής.)
Ποιος θυμάται τις τυμπανοκρουσίες της
κυβέρνησης και του ίδιου του Τσίπρα για
4.500 προσλήψεις, πέρσι την άνοιξη, που
έμειναν στα χαρτιά; Αλλά και ποιος παίρνει
στα σοβαρά τις νέες εξαγγελίες που ακόμα
κι αν γίνουν θα αποτελούν σταγόνα στον
ωκεανό; 

Ταυτόχρονα, ο κακόφημος «κόφτης»
κρέμεται πάνω από τα κεφάλια των εργαζο-
μένων, αφού είναι δυνατόν με αυτόματο
τρόπο να μειώνονται οι μισθοί τους αν δεν
«πιαστούν» οι στόχοι. Το αν το μισθολόγιο-
φτωχολόγιο θα αποτελέσει μ’ αυτή την
έννοια παρελθόν μένει να το δούμε. Το ίδιο
θα συμβαίνει και στις κρατικές δαπάνες για
την υγεία, αφού οι σχετικοί κωδικοί του
προϋπολογισμού εντάσσονται μεταξύ των
άλλων στους υποψήφιους προς περικοπή. 

Στην ίδια κατεύθυνση εντάσσονται οι
πολιτικές διεύρυνσης του πεδίου δράσης
του κεφαλαίου με εκτεταμένες ιδιωτικοποι-
ήσεις και τις συνακόλουθες επιπτώσεις τους
στις εργασιακές σχέσεις των εργαζομένων.
Την ώρα που τα ιδιωτικά συνεργεία αλωνί-
ζουν, είναι γνωστό το τι συμβαίνει στο Δρο-
μοκαΐτειο, με τις καθαρίστριες, όπου η
απευθείας εργοδοτική σχέση με τη διοίκηση
του νοσοκομείου οδήγησε σε απληρωσιά 4-5
μηνών και κατάργηση κάθε εργατικού
δικαιώματος.

Αλλά και η «νέα» αξιολόγηση δεν προ-
οιωνίζει τίποτε το θετικό για τους εργαζό-
μενους, αφού η λογική και πρακτική του
ανταγωνισμού και η προσπάθεια επιβολής
κλίματος πειθάρχησης με στόχο την υποτα-

γή είναι δεδομένη, ανεξάρτητα του τι ισχυ-
ρίζεται η κυβέρνηση. Η de facto εντατικο-
ποίηση της δουλειάς λόγω των υγειονομι-
κών αναγκών του λαού που αυξάνονται με
γεωμετρική πρόοδο την εποχή των μνημο-
νίων, βρίσκει τη συνέχειά της με την καλ-
λιέργεια του φόβου της επισφάλειας στην
εργασία, στην εξέλιξη κλπ. Όσο για την
κινητικότητα «σε εθελοντική βάση» που
λέει η κυβέρνηση, θα μας επιτρέψει να
έχουμε σοβαρές επιφυλάξεις, αφού την συν-
δέει άμεσα με την αξιολόγηση και όχι με τη
δυνατότητα κάθε εργαζόμενου να κάνει
μετάταξη σε κενή οργανική θέση οποιουδή-
ποτε φορέα επιθυμεί.

Ταυτόχρονα, ανοιχτό παραμένει το
ενδεχόμενο συγχωνεύσεων-καταργήσεων-
κλεισιμάτων φορέων, οργανισμών και υπη-
ρεσιών και στον τομέα της δημόσιας περί-
θαλψης. Άλλωστε η αξιολόγηση προσωπι-
κού πηγαίνει χέρι-χέρι με αυτή των δομών
και δεν θα εκπλαγούμε καθόλου από τη
μεθοδολογία που μπορεί ν’ ακολουθηθεί.
Με τον ίδιο τρόπο που η «παραρτημοποίη-
ση» νοσοκομείων οδήγησε στο λουκέτο ή τη
συρρίκνωσή τους, η «αυτοτέλειά» τους μπο-
ρεί να επιφέρει το ίδιο ακριβώς αποτέλεσμα. 

Με αυτά τα δεδομένα, η κινητοποίηση
της ΠΟΕΔΗΝ στις 8 Ιούνη, αν και σχετικά
καλύτερη από άλλες φορές, βρίσκεται πολύ
πίσω από τις απαιτήσεις της περιόδου. Η
συνδικαλιστική ηγεσία των ΠΑΣΚΕ-ΔΑΚΕ,
που ηγείται της ομοσπονδίας, (και μ’ έναν
ιδιότυπο τρόπο, η συμπόρευση του ΠΑΜΕ σ’
αυτές τις επιλογές) έχει ολοφάνερα επιλέξει
την προσπάθεια εκλογικής φθοράς της
κυβέρνησης και ακτιβισμών, που όχι μόνο
δεν ευνοούν τη μαζικοποίηση των αγώνων
αλλά στην ουσία τους υπονομεύουν. Γιατί
είναι φανερή η έλλειψη στόχων πάλης που
δεν θέτει αυτή η ηγεσία, η οποία είναι υπό-
λογη για τη διαχρονική στάση της υπόσκα-

ψης των αγώνων και της πάλης των εργα-
ζομένων και συμβολής της στο πέρασμα
των αντιλαϊκών-αντεργατικών πολιτικών.

Την ίδια στιγμή, οι συνταξιουχικές ενώ-
σεις που ελέγχει το ΠΑΜΕ, ενώ βρέθηκαν
στη συγκέντρωση έξω από το υπουργείο
υγείας, δεν ακολούθησαν στη συνέχεια την
πορεία προς το Σύνταγμα. Αλλά και μια
σειρά άλλοι κλάδοι που βρίσκονται σε απερ-
γίες οδηγούνται από τις συνδικαλιστικές
ηγεσίες σε ξεχωριστές κινητοποιήσεις είτε
με διαφορά ημέρας είτε σε άλλο τόπο την
ίδια μέρα. (Δάσκαλοι-νηπιαγωγοί που είχαν
συγκέντρωση στα Προπύλαια, εργαζόμενοι
στη ΣΤΑΣΥ που είχαν στάση εργασίας, εργα-
ζόμενοι σε ΟΣΕ-Προαστιακό με κινητοποίη-
ση την επομένη, λιμενεργάτες για το δικαί-
ωμα στη δουλειά κι ενάντια στο ξεπούλημα
των λιμανιών.)

Κανείς δεν έχει την πολυτέλεια να
πηγαίνει ξεχωριστά για να αναδείξει «τη
δική του περίπτωση», την ώρα που η επίθε-
ση είναι συνολικού χαρακτήρα και αφορά
διευρυμένα τμήματα εργαζομένων. Αυτή η
λογική και πρακτική διάσπασης (χρήσιμη
για την αναπαραγωγή του εργατοπατερι-
σμού) όχι μόνο δεν είναι αποτελεσματική
συνολικά και για τον κάθε κλάδο ξεχωρι-
στά, αλλά αποτελεί δώρο στη κυβέρνηση
και τους φορείς της επίθεσης. Αυτός είναι
και ο λόγος που οι δυνάμεις της ΤΑΞΙΚΗΣ
ΠΟΡΕΙΑΣ επιμένουν στην προσπάθεια
σύμπτυξης του μετώπου αντίστασης και
πάλης των εργαζομένων, με κατεύθυνση
την ανατροπή των μέτρων και συνολικά
της αντεργατικής πολιτικής. Σ’ αυτόν τον
δρόμο, η κριτική και η αντιπαράθεση σε
λαθεμένες απόψεις και στάσεις είναι απα-
ραίτητες για τη συγκρότηση ενός δυναμικού
αγωνιστών ικανού να πρωτοστατεί στη
μαζικοποίηση και πολιτικοποίηση της
πάλης των εργαζομένων.

Ο κλάδος των καθαριστριών 
που υφίστανται τη χειρότερη εκμετάλλευση σηκώνει κεφάλι!

Ο ι καθαρίστριες στο Δρο-
μοκαΐτειο ψυχιατρείο,
τις τελευταίες μέρες,

έχουν προχωρήσει σε επίσχεση
εργασίας προκειμένου να διεκ-
δικήσουν τα δεδουλευμένα των
τελευταίων μηνών. Οι καθαρί-
στριες εργάζονται με σύμβαση
έργου, πληρώνονται δηλαδή
απευθείας από το νοσοκομείο
και όχι μέσω εργολάβου όπως
συμβαίνει σε όλα τα υπόλοιπα
νοσοκομεία της χώρας. Αυτό
σημαίνει ότι η αμοιβή τους δεν
ξεπερνάει τα 450 ευρώ για πε-
ντάωρη εργασία, ότι ασφαλίζο-
νται μόνες τους στο ΙΚΑ, ότι δε

δικαιούνται αναρρωτική άδεια,
αλλά όπως δηλώσαν αυτές τις
μέρες, αν αρρωστήσει κάποιος
εργαζόμενος θα πρέπει να βρει
μόνος του αντικαταστάτη τον
οποίο θα πληρώσει. Αυτή είναι
μια κατάσταση η οποία θυμίζει
αρκετά συνθήκες ιδιωτικού το-
μέα, το παράδοξο όμως στην
περίπτωση αυτή είναι ότι εργο-

δότης είναι το Δημόσιο. Αυτό
που επικαλείται η διοίκηση είναι
ότι δεν επαρκούν τα λεφτά του
νοσοκομείου. Από τα 4,5 εκ ευ-
ρώ που ήταν απαραίτητα για
την ετήσια λειτουργία του,
έχουν έρθει στο νοσοκομείο μό-
νο τα 500 χιλιάδες ευρώ. Οι ερ-
γαζόμενοι λοιπόν στην καθαριό-
τητα και οι τραπεζοκόμοι ξεκί-

νησαν έναν αγώνα ενάντια στην
απληρωσιά, στην εργοδοτική
κρατική αυθαιρεσία. Είναι μια
εικόνα που όλο και περισσότερο
βλέπουμε το τελευταίο διάστη-
μα από τον κλάδο της καθαριό-
τητας, όπου εργαζόμενοι, που
ούτως ή αλλιώς παίρνουν μι-
σθούς στην κυριολεξία πείνας
και δουλεύουν σε συνθήκες

τρομοκρατίας, με τον πέλεκυ
της απόλυσης να επικρέμαται
πάνω από το κεφάλι τους κάθε
φορά που τολμούν να σηκώ-
σουν το ανάστημα τους, αποφα-
σίζουν να αγωνισθούν. Τελευ-
ταίο παράδειγμα αποτελούν οι
καθαρίστριες στην ΟΣΥ οι οποί-
ες έκλεισαν έναν πρώτο κύκλο
αγώνα αλλά μένει να δούμε τη
συνέχεια. Οι καθαρίστριες πρέ-
πει να συνεχίσουν τον αγώνα
τους ενωμένες, τόσο με τους
υπόλοιπους συμβασιούχους αλ-
λά και με τους μόνιμους. Πρέπει
να διεκδικήσουν το αυτονόητο. 

Απέναντι στο δίλημμα ποιος ο καλύτερος εργοδότης -εργολάβος 
ή δημόσιο- οι καθαρίστριες πρέπει να απαντήσουν 

ΜΟΝΙΜΗ ΚΑΙ ΣΤΑΘΕΡΗ ΔΟΥΛΕΙΑ!

συνέχεια στη σελ.  10

ΔΡΟΜΟΚΑΪΤΙΟ

Σαρωτικές, σε
αντιδραστική κατεύθυνση
είναι οι αλλαγές που
προωθούνται στο σύνολο
της εκπαίδευσης 
απ’ την κυβέρνηση 

Η περίφημη επιτροπή διαλό-
γου, αφού «συνδιαλέχτη-
κε» με τις ντιρεκτίβες του

ΟΟΣΑ και της Ε.Ε, έδωσε στη δημο-
σιότητα το πόρισμα των 137 σελί-
δων. Ήδη η κυβέρνηση ψήφισε
μέσα στο Πάσχα τις αλλαγές στο
δημοτικό, που αφήνουν μαθητές
έξω απ’ το ολοήμερο, μειώνουν τα
διδασκόμενα μαθήματα και οδη-
γούν σε μαζικές απολύσεις ανα-
πληρωτών, σε ελαστικοποίηση και
διεύρυνση του εργασιακού ωραρί-
ου στην α/θμια, σε συγχωνεύσεις
και κλείσιμο νηπιαγωγείων και
δημοτικών. Ψήφισε και υλοποιεί
απ’ τη νέα σχολική χρονιά ένα
«πείραμα πενταετούς διάρκειας»
για τα ΕΠΑΛ. Στο όνομα της «ορθο-
λογικής διαχείρισης του ανθρώπινου
δυναμικού στην εκπαίδευση», όπως
χαρακτηριστικά αναφέρεται, συγ-
χωνεύει τομείς και ειδικότητες,
ενοποιεί τις ειδικότητες των
εκπαιδευτικών, συγχωνεύει σχο-
λεία. Τόσο «παιδαγωγικά» και
«επιστημονικά τεκμηριωμένα»
είναι τα μέτρα που εφαρμόζουν!

Είναι γεγονός ότι αρκετές απ’
τις προτάσεις που κατέθεσε στη
Βουλή ο πρόεδρος της επιτροπής
Α. Λιάκος είναι τόσο κραυγαλέα
αντιδραστικές, αφενός για τους
μαθητές-φοιτητές αφετέρου για
τους εκπαιδευτικούς, που κυκλο-
φορεί ότι «δεν μπορεί να τις
εφαρμόσουν». Όμως, οι προτά-
σεις δεν διαφέρουν στη βάση τους
απ’ τους διακαείς στόχους του
συστήματος να ορθώσουν παρα-
πέρα φραγμούς στο δικαίωμα της
νεολαίας για ανώτατες σπουδές,
στο χτύπημα των δημοκρατικών
κατακτήσεων μαθητών στο χώρο
του σχολείου και στην καταστρα-
τήγηση των εργασιακών και συν-
δικαλιστικών δικαιωμάτων των
εκπαιδευτικών. Παρόλο που δια-
τυμπανίζουν για «δωρεάν εκπαί-
δευση», όλο το πόρισμα διατρέ-
χουν οι προτάσεις για εξοικονό-
μηση πόρων, για συγχωνεύσεις
σχολικών μονάδων, για εθελο-
ντική εργασία των γονιών και
μαθητών για το βάψιμο των σχο-
λείων κλπ, για εισφορές από
τοπικούς πόρους, για μαθήματα
με τηλεδιάσκεψη, γιατί θα είναι
απαγορευτικό να υπάρχει καθη-
γητής για τάξη με κάτω από 20
μαθητές. Η μείωση των μαθημά-
των και τα μεγάλα διαλείμματα
στο Γυμνάσιο την ίδια κατεύθυν-
ση υπηρετούν. 

Απ’ την αρχή της εισήγησής
του, ο Λιάκος αναπολεί το 1964
που υπήρχαν μόνο 2 Πανεπιστή-
μια στη χώρα και εκφράζεται ενά-
ντια στις Πανελλαδικές εξετάσεις
«επειδή βοήθησαν στη μετάβαση
στη μαζική εκπαίδευση». Από τον
νόμο Αρσένη, με τις πανελλαδικές
εξετάσεις στις 3 τάξεις του Λυκεί-
ου, μέχρι τις πρόσφατες εξετάσεις
με την τράπεζα θεμάτων, αυτός
είναι ο στόχος των αλλαγών στη
δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Ένα
εκπαιδευτικό σύστημα που όσο θα
ανεβαίνει βαθμίδα, θα είναι όλο
και πιο ελιτίστικο και μη προσβά-
σιμο για τα παιδιά του λαού. Δεν
είναι τυχαίο που οι προτάσεις
αντιγράφουν ντιρεκτίβες του

ΟΟΣΑ απ’ το 1995 για συμμετοχή
των γονιών στους πόρους της
εκπαίδευσης, για την αποκεντρω-
μένη εκπαίδευση –δηλαδή πιο
κατηγοριοποιημένα σχολεία-
ακόμη και στο τι θα διδάσκονται οι
μαθητές.

Νέο Γυμνάσιο και νέο
Λύκειο, με αντιδραστικά

υλικά, σε αντιλαϊκή
κατεύθυνση

Το Γυμνάσιο γίνεται τετραετές,
στη Δ΄ τάξη του οποίου θα «οριστι-
κοποιείται η απόφαση των μαθητών
για την εκπαιδευτική τους πορεία».
Παρόλο που η φτώχεια και τα οξυ-
μένα κοινωνικά προβλήματα που
εξαπλώνονται και οξύνονται με
βάση την πολιτική της κυβέρνη-
σης ΣΥΡΙΖΑ -ΑΝΕΛ αποθαρρύνουν
και ουσιαστικά απαγορεύουν
στους περισσότερους νέους να
ονειρεύονται για ανώτερες σπου-
δές, το πόρισμα δεν εφησυχάζει!
Ξεκαθαρίζει ότι «Απολυτήριο
Γυμνασίου και Λυκείου θα παίρνουν
οι μαθητές μετά από πανελλαδικές
εξετάσεις Πιστοποίησης, με θέματα
από τράπεζα θεμάτων» (σελ.120). Η
σιγουριά των παλιών, αποτελε-
σματικών για το σύστημα ταξικών
φραγμών είναι εδώ.

Η όλη φιλοσοφία των προτά-
σεων περιγράφεται στο: «εκείνο
που χρειάζεται είναι τομές που θα
καταλύσουν τις παλιές εμπεδωμένες
συνήθειες, θα κλονίσουν τα αυτο-
νόητα […]». Με απλά ελληνικά, «να
καταλάβουν οι νέοι από νωρίς ότι
δεν κάνουν όλοι για γράμματα». Σ’
αυτή την κατεύθυνση θέλουν να
εμπλέξουν τους γονείς στην όλη
λειτουργία του σχολείου, για να
έχουν τη δυνατότητα να πάνε τα
παιδιά τους σε όποιο σχολείο
θέλουν, χωρίς να συγχρωτίζονται
αυτά «που έχουν» με αυτά «που
δεν μπορούν», να νομιμοποιηθεί η
εξωσχολική μάθηση! Αντιλαμβά-
νεται ο καθένας, ότι ο άνεργος, ο
φτωχός γονιός, ο γονιός που τρέ-
χει όλη μέρα για τον επιούσιο δεν
θα μπορεί να συμβάλλει στη λει-
τουργία του σχολείου με ότι αυτό
συνεπάγεται για το παιδί του. Η
αντικατάσταση του βαθμού από
την περιγραφική αξιολόγηση του
μαθητή που ανακοίνωσε ο Φίλης
είναι το ίδιο ταξική όπως και ο
βαθμός, αφού ο μαθητής προσέρ-
χεται με άνισους όρους (οικονομι-
κούς-κοινωνικούς) σε ένα σχολείο
που θα του παρέχει και διαφορο-
ποιημένα επίπεδα γνώσης από το
άλλο σχολείο που θα πηγαίνουν οι
μαθητές «που θα παίρνουν τα
γράμματα». Η λεγόμενη αυτονο-
μία της σχολικής μονάδας είναι
δεσμευμένη απ’ τις οικονομικές
παροχές γονιών κλπ και θα οδηγή-
σει σε παραπέρα κατηγοριοποίηση
των σχολείων και ενίσχυση της
ταξικής διαφοροποίησης.

Το «νέο Λύκειο» είναι ένας
προθάλαμος για το πανεπιστήμιο.
Γίνεται ένα σχολείο που ενθαρρύ-

νει τον διαγκωνισμό, αφού ο βαθ-
μός του απολυτηρίου είναι εισιτή-
ριο για τα Πανεπιστήμια. Ένα
Λύκειο για πολύ λίγους και τους
έχοντες. Η λειτουργία του και το
σύστημα πρόσβασης για τα ΑΕΙ
είναι συνδεδεμένα με την κινητι-
κότητα μέσα στα πανεπιστήμια,
την κατάργηση της αξίας του πτυ-
χίου σαν ικανό επαγγελματικό
εφόδιο και την αντικατάστασή του
από τις πιστωτικές μονάδες. 

Πιο συγκεκριμένα:
Το Λύκειο γίνεται διετές. Δύο

είναι τα κοινά μαθήματα. Η Νεο-
ελληνική γλώσσα και Λογοτεχνία
και τα Αγγλικά. Όλα τα άλλα είναι
επιλογής και διακρίνονται σε υψη-
λού επιπέδου και βασικά. Όμως,
«για να προσφέρονται όλα τα μαθή-
ματα, πρέπει να γίνουν συγχωνεύ-
σεις σχολείων ή να παρέχονται με
τηλεδιάσκεψη»! Δηλαδή, σε όποιο
σχολείο δεν συμπληρώνεται ο
αριθμός των 20 μαθητών για ένα
μάθημα, αυτό δεν θα διδάσκεται ή
ο μαθητής θα το παρακολουθεί με
τηλεδιάσκεψη. Αυτό λέγεται στη
γλώσσα της κυβέρνησης «ίσες
ευκαιρίες στην εκπαίδευση». 

Προκειμένου να πάρει ένας
μαθητής απολυτήριο Λυκείου πρέ-
πει: 

1. να πάρει μαθήματα στο
υψηλό επίπεδο και να δώσει εξε-
τάσεις από τράπεζα θεμάτων, 2. να
παρακολουθήσει πρόγραμμα κοι-
νωνικής εργασίας (υποχρεωτικός
εθελοντισμός!) που θα επιβλέπε-
ται από καθηγητή, 3. να εκπονήσει
διατριβή στην Α’ Λυκείου και διά-
φορες άλλες εργασίες.

Το νέο σύστημα
πρόσβασης στα
πανεπιστήμια

Μόνο διεστραμμένα μυαλά θα
μπορούν να υπερασπιστούν ένα
σύστημα πρόσβασης που βασίζεται
στον τζόγο. Γιατί πώς αλλιώς να
εξηγηθεί η παρακάτω πριμοδότη-
ση του βαθμού πρόσβασης που θα
έχει πετύχει ο μαθητής;

Όποιος δηλώνει μόνο 1 σχολή
επιλογή: +1000 μόρια.

2 επιλογές: η 1η επιλογή +650
και η 2η επιλογή +350μόρια 

10 επιλογές: η 1η επιλογή +250
μόρια κ.ο.κ.

Δηλαδή υποψήφιοι με την ίδια
1η επιλογή πριμοδοτούνται με δια-
φορετικά μόρια, επειδή δεν... πρό-
βλεψαν τις επιλογές των άλλων!

Αλλά ο Γολγοθάς όσων μπορέ-
σουν να πάρουν Απολυτήριο
Λυκείου δεν σταματά εκεί. Αν
θέλουν να εισαχθούν σε υψηλής
ζήτησης σχολές, θα υπάρχουν και
εισαγωγικές εξετάσεις!

Όσο κι αν προσπαθεί το Υπουρ-
γείο Παιδείας να ντύσει με μετα-
ξωτές κορδέλες [κατάργηση(;)
προσευχής, παρελάσεων] τα μέτρα
που προωθεί, δεν μπορεί να κρύ-
ψει ότι στις επιδιώξεις του είναι το
χτύπημα της δωρεάν δημόσιας
εκπαίδευσης, το πέταγμα της πλει-

οψηφίας των νέων μετά το Γυμνά-
σιο στην κατάρτιση και στη μαθη-
τεία. Μαθήματα όπως ΣΕΠ-εργα-
σιακό περιβάλλον, διαθεματικές
δραστηριότητες, «διαχείριση
ανθρώπινου δυναμικού» κλπ,
αλλά κύρια το ζοφερό παρόν που
βιώνουν οι περισσότεροι μαθητές
και η αβεβαιότητα ενισχύουν τη
μόνιμη επιδίωξη του συστήματος
και μέσα απ’ την εκπαίδευση να
διαμορφώσουν στη νεολαία τα
χαρακτηριστικά του πειθήνιου
εργαζόμενου χωρίς απαιτήσεις και
δικαιώματα. Η μαθητεία συμβάλ-
λει προς αυτή την κατεύθυνση.
Εξάλλου, η υλοποίηση της μαθη-
τείας ήταν απαίτηση των ιμπερια-
λιστών. 

Αντιδραστικές ανατροπές
στα εργασιακά
δικαιώματα των
εκπαιδευτικών

Η αύξηση του διδακτικού
ωραρίου των καθηγητών στη δευ-
τεροβάθμια εκπαίδευση το 2013
πέταξε στην ανεργία 10.000 ανα-
πληρωτές καθηγητές. Είναι αλή-
θεια ότι η σημερινή κυβέρνηση
που ανερυθρίαστα κατεδαφίζει
ό,τι έχει απομείνει από εργασιακά
δικαιώματα και σπρώχνει παραπέ-
ρα το λαό στην εξαθλίωση, διδά-
χτηκε απ’ την προηγούμενη και τα
βήματά της είναι πιο μελετημένα.
Έχει βέβαια ένα ατού που δεν
είχαν οι προηγούμενες: έναν λαό
απογοητευμένο και προσωρινά
καθηλωμένο από τις συνδικαλι-
στικές ηγεσίες, που υπηρετούν
άψογα το σύστημα και την κυβέρ-
νηση, και μια ρεφορμιστική αρι-
στερά, που υποτιμά τους εργαζό-
μενους και εξαντλεί την «επανα-
στατική» δράση της στις ακτιβίστι-
κες ενέργειες. 

Αξιοποιώντας, λοιπόν, τα ατού
της, διαμορφώνει ένα τοπίο στα
σχολεία, ώστε οι εκπαιδευτικοί να
βρεθούν τον Σεπτέμβρη προ τετε-
λεσμένων. Μειώσεις ωρών μαθη-
μάτων ειδικότητας στην Α’ τάξη
ΕΠΑΛ, μειώσεις διδακτικών ωρών
στα Γυμνάσια, κατάργηση μαθη-
μάτων, συγχωνεύσεις σχολικών
μονάδων, ενοποίηση ειδικοτήτων,
αξεκαθάριστο το τοπίο για τα σχο-
λεία της ειδικής αγωγής και τα
τμήματα ένταξης. Οι δηλώσεις του
Φίλη είναι ξεκάθαρες. Τον Σεπτέμ-
βριο, τα σχολεία θα ανοίξουν
«χωρίς κενά», έστω και απ’ την
ανάποδη. Το καμπανάκι δεν χτυπά
μόνο για τους αναπληρωτές
εκπαιδευτικούς που μπορεί να
βρεθούν χωρίς δουλειά, αλλά και
για τους μόνιμους που δεν θα
καλύπτουν ωράριο σε ένα σχολείο
ή θα καταργηθεί η ειδικότητά
τους. Αν η κινητικότητα, ακόμη
και σε άλλο υπουργείο ή άλλο
νομό, ακούγεται «υποφερτή» την
εποχή των 1.500.000 ανέργων,
κανείς –εκτός από τη συλλογική
αντίσταση– δεν εγγυάται ούτε τη
μονιμότητα της θέσης.

Τα φερέφωνα του συστήματος
γνωρίζουν πολύ καλά ότι η εφαρ-
μογή πιο ταξικού μοντέλου
εκπαίδευσης χρειάζεται έναν
υποταγμένο εκπαιδευτικό που με
τη στάση του θα «εμπνέει» στους
μαθητές τα σάπια ιδανικά του
συστήματος. Το πόρισμα του Λιά-
κου οργιάζει από προτάσεις
εγκλωβισμού-πειθαναγκασμού
των εκπαιδευτικών. Ο εκπαιδευ-
τικός θα αξιολογείται από τα απο-
τελέσματα των επιδόσεων των
μαθητών του, από τη διαφορά του
προφορικού απ’ τον γραπτό
βαθμό, από τις συνεχείς επιμορ-
φώσεις και απ’ την εμπλοκή του
στις κοινωνικές δραστηριότητες
του σχολείου, την εθελοντική
προσφορά «συγκέντρωσης χρη-
μάτων για τα δόντια μαθητή»!
(σελ. 117). Δηλαδή καλός εκπαι-
δευτικός δεν είναι αυτός που
διεκδικεί για δωρεάν παροχή
περίθαλψης και εκπαίδευσης,
αλλά αυτός που μαθαίνει τους
μαθητές τους ότι αξίζουν μόνο τη
φιλανθρωπία και όχι ζωή με
δικαιώματα και αξιοπρέπεια.
Εισάγει μάλιστα έναν νέο ορισμό
του εργασιακού χρόνου των
εκπαιδευτικών, προσθέτοντας
στο διδακτικό ωράριο και τις κοι-
νωνικές δραστηριότητες ξεχνώ-
ντας σκόπιμα τα άλλα εργασιακά
εξωδιδακτικά καθήκοντα των
εκπαιδευτικών. Θα στηθεί ένας
μηχανισμός εσωτερικής και εξω-
τερικής αξιολόγησης της σχολι-
κής μονάδας και του εκπαιδευτι-
κού, που θα κρέμεται σαν τη
δαμόκλεια σπάθη πάνω από το
κεφάλι του, σε κάθε βήμα του. 

Η κυβέρνηση δείχνει αποφασι-
σμένη να προχωρήσει σε κατά
μέτωπο επίθεση στην εκπαίδευση.

Ήδη, όπως προαναφέρθηκε,
προχώρησε βήματα υλοποίησης
στην πρωτοβάθμια, στα Γυμνάσια
και στα ΕΠΑΛ. Το κίνημα των
εκπαιδευτικών, αποσυγκροτημέ-
νο και αδύναμο, είτε παρακολου-
θεί να περνούν διάφορα μέτρα,
είτε αποπροσανατολίζεται σε
συζητήσεις για το α ή β μάθημα,
την α ή τη β ειδικότητα. Αποδει-
κνύεται για μια ακόμη φορά, ότι
το ζητούμενο δεν είναι οι πιο
«παιδαγωγικές» προτάσεις ή
αυτές «που δεν έχει σκεφτεί το
υπουργείο», όπως προβάλλουν
ρεφορμιστικές παρατάξεις και
έχουν μετατρέψει το συνδικαλι-
στικό κίνημα σε συμβουλάτορα
του υπουργείου, «χωρίς να συμ-
μετέχουν στο διάλογο», αλλά ο
συσχετισμός δύναμης που θα γεί-
ρει υπέρ των εργαζομένων στην
εκπαίδευση και των μαθητών. Το
ζητούμενο είναι η συσπείρωση
πάνω στην υπεράσπιση και διεκ-
δίκηση μόνιμης και σταθερής
δουλειάς. Είναι η συγκρότηση
κοινού μετώπου εκπαιδευτικών,
μαθητών και γονιών ενάντια
στους ταξικούς φραγμούς, για
δημόσια δωρεάν παιδεία.

Όσο και να επιχαίρει η κυβέρ-
νηση, ότι περνάει τα βάρβαρα
μέτρα ενάντια στο λαό και τη
νεολαία, «χωρίς να ανοίξει
μύτη», η οργή και η ανέχεια
καθόλου δεν εγγυώνται ότι ο
λαός και η νεολαία δεν θα βρουν
τον δρόμο να υπερασπίσουν τη
ζωή και το μέλλον τους. Σ’ αυτή
την κατεύθυνση οι δυνάμεις της
αριστεράς που εμπιστεύονται το
λαό και τις αστείρευτες δυνάμεις
του χρειάζεται να βρουν τους
τρόπους να συμβάλλουν.
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Ερχονται αντιδραστικές ανατροπές 
στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση
για μαθητές και εκπαιδευτικούς

Σάββατο 1 Ιούλη 2023 Σάββατο 1 Ιούλη 2023

Μ
έσα σε διάστημα λιγότερο από ένα μήνα το ΚΚΕ(μ-λ) 
καλέστηκε να δώσει για μία ακόμη φορά τη μάχη των 
εκλογών. Μία μάχη ιδιαίτερα δύσκολη, που διεξαγό-

ταν κάτω από το βάρος του πολύ αρνητικού συσχετισμού που 
κατέγραψε η κάλπη της 21ης Μαΐου. Μία μάχη που δόθηκε με 
ακόμη πιο δυσβάσταχτους όρους σε όλα τα επίπεδα για τις μι-
κρές οργανώσεις και ιδιαίτερα τη δική μας, που όχι μόνο επιμένει 
να αρνείται κάθε είδους κρατική χρηματοδότηση, αλλά βρέθηκε 
και αντιμέτωπη με τα πρόστιμα δεκάδων χιλιάδων ευρώ για αφι-
σοκόλληση. Μια μάχη που δόθηκε από τα μέλη και τους φίλους 
της οργάνωσής μας με αυταπάρνηση και αποφασιστικότητα, 
κόντρα στο κλίμα απογοήτευσης και παραίτησης που κυριάρ-
χησε στον πλατύ δημοκρατικό κόσμο από την εκλογική επικρά-
τηση της ΝΔ. Το αποτέλεσμα των 9.500 ψήφων αποτελεί τη 
θετική καταγραφή αυτής της δύσκολης προσπάθειας και μία 
καλή «βάση» για τις πολιτικές μάχες που καλείται να δώσει η 
οργάνωσή μας στο ζοφερό τοπίο που διαμορφώνεται. Το ότι δεν 
καταφέραμε να επαναλάβουμε το πολύ καλό αποτέλεσμα των 
εκλογών της 21η Μάη, και η μείωση κατά 3.300 ψήφους, είναι 
ένα σημαντικό στοιχείο που δεν μπορεί να παραβλεφθεί, έχει τις 
ερμηνείες του, αλλά δεν μειώνει την αξία του αποτελέσματος της 

25η Ιούνη.
Αμέσως μετά τις εκλογές της 21ης Μάη η οργάνωσή μας 

έδωσε το πολιτικό της στίγμα και –πριν απ’ όλους– δήλωσε την 
κάθετη διαφωνία της με τις απόψεις που βιάστηκαν να ρίξουν 
την ευθύνη για το εκλογικό αποτέλεσμα στο λαό σιχτιρίζοντάς 
τον και θεωρώντας τον «άξιο της μοίρας του». Είναι αυτές οι από-
ψεις που κυριαρχούν εδώ και δεκαετίες στην Αριστερά και που 
κάθε τόσο εμφανίζονται στο προσκήνιο από τους πραγματικούς 
υπαίτιους της κατάστασης διάλυσης και αποσυγκρότησης που 
κυριαρχεί στο λαϊκό και εργατικό κίνημα, και με στόχο να κρύ-
ψουν τις δικές τους ευθύνες. Είχαμε από τότε διακρίνει το βαρύ 
κλίμα που επικρατούσε και το οποίο επηρέαζε και τον δικό μας 
ευρύτερο περίγυρο. Ένα κλίμα απογοήτευσης αλλά και σύγχυ-
σης που ήθελε να παρουσιάσει την ήττα του ΣΥΡΙΖΑ ως ήττα του 
λαού. Ένα κλίμα που επηρεαζόταν από το λαθεμένο σύνθημα 
«κάτω η κυβέρνηση» που υιοθετήθηκε από την πλειοψηφία των 
οργανώσεων της Αριστεράς. Από την πρώτη στιγμή ξεκαθαρίσα-
με ότι η ήττα του ΣΥΡΙΖΑ δεν ήταν ήττα του λαού, και απέναντι 
σε όσους τους υποστήριζαν (φανερά ή συγκαλυμμένα) θέσαμε 
το ερώτημα «τι θα ήταν, άραγε, νίκη του λαού;».

Αυτό το κλίμα συνδυάστηκε με τους εκτεταμένους εκλογι-

κούς εκβιασμούς και τις κοινοβουλευτικές αυταπάτες που συ-
νέχιζαν να καλλιεργούνται και πίεζαν έναν κόσμο να στηρίξει το 
«καλύτερο ανάχωμα» στην κυβέρνηση της ΝΔ, να ψηφίσει για 
«ισχυρή αντιπολίτευση».

Η αντιπαράθεση σε όλο αυτό το διαλυτικό κλίμα έκανε επι-
βεβλημένο για την οργάνωσή μας το δεύτερο εκλογικό κατέβα-
σμα, αναδεικνύοντας τη γραμμή της οργάνωσης και της αντίστα-
σης, την εμπιστοσύνη στη δύναμη των αγώνων της εργατικής 
τάξης και του λαού.

Βρήκαμε απέναντί μας ένα ακόμη μεγαλύτερο τείχος πρό-
σβασης στα ΜΜΕ. Με πολύ χειρότερους όρους και μόλις την 
τελευταία εβδομάδα δόθηκε χώρος και χρόνος στα μέλη και στα 
στελέχη μας να απευθυνθούν στο λαό από τηλεόραση και ρα-
διόφωνο.

Αναγκαστήκαμε να περιορίσουμε σημαντικά τον αριθμό 
των υποψηφίων μας λόγω των άνισων (και δυσβάσταχτων για 
τις μικρές οργανώσεις) όρων με τους οποίους διεξάγονται οι 
(κατά τα άλλα «δημοκρατικές») εκλογές.

Σε αυτό το ασφυκτικό –πολιτικά, χρονικά και οικονομικά– 
περιθώριο επιδιώξαμε να βρούμε κόσμο, να πραγματοποιή-
σουμε εκδηλώσεις, να υπηρετήσουμε τις ανάγκες της πλατιάς 
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Για τα αποτελέσματα της εκλογικής μας παρέμβασης

Θετική καταγραφή μιας δύσκολης προσπάθειας

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΟΥ Π.Γ. ΤΟΥ ΚΚΕ(μ-λ)

    Οι αντιδραστικοί εκβιασμοί διαμόρφωσαν  
ένα ακόμα πιο δεξιό πολιτικό σκηνικό

Οι απαντήσεις για τα λαϊκά συμφέροντα, η επαναστατική 
αντικαπιταλιστική-αντιιμπεριαλιστική Αριστερά,  

χτίζονται με τους μαζικούς αγώνες!

ΕΚΛΟΓΕΣ 2023 ΕΚΛΟΓΕΣ 2023

Καρδίτσας 0,27 184 0,30 % 227 0,23 % 178 

Καστοριάς 0,10 26 0,10 % 30 0,05 % 15 

Κέρκυρας 0,18 89 0,12 % 71 0,12 % 69 

Κεφαλληνίας 0,21 43 0,19 % 45 0,12 % 27 

Κιλκίς 0,24 118 0,18 % 97 0,11 % 62 

Κοζάνης 0,24 198 0,25 % 236 0,15 % 141 

Κορινθίας 0,13 100 0,13 % 114 0,10 % 82 

Κυκλάδων 0,19 128 0,13 % 93 0,12 % 85 

Λακωνίας 0,09 42 0,13 % 66 0,06 % 31 

Λάρισας 0,24 345 0,27 % 436 0,13 % 196 

Λασιθίου 0,18 71 0,17 % 75 0,15 % 63 

Λέσβου 0,29 152 0,25 % 142 0,20 % 117 

Λευκάδας 0,24 32 0,09 % 13 0,07 % 11 

Μαγνησίας 0,19 186 0,27 % 292 0,16 % 166 

Μεσσηνίας 0,10 93 0,12 % 119 0,07 % 72 

Ξάνθης 0,35 193 0,34 % 208 0,27 % 166 

Πέλλας 0,12 94 0,12 % 106 0,12 % 102 

Πιερίας 0,21 144 0,18 % 140 0,13 % 97 

Πρέβεζας 0,18 63 0,12 % 46 0,03 % 30 

Ρεθύμνης 0,12 52 0,16 % 77 0,10 % 46 

Ροδόπης 0,24 132 0,25 % 153 0,23 % 143 

Σάμου 0,47 107 0,75 % 181 0,46 % 113 

Σερρών 0,15 146 0,16 % 175 0,09 % 106 

Τρικάλων 0,25 188 0,29 % 251 0,24 % 204 

Φθιώτιδας 0,17 146 0,18 % 163 0,10 % 94 

Φλώρινας 0,23 66 0,19 % 62 0,14 % 44 

Φωκίδας 0,17 37 0,18 % 44 0,10 % 25 

Χαλκιδικής 0,21 122 0,26 % 166 0,16 % 100 

Χανίων 0,44 347 0,50 % 451 0,45 % 381 

Χίου 0,17 49 0,14 % 42 0,06 % 13 
 

 Ιούνιος 2023 Μάιος 2023 Ιούλιος 2019 

 Ποσοστό Ψήφοι Ποσοστό Ψήφοι Ποσοστό Ψήφοι 

Επικράτεια - Σύνολο 0,18% 9.447 0,22 % 12.773 0,14 % 7.760 

Α' Αθηνών 0,12 264 0,19 % 480 0,10 % 248 

Β1' Βόρειου Τομέα Αθηνών 0,10 333 0,19 % 677 0,09 % 312 

Β2' Δυτικού Τομέα Αθηνών 0,23 482 0,30 % 720 0,17 % 373 

Β3' Νότιου Τομέα Αθηνών 0,14 480 0,23 % 895 0,11 % 402 

Α' Πειραιώς 0,12 112 0,24 % 261 0,11 % 113 

Β' Πειραιώς 0,22 303 0,34 % 548 0,18 % 262 

Α' Ανατολικής Αττικής 0,13 290 0,17 % 421 0,08 % 178 

Β' Δυτικής Αττικής 0,31 220 0,32 % 267 0,17 % 131 

Αιτωλοακαρνανίας 0,14 160 0,13 % 178 0,09 % 123 

Αργολίδος 0,15 77 0,09 % 55 0,10 % 60 

Αρκαδίας 0,14 74 0,13 % 76 0,07 % 44 

Άρτας 0,19 82 0,30 % 141 0,24 % 115 

Αχαΐας 0,15 227 0,14 % 256 0,06 % 105 

Βοιωτίας 0,25 144 0,22 % 147 0,13 % 83 

Γρεβενών 0,21 40 0,15 % 32 0,12 % 28 

Δράμας 0,13 70 0,11 % 65 0,06 % 37 

Δωδεκανήσου 0,13 122 0,10 % 107 0,08 % 77 

Έβρου 0,13 99 0,11 % 93 0,10 % 84 

Εύβοιας 0,16 177 0,13 % 167 0,06 % 75 

Ευρυτανίας 0,17 21 0,18 % 25 0,06 % 8 

Ζακύνθου 0,28 56 0,21 % 49 0,16 % 36 

Ηλείας 0,14 110 0,14 % 132 0,07 % 65 

Ημαθίας 0,16 122 0,14 % 119 0,10 % 79 

Ηρακλείου 0,13 198 0,16 % 286 0,10 % 179 

Θεσπρωτίας 0,52 140 0,72 % 215 0,43 % 131 

Α' Θεσσαλονίκης 0,17 480 0,29 % 958 0,18 % 550 

Β' Θεσσαλονίκης 0,21 370 0,22 % 439 0,14 % 269 

Ιωαννίνων 0,44 395 0,53 % 526 0,56 % 549 

Καβάλας 0,15 106 0,15 % 117 0,08 % 60 

προπαγάνδισης και φυσικά να ανταποκριθούμε στις ανάγκες 
του κινήματος που προέκυψαν «ερήμην» των εκλογών. Και όλα 
αυτά όχι από επαγγελματίες πολιτικούς και καλοπληρωμένα 
στελέχη, αλλά από ανθρώπους της δουλειάς και του μόχθου 
που για περισσότερους από δύο μήνες έφευγαν από τη δουλειά 
για να συνεχίσουν με πείσμα και αυτοπεποίθηση την πολιτική 
τους παρέμβαση στο λαό που τόσο λοιδορήθηκε για τις «επι-
λογές» του.

Η πτώση μας σε ψήφους σε σχέση με τον Μάιο δείχνει ότι 
δεν το καταφέραμε στο βαθμό που χρειαζόταν. Η αδυναμία μας 
να υποστηρίξουμε την πλατιά λαϊκή ψήφο οδήγησε ένα σημα-
ντικό τμήμα του κόσμου που μας ψήφισε στις εκλογές του Μαΐ-
ου στην αποχή ή –σε μικρότερο βαθμό– στο να ψηφίσει κάτι δια-
φορετικό. Φάνηκε ότι η πλατιά και μεγάλη απήχηση, εκτίμηση 
και αναγνωρισιμότητα που έχει κατακτήσει η οργάνωσή μας 
μέσα από την καθημερινή της παρουσία στο κίνημα (και η οποία 
καταγράφτηκε ως ένα βαθμό στις εκλογές του Μαΐου) χρειάζε-
ται ακόμη μεγαλύτερη πολιτική και οργανωτική υποστήριξη 
από την οργάνωσή μας, ειδικά σε τόσο εκβιαστικές συνθήκες. 
Χρειάζεται να βρούμε ως οργάνωση τους τρόπους για να κά-
νουμε πιο ισχυρούς τους πολιτικούς δεσμούς μας με τον πλατύ 
μας περίγυρο. Να επιμείνουμε ακόμη περισσότερο στον ιδεο-
λογικό, πολιτικό και οργανωτικό του εξοπλισμό. Να ανιχνεύ-
σουμε τρόπους να προσεγγίσουμε όλο αυτό το δυναμικό που 
έχει το ΚΚΕ(μ-λ) ως αναφορά για το σήμερα. Να αποκαταστή-
σουμε, να βελτιώσουμε και να σταθεροποιήσουμε τις σχέσεις 

μας με ένα ευρύτερο δυναμικό 
αγωνιστών που για διάφορους 
λόγους βρίσκεται σε απόστα-
ση, αλλά παρακολουθεί και 
δείχνει διάθεση να στηρίξει. 
Να ενεργοποιήσουμε ακόμη 
περισσότερο τα μέλη και τους 
φίλους μας στην κατεύθυνση 
της ενίσχυσης των αγώνων. Να 
μαζικοποιήσουμε τα μετωπι-
κά μας σχήματα σε γειτονιές, 
εργαζόμενους και νεολαία. Να 
ενισχύσουμε την παρέμβασή μας σε σωματεία και συλλόγους.

Όλα αυτά είναι καθήκοντα πρώτης γραμμής και ιδιαίτε-
ρα κρίσιμα στα μεγάλα αστικά κέντρα. Εκεί όπου ζει και δου-
λεύει η συντριπτική πλειοψηφία του λαού. Σε αυτό το «χάος» 
όπου πρέπει ακόμη περισσότερο (και με ακόμη πιο δύσκολους 
όρους) η πλατιά προπαγάνδα να στηριχτεί από την στενή και 
επίμονη δουλειά.

Παράλληλα, πρέπει να αξιοποιήσουμε, να διαδώσουμε 
και να εμπλουτίσουμε ακόμη περισσότερο τα εργαλεία μαζι-
κής απεύθυνσης που διαθέτουμε (την Προλεταριακή Σημαία, 
τις Αντιγειτονιές κ.ά.), να ενεργοποιήσουμε ακόμη περισσότερο 
τα στέκια στις διάφορες πόλεις, αλλά και να ανιχνεύσουμε και 
άλλες δυνατότητες που θα επιτρέψουν σε πλατύ κόσμο να μας 
γνωρίσει και να πορευτεί μαζί μας.

Γνωρίζουμε ότι η δική μας άποψη και δράση δεν βασίζεται 
σε επικοινωνιακούς όρους, χωρίς καθόλου να υποτιμάμε τη ση-
μασία της πλατιάς προπαγάνδας (εξάλλου, αυτό μας το χρέωσε 
–και με το παραπάνω– το σύστημα). Δεν βασίζεται στις μηχανές 
και τους αλγόριθμους των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, αλλά 
στη ζωντανή επαφή και συζήτηση. Και έτσι θα συνεχίσει να είναι.

Οι δύο εκλογικές αναμετρήσεις, του Μάη και του Ιούνη, 
ανέδειξαν τις μεγάλες δυνατότητες του ΚΚΕ(μ-λ). Επιβεβαίω-
σαν την ανάγκη να συνεχίσει, να ενισχύσει και να αναβαθμίσει 
την παρέμβασή του, τις πρωτοβουλίες στο κίνημα, την κοινή δρά-
ση και τον συντονισμό. Αυτοί οι δύο μήνες πυκνής και καθημερι-
νής πολιτικής παρέμβασης, παρά τις δυσκολίες και τις αδυναμίες 
μας, αποτέλεσαν μιας πρώτης τάξης «σχολείο» για τη βελτίωση 
της απεύθυνσή μας στο λαό. Και η σκληρή πολιτική περίοδος 
που άνοιξε απαιτεί να εφαρμόσουμε όσα διδαχτήκαμε.
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Έ
να νέο αντιδραστικό πολιτικό το-
πίο καταγράφηκε στις τελευταίες
βουλευτικές εκλογές, που δεν

αποτυπώνεται μόνο με την άνετη κοινο-
βουλευτική πλειοψηφία της ΝΔ, αλλά και
με την είσοδο στη Βουλή τριών ακροδε-
ξιών, φασιστικών, σκοταδιστικών μορ-
φωμάτων, με το συνολικό ποσοστό του
12,77%!

Υποτίθεται ότι οι πολιτικοί εκπρόσω-
ποι, οι αναλυτές και οι δημοσιογράφοι
τού «δημοκρατικού τόξου» εξεπλάγησαν
έως και αγανάκτησαν μ’ αυτή την εξέλι-
ξη. Στην πραγματικότητα βρίσκονται συ-
νεχώς σε μια αντιφατική κατάσταση. 

Από τη μια πλευρά, ως υπηρέτες του
συστήματος της εξάρτησης και εκμετάλ-
λευσης, κατανοούν και επιθυμούν την ενί-
σχυση του φασισμού σαν εργαλείο τρομο-
κράτησης των λαϊκών στρωμάτων, αλλά
και σαν ανάχωμα στη λαϊκή οργή και στις
αντισυστημικές τάσεις που αναπτύσσον-
ται στην κοινωνία. Από την άλλη, όμως,
επιθυμούν αυτή η ενίσχυση να είναι ελέγ-
ξιμη και να μην εμποδίζει τη «σταθερότη-
τα» του αστικού κοινοβουλευτικού συστή-
ματος, που μέχρι στιγμής τουλάχιστον εί-
ναι η επιλογή όλων των (εντός και εκτός)
κέντρων του συστήματος. 

Το τελικό αποτέλεσμα είναι μια συνε-
χής αντιδραστική πορεία, μια συνεχής
αναπαραγωγή του φασισμού, του ρατσι-
σμού, του εθνικισμού και κάθε σκοταδι-
στικής αντίληψης, όχι μόνο επειδή κεν-
τρικός άξονας της πολιτικής τού συστή-
ματος είναι η φασιστικοποίηση της δημό-
σιας και πολιτικής ζωής, αλλά και σαν
συνέπεια της βάρβαρης επίθεσης σε κά-
θε λαϊκό δικαίωμα και της υποταγής στο
καθεστώς της εξάρτησης, αλλά και στις
μωροφιλοδοξίες της άρχουσας τάξης τής
χώρας μας.

Η αντιφατική αυτή κατάσταση ανα-
δείχθηκε και στις εκλογές της 25ης Ιού-
νη. Κεντρικό της σημείο αποτέλεσαν οι
«καταγγελίες» της ΝΔ και του Μητσοτά-
κη για ευθεία παρέμβαση του τουρκικού
προξενείου στη διαδικασία των εκλογών
του Μάη και την υποστήριξη σε Ροδόπη
και Ξάνθη των μειονοτικών υποψηφίων
του ΣΥΡΙΖΑ. Έχουμε αναφερθεί στο ζήτη-
μα στο προηγούμενο φύλλο της «Π.Σ.»,
εκτιμώντας ότι, αν ένας σημαντικός λό-
γος για τη στάση αυτή ήταν η άγρα
ακροδεξιών ψήφων, η βασική της πλευ-
ρά ήταν η απεύθυνση στην τουρκική ηγε-
σία, ενόψει και των απαιτούμενων από

τις ΗΠΑ «διευθετήσεων», κάτι που τελι-
κά επιβεβαίωσε ο Μητσοτάκης σε πρό-
σφατες συνεντεύξεις του στον ΑΝΤ1 και
στο «ΒΗΜΑ». 

Ο Μητσοτάκης λοιπόν επιχείρησε να
παρουσιαστεί σαν εγγυητής των «εθνι-
κών συμφερόντων», εργαλειοποιώντας
τη μειονότητα, πυροδοτώντας νέα εθνι-
κιστική έξαρση και κλίμα έντασης που το
βίωσαν κυρίως οι άνθρωποι της μειονό-
τητας στην Κομοτηνή, για να εισπράξει
σε εκλογικό επίπεδο ενίσχυση των ακρο-
δεξιών κομμάτων.

Ενδεικτικά, στην περιφέρεια Ροδόπης
η ΝΔ παρουσίασε μια μικρή άνοδο κατά
1,8%, κυρίως λόγω σημαντικής πτώσης
του ΠΑΣΟΚ που είχε πρώτο στη λίστα μει-
ονοτικό υποψήφιο, ενώ στην πόλη της
Κομοτηνής και παρά την αρκετά μεγάλη
παρουσία της μειονότητας, τα εθνικιστι-
κά-φασιστικά κόμματα ξεπέρασαν το
14%. Πιο καθαρά γίνονται τα πράγματα
αν δούμε το Δ.Δ. Αβδήρων της περιφέ-
ρειας Ξάνθης, όπου δεν υπάρχει καθόλου
μειονοτικός πληθυσμός. Εκεί, Βελόπου-
λος, Σπαρτιάτες και Νίκη ξεπέρασαν το
18%, ενώ η ΝΔ έπεσε κατά 2,8 μονάδες. 

Κινούμενος στην ίδια κατεύθυνση ο
πρόεδρος της ΝΔ επιχείρησε να συμβιβά-
σει τον αντιτουρκικό εθνικισμό (απαραί-
τητο στοιχείο για τις μωροφιλοδοξίες της
άρχουσας τάξης) με την υποταγή στα
αμερικανο-ΝΑΤΟϊκά αφεντικά. Τη «θω-
ράκιση της χώρας έναντι της τουρκικής
απειλής» με τη νέα αμερικανόπνευστη
ελληνοτουρκική προσέγγιση και τις «φή-
μες» που έντονα κυκλοφορούν στο δια-
δίκτυο και σε ΜΜΕ για τις επικείμενες
«Πρέσπες» του Αιγαίου. Έχει άλλωστε
λερωμένη τη φωλιά του με τις… κανονι-
κές Πρέσπες, όταν υποκριτικά κατήγγει-
λε τη συμφωνία ως αντιπολίτευση, αλλά
την αποδέχτηκε ως κυβέρνηση, υποτασ-
σόμενος στις αμερικανικές και ευρωπαϊ-
κές απαιτήσεις. 

Τα ζητήματα αυτά (ελληνοτουρκικά)
είναι σίγουρο ότι το αμέσως επόμενο
διάστημα θα αποτελέσουν κεντρικό πε-
δίο περαιτέρω ανάπτυξης του εθνικι-
σμού, καθώς θα χρωματίζουν την πολιτι-
κή ατζέντα τής επόμενης κυβέρνησης.
Έχουμε πολλές φορές αναφερθεί ότι ο
αμερικάνικος ιμπεριαλισμός επείγεται να
κλείσει τις όποιες «τρύπες» υπάρχουν
στη νοτιοανατολική πτέρυγα του ΝΑΤΟ.
Αυτό αφορά κυρίως την προώθηση ρυθ-
μίσεων που θα επιτρέψουν στη μεγάλη,

αλλά ατίθαση «φίλη» Τουρκία να επα-
νενταχθεί πλήρως στους στρατηγικούς
σχεδιασμούς των ΗΠΑ-Δύσης. Καθώς η
τουρκική αστική τάξη επιδιώκει σοβαρό
περιφερειακό ρόλο, επιδίωξη που, εκτός
των άλλων, συγκρούεται με τις μωροφι-
λοδοξίες της δικιάς «μας» άρχουσας τά-
ξης, οι πιέσεις που θα ασκηθούν στην
επόμενη κυβέρνηση από τα αφεντικά της
(κυρίως τις ΗΠΑ) θα είναι ασφυκτικές.
Είναι άλλωστε κι αυτός ένας λόγος που
όλα τα κέντρα του συστήματος έδωσαν
δυνατό αέρα στα πανιά της ΝΔ για μια
ισχυρή κοινοβουλευτική πλειοψηφία και
κυβέρνηση. 

Την ίδια στιγμή όμως ο ήδη ενισχυ-
μένος εθνικιστικός χώρος θα βρει νέο
πεδίο «αντισυστημικής» και «πατριωτι-
κής» παρουσίας και ενίσχυσης. Κι εδώ
συναντιέται η αναπαραγωγή αυτού του
χώρου σαν άμεσο αποτέλεσμα της πολι-
τικής του συστήματος αλλά και σαν ανα-
γκαιότητα για τη θωράκισή του, με τον
έλεγχό του, ακριβώς για την εφαρμογή
αυτής της πολιτικής.

Στοιχείο του ελληνοτουρκικού αντα-
γωνισμού έχει αποτελέσει κατά το πα-
ρελθόν και θα συνεχίσει να αποτελεί και
στο μέλλον το ζήτημα των μεταναστών.
Το επιβεβαιώνουν η επίσκεψη Μητσοτά-
κη στον Έβρο και οι δηλώσεις του για
τον φράχτη που θα συνεχίσει να επεκτεί-
νεται, ως στοιχείο απόκρουσης των
«ασύμμετρων απειλών» από την Τουρ-
κία, αλλά και οι δηλώσεις του Τσίπρα ότι
ο φράχτης είναι μεν αποδεκτός αλλά δεν
αρκεί για την αντιμετώπιση των προσφυ-
γικών κυμάτων. Και εδώ, η καλλιέργεια
εθνικιστικών αντανακλαστικών πάει μαζί
με τους αστικούς τυχοδιωκτισμούς.

Παράλληλα η αντιμετώπιση του τρα-

γικού ναυαγίου (εγκλήματος) της Πύλου,
με επικέντρωση των ευθυνών στους δια-
κινητές ή, το πολύ, στις οδηγίες που εί-
χε το λιμενικό, και η αποσιώπηση-συγ-
κάλυψη των βασικών ενόχων, δηλαδή
των ιμπεριαλιστών, αλλά και της αντιμε-
ταναστευτικής πολιτικής της ΕΕ (την
οποία πιστά εφαρμόζουν όλες οι κυβερ-
νήσεις), έδωσε νέο έδαφος για ρατσιστι-
κές απόψεις. Απόψεις του στιλ «τι μας
νοιάζει, δεν είναι δικοί μας», «αν ζούσαν
θα γέμιζαν την Αθήνα και θα έκλεβαν»,
«τα ασθενοφόρα του ΕΚΑΒ ασχολούνται
με τους μετανάστες και λείπουν από τους
Έλληνες» κ.λπ. εκτοξεύτηκαν όχι μόνο
από φασιστικά μορφώματα, αλλά και
από πλευρές του επίσημου πολιτικού και
μιντιακού προσωπικού. 

Η ισχυρή λοιπόν κοινοβουλευτική εκ-
προσώπηση φασιστικών και εθνικιστι-
κών κομμάτων δεν είναι ένα τυχαίο γε-
γονός, παράχθηκε όλο το προηγούμενο
διάστημα και τροφοδοτήθηκε και στην
προεκλογική περίοδο από τις ίδιες τις
δυνάμεις του συστήματος, τους πολιτι-
κούς του εκπροσώπους και την πολιτική
που εφαρμόζουν. Η «επάνοδος» του φα-
σισμού στο πολιτικό προσκήνιο δείχνει
πόσο ανερμάτιστες ήταν οι απόψεις δυ-
νάμεων της αριστεράς που πανηγύριζαν
την καταδίκη της Χρυσής Αυγής σαν «νί-
κη του κινήματος» ,που την τσάκισε και
την έστειλε στη φυλακή. Παράλληλα
αναδεικνύει την ισχυρή αναγκαιότητα
για αντίσταση, διεκδίκηση, οργάνωση
των λαϊκών στρωμάτων και της νεολαίας
απέναντι σε όλο το φάσμα της αντιλαϊ-
κής πολιτικής του συστήματος και της
κυβέρνησής του, σαν του μόνου παρά-
γοντα που μπορεί να βάλει φραγμό στο
φασισμό, τον εθνικισμό και το ρατσισμό.

Μειονότητα, Ελληνοτουρκικά, Μετανάστες

Προεκλογικές εθνικιστικές κορόνες και εκλογική ενίσχυση του φασισμού

Στις 17 Μάη, ο πρωτοσέλιδος τίτλος
της Απογευματινής πανηγύριζε ότι η Κο-
μισιόν ενέκρινε το οικονομικό πρόγραμ-
μα της ΝΔ και αποδέχτηκε τις αυξήσεις
μισθών, συντάξεων και επιδομάτων και
τη μείωση φόρων. 

Το συνολικό πακέτο των παροχών
του προγράμματος της ΝΔ φτάνει τα 9,1
δισ. ευρώ, από τα οποία τα 3,3 δισ. αφο-
ρούν το 2027, όταν το Πρόγραμμα Στα-
θερότητας θα έχει λήξει! Στελέχη της
εξηγούσαν, ωστόσο, ότι πρόκειται για
δημοσιονομικό χώρο που προβλέπεται
από το Πρόγραμμα Σταθερότητας…

Λίγες μέρες πριν τις εκλογές του Ιού-
νη, ο Σκυλακάκης, σε ραδιοφωνική του
συνέντευξη, δήλωσε: «το Πρόγραμμα
Σταθερότητας δεν περιλαμβάνει μια σει-

ρά από πράγματα, τις καινούργιες πολιτι-
κές μας. […] Νομικά δεν μπορούμε να βά-
λουμε στο Πρόγραμμα Σταθερότητας τις
προεκλογικές μας δεσμεύσεις».

Ακολούθησε δήλωση του Σκέρτσου
ότι υπάρχουν «μέτρα τα οποία ανακοι-
νώθηκαν στο πρόγραμμα της Νέας Δημο-
κρατίας μετά την κατάθεση του Προ-
γράμματος Σταθερότητας».

Σε όλη την προεκλογική περίοδο, η
ΝΔ διατυμπάνιζε σε όλους τους τόνους
ότι το οικονομικό της πρόγραμμα της
ήταν κοστολογημένο, αλλά και εγκεκρι-
μένο από τα όργανα της ΕΕ. Αυτές ήταν
οι χειροπιαστές και αδιάσειστες αποδεί-
ξεις της υπευθυνότητας, της σοβαρότη-
τας, αλλά και της ικανότητάς της να κυ-
βερνήσει τη χώρα, σε αντιδιαστολή με

έναν ΣΥΡΙΖΑ που δεν έχει να προσφέρει
παρά τον αθεράπευτο λαϊκισμό του, που
λίγο διαφέρει από τη «Δήμητρα» του Βα-
ρουφάκη, και ένα πρόγραμμα το οποίο,
στην ουσία, θα οδηγούσε τη χώρα …στα
βράχια και σε νέα μνημόνια.

Οι ομολογίες Σκυλακάκη και Σκέρ-
τσου ότι η ΕΕ δεν έχει ακριβώς εγκρίνει
τα πάντα, που διέψευσαν πανηγυρικά
την Απογευματινή, χαρακτηρίστηκαν
από τον τύπο ως επικοινωνιακά λάθη.
Γράφτηκε επίσης ότι υπήρξε παρέμβαση
της Κομισιόν, ώστε …να μην χρησιμοποι-
είται το όνομά της επί ματαίω! 

Η ουσία είναι ότι αποκαλύφθηκαν τα
ψέματα της προεκλογικής προπαγάνδας
της ΝΔ. Αυτής της προπαγάνδας που
έταζε ψίχουλα, με τη δικαιολογία ότι οι

κίνδυνοι για την οικονομία ελλοχεύουν.
Που αγνοούσε ότι για τον λαό οι κίνδυνοι
της πείνας και της εξαθλίωσης δεν ελλο-
χεύουν, αλλά ήδη πνίγουν όλο και μεγα-
λύτερο κομμάτι του! 

Αντίστοιχες αποκαλύψεις έγιναν με
την εαρινή έκθεση της Κομισιόν, που μι-
λούσε για διεύρυνση της φορολογικής
βάσης και όχι για μείωση της φορολο-
γίας, όπως έλεγε η ΝΔ, αλλά και για πά-
γωμα των τριετιών μέχρι το 2027 και αυ-
ξήσεις από το 2030 και όχι μέσα στην
επόμενη τετραετία, όπως υπόσχεται
ακόμα η ΝΔ.

Αυτή η σύγχρονη ΝΔ, που έχει κηρύ-
ξει πόλεμο στον λαϊκισμό, η αξιόπιστη
και υπεύθυνη δύναμη κατέφυγε στην πα-
λιά καλή μέθοδο των προεκλογικών υπο-

Νέα Δημοκρατία

Το πρόγραμμά που εγκρίθηκε …αλλά δεν εγκρίθηκε!



σχέσεων! Όμως χρειάστηκε να τις μαζέψει
πριν τις εκλογές, αφενός για να καθησυ-
χάσει τους ευρωπαίους ιμπεριαλιστές,
αφετέρου για να μην φανεί εντελώς ασυ-
νεπής όταν από την επόμενη μέρα αρχίσει
να υλοποιεί ένα κυβερνητικό πρόγραμμα
συνέχισης και έντασης της επίθεσης στα
λαϊκά δικαιώματα. 

Οι ψεύτικες υποσχέσεις είναι ένα χρή-
σιμο προεκλογικό όπλο, αλλά δεν μπο-
ρούν να ξεπερνούν τα όρια που βάζουν οι
ιμπεριαλιστές. Γιατί σε αυτούς πρέπει,
πριν απ’ όλους να υποσχεθεί ένα κόμμα
που διεκδικεί την εξουσία. Αυτοί είναι που
πραγματικά αξιολογούν τα προγράμματα,
με τα δικά τους μέτρα και σταθμά γίνονται
οι πολυδιαφημισμένες κοστολογήσεις.

Στο πρώτο Υπουργικό Συμβούλιο στις
28/6, ο Μητσοτάκης ανακοίνωσε τις πρώ-
τες νομοθετικές παρεμβάσεις της νέας του
κυβέρνησης, στις οποίες, όπως είπε, «θα
συμπεριλαμβάνεται και μια ακόμα πια νο-
μοθετική υποχρέωση από εδώ και στο
εξής -πιστεύω ότι την κατακτήσαμε πολιτι-
κά σε αυτή την προεκλογική περίοδο- και

αυτή δεν είναι άλλη από την υποχρέωση
τα προεκλογικά προγράμματα όλων των
κομμάτων να κοστολογούνται πια από
έναν ανεξάρτητο φορέα». Με άλλα λόγια,
όχι μόνο η εκάστοτε κυβέρνηση, αλλά και
τα κόμματα της αντιπολίτευσης οφείλουν
να ακολουθούν τους …ιερούς κανόνες της
κοστολόγησης, που είναι, εξ’ ορισμού,
εναντίον του λαού. Ολόκληρο το αστικό
πολιτικό σύστημα θα πρέπει να υποτάσσε-
ται στις ιμπεριαλιστικές απαιτήσεις. Κι αυ-
τό, το κέρδισε η ΝΔ, για λογαριασμό του
συστήματος, σε αυτήν την προεκλογική
περίοδο!

Η κατάρρευση του αντίπαλου αστικού
πόλου, του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και η συνολική
υποχώρηση του λαϊκού παράγοντα, έδω-
σαν τη δυνατότητα στη ΝΔ να τα πει ακό-
μα περισσότερο …έξω από τα δόντια, ακό-
μα και λίγες μέρες πριν τις εκλογές, γιατί
αισθανόταν ότι η νίκη και η αυτοδυναμία
της δεν κινδύνευαν.

Αν όμως είναι έτσι, τότε γιατί να θέλει
να είναι συνεπής απέναντι στον λαό σε
σχέση με την αντιλαϊκή πολιτική που θα

ακολουθήσει μετά τις εκλογές; Γιατί να
θέλει να είναι σε θέση να του πει ότι εφαρ-
μόζει την πολιτική για την οποία ο ίδιος
την ψήφισε; Δεν της αρκούσε η εκλογική
παντοδυναμία και η αλαζονεία της;

Τόσο η ΝΔ, όσο και το σύστημα που
υπηρετεί γνωρίζουν πολύ καλά ότι όσο κι
αν ο λαός βρίσκεται στη γωνία, χωρίς ορ-
γανωμένες αντιστάσεις απέναντι στην επί-
θεση που δέχεται, μπορεί ανά πάσα στιγ-
μή να ξεσηκωθεί και να βάλει τη δική του
σφραγίδα στις εξελίξεις, να μπλοκάρει την
επίθεση, ακόμα και να την ανατρέψει.
Μπορεί, δηλαδή, να γίνει επικίνδυνος! Και
γι’ αυτό κάθε όπλο εναντίον του, από τη
δημαγωγία ως την ανοιχτή καταστολή, εί-
ναι χρήσιμο για τις δυνάμεις του συστήμα-
τος. 

Κι αυτό, ο λαός πρέπει να το κρατήσει,
να μην απογοητευτεί και να σηκώσει ψη-
λά το κεφάλι, ώστε να μετατρέψει τις δύ-
σκολες μέρες που τον περιμένουν σε μέ-
ρες αγώνα και ελπίδας!
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Η
άνοδος των ακροδεξιών μορφω-
μάτων και η είσοδος των Σπαρ-
τιατών και της Νίκης στη Βουλή,

αλλά και η παραμονή της Ελληνικής Λύ-
σης δεν είναι κεραυνός εν αιθρία. Είναι
το βασικό αποτέλεσμα και η συνέχεια
της πολιτικής του συστήματος της εκμε-
τάλλευσης απέναντι στον εχθρό λαό. Οι
600.000 ψήφοι της Ελληνικής λύσης, της
Νίκης και των Σπαρτιατών αλλά οι δεκά-
δες χιλιάδες που μάζεψαν οι υπόλοιποι
εθνικιστικοί και ακροδεξιοί συνδυασμοί
έχουν τις πλάτες της αστικής τάξης και
των ιμπεριαλιστών. Είναι αποτέλεσμα
της δεξιάς μετατόπισης του πολιτικού
σκηνικού και της ανεπάρκειας της αρι-
στεράς να καταλάβει βασικές πτυχές της
ακροδεξιάς πολιτικής στη χώρα μας σή-
μερα. Καθόλου εντύπωση δεν πρέπει να
προξενεί σε έναν προοδευτικό κόσμο το
ότι ένα κόμμα σαν τους Σπαρτιάτες που
φτιάχτηκε πριν τις εκλογές και στηρίζε-
ται από τον καταδικασμένο για συμμέτο-
χή σε εγκληματική οργάνωση, νεοναζί
Κασιδιάρη καταφέρνει και μπαίνει στη
Βουλή. Ίσα ίσα όλο το προηγούμενο διά-
στημα βασικές πλευρές της πολιτικής
του συστήματος γίνονταν ακραίες και
επιθετικές απέναντι στην εργατική τάξη
και τον λαό και δεν έπαιρναν την απάν-
τηση που έπρεπε. Αντίθετα οι αυταπάτες
που κυριαρχούσαν στις δυνάμεις του κι-
νήματος ισορροπούσαν ανάμεσα στην
αστική αυταπάτη (οι Ναζί στη φυλακή,
κλείστε τα γραφεία τους κ.ά.) και την
«αναρχική» αυτοδικία. Το ζήτημα, όμως,
του φασισμού παραμένει και ζητάει
απάντηση. Μπορεί ο φασισμός και οι
όποιες εκφράσεις του να νικηθούν στα
δικαστήρια και στο πεδίο που έχει ναρ-
κοθετήσει το σύστημα; Ή μπορεί η απάν-
τηση στον φασισμό να είναι το κυνήγι
των φασιστών στις γειτονιές, οι αντισυγ-
κεντρώσεις και οι περιπολίες; 

Η ίδια η πραγματικότητα έδειξε ότι
όχι μόνο δεν νίκησε το αντιφασιστικό κί-
νημα, όπως αρκετοί ακόμα δηλώνουν,
με τη δίκη της Χρυσής Αυγής, αλλά το
πρόβλημα παρέμεινε και γι’ αυτό και
επανεμφανίστηκε. Έτσι κι αλλιώς, θα
ήταν οξύμωρο για ένα πολιτικό σύστημα
που έθρεψε το φασιστικό φαινόμενο να
το εξαϋλώσει από τη μια μέρα στην άλ-
λη. Ιδιαίτερα όταν ο χείμαρρος μέτρων
που έρχεται το επόμενο διάστημα θα
χρειαστεί τη βοήθεια όλων αυτών των
μορφωμάτων, και στη Βουλή και έξω

από αυτήν. Η όποια συζήτηση έχει ανοί-
ξει στον αστικό τύπο για εκλογοδικεία
που θα ακυρώσουν τις βουλευτικές
έδρες των Σπαρτιατών, μπορεί στα αυτιά
ενός δημοκρατικού κόσμου να δημιουρ-
γεί ελπίδες, αλλά είναι παραπλανητική
και δεν απαντάει στην ουσία του προ-
βλήματος. Κινείται στα ίδια πλαίσια που
δημιούργησαν όλοι αυτοί που μιλούσαν
για νίκη της δημοκρατίας ή νίκη του κι-
νήματος, όταν καταδικάζονταν τα μέλη
της Χρυσής αυγής και έπεφταν στα μα-
λακά. Ο άγριος καπιταλισμός και η επί-
θεση στον λαό χρειάζονται και τους φα-
σίστες για να τους στρώσουν το έδαφος. 

Από την άλλη, οι λογικές κυνηγητού
σε γειτονιές και πορείες μπορεί να δί-
νουν μια αίσθηση αποτελέσματος, αλλά
ουσιαστικά δεν καταφέρνουν να δουν το
συνολικότερο ζήτημα και την πολιτική
δουλειά που χρειάζεται να γίνει στην
κοινωνία και στην εργατική τάξη ιδιαίτε-
ρα, για να έχουν αποτέλεσμα και οι όποι-
ες κινηματικές απαντήσεις. Γιατί αλλιώς
μένουν περιθωριοποιημένες από τον
πλατύ λαό και δεν απαντάνε ούτε αυτές
στο ζήτημα. 

Είναι γεγονός ότι τα βασικά ακροδε-
ξιά μορφώματα που μπήκαν στη Βουλή
κέρδισαν ψήφο από νέο κόσμο και από
λαϊκές γειτονιές, από μεσαία στρώματα
και από πιο περιθωριοποιημένο δυναμι-
κό. Αυτή η εξέλιξη θυμίζει αρκετά το
2012 και την τότε είσοδο της Χρυσής Αυ-
γής στη Βουλή, η οποία στηρίχτηκε σε
παρόμοιο δυναμικό. Προφανώς υπήρξε,
όμως, και το έντονο σπρώξιμο ή έστω η
ανοχή για αρκετούς από αυτούς. Η Νίκη
στηρίχτηκε σε κύκλους της εκκλησίας
και της θρησκείας, ενώ ο Κασιδιάρης, με
την ανοχή του συστήματος, είχε δημόσιο
βήμα μέσα από τα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης, σε αντίθεση με τον Μιχαλολιά-
κο, ο οποίος δεν «παιζότανε» τόσο. Πα-
ρόλα αυτά, από το 2012 έχει μεσολαβή-
σει αρκετός χρόνος και υπήρχαν γεγο-
νότα καταλυτικά για την επανεμφάνιση
αυτή. Η καραντίνα και οι θεωρίες συνο-
μωσίας που ευδοκίμησαν και αναπαράχ-
θηκαν από στελέχη του συστήματος, πά-
τησαν στον φόβο και στην άγνοια ενός
κομματιού του λαού και τον έσπρωξαν
σε τέτοια μορφώματα. Η ελληνοτουρκι-
κή αντιπαράθεση και το ζήτημα της
τουρκικής επιθετικότητας την οποία
πρέπει να ανακρούσουμε είναι ζητήματα
που, εκτός από το επίσημο σύστημα,

αναπαράχθηκαν και από κομμάτια της
αριστεράς (ΚΚΕ, εξωκοινοβουλευτική
αριστερά), ρίχνοντας νερό στον μύλο
του εθνικισμού. Ο αντικομμουνισμός
που λανσάρεται από τους ιμπεριαλιστές
και τους αστούς και υιοθετείται από
κομμάτια της αναρχίας και της «αριστε-
ράς» (βλέπε ΣΥΡΙΖΑ και Μαραντζίδη, αλ-
λά και ΜέΡΑ25). Η συγκυβέρνηση της
υποτιθέμενης αριστεράς του ΣΥΡΙΖΑ με
τους ακροδεξιούς ΑΝΕΛ. Η συνεχής κα-
ταστρατήγηση δικαιωμάτων και πολιτι-
κών ελευθεριών σε ατομικό και συλλογι-
κό επίπεδο, όπως το χτύπημα των σω-
ματείων και των συνελεύσεών τους, της
απεργίας και της διαδήλωσης, το δι-
καίωμα στην άμβλωση για τις γυναίκες,
η αντιμεταναστευτική πολιτική και η πε-
ριθωριοποίηση προσφύγων και μετανα-
στών, ακόμα και το γεγονός πως αν-
θρώπινες ζωές θεωρούνται λαθραίες και
προφανώς το τεράστιο ζήτημα που λέ-
γεται εκμετάλλευση των ξένων εργατών
στην Ελλάδα, καθώς και οι όροι διαβίω-
σης και ζωής για αυτούς. Οι πρόωρες
αποφυλακίσεις και η καλή μεταχείριση
βιαστών και δολοφόνων (αστυνομικών
και παραγόντων του συστήματος) του
λαού, της νεολαίας και των εργαζομέ-
νων από το κράτος. Όλα αυτά και πολ-
λά ακόμα είναι βασικά ζητήματα τα
οποία πρώτο και προεξάρχον το αστικό
κράτος, μαζί με τα ιμπεριαλιστικά αφεν-
τικά του, δημιούργησε και μετά παρέσυ-
ρε όποιους ακολούθησαν. Γι’ αυτό και η

όποια ευθύνη πρέπει να αναζητηθεί σε
αυτό το πλαίσιο. 

Η βασική πλευρά που πρέπει να
απαντηθεί και δεν είναι μάχη μιας ρι-
ξιάς, αλλά επίμονη και επίπονη διαδικα-
σία, είναι η σαπίλα και η σήψη της πολι-
τικής του καπιταλιστικού ιμπεριαλιστι-
κού συστήματος, ενός πολιτικού συστή-
ματος που με γνώμονα το κέρδος και
την εκμετάλλευση, κρατάει τη γυναίκα
στον μεσαίωνα, τους μετανάστες και
τους πρόσφυγες στην εξαθλίωση και τον
θάνατο, τον εργάτη δέσμιο της εργοδο-
σίας και τη νεολαία χωρίς μέλλον. Αυτή
η αντίληψη θέτει ότι σήμερα στην Ελλά-
δα ο βασικός φορέας φασιστικοποίησης
είναι το ίδιο το σύστημα. Όσο η πάλη
του λαού δεν κατορθώνει να συγκροτή-
σει ιδεολογικά, πολιτικά και οργανωτι-
κά τις δικές της δυνάμεις, τις δυνάμεις
που θα επιμείνουν και θα κάνουν βήμα-
τα στον δρόμο της αντίστασης και διεκ-
δίκησης και στην προοπτική της αναμέ-
τρησης με το σύστημα, θα προκύπτουν
οι απαντήσεις του αντιπάλου. Με γνώ-
μονα αυτή την άποψη, πρέπει να ανα-
δειχθεί στους χώρους δουλειάς, τα σω-
ματεία, τα πανεπιστήμια, τα σχολεία και
τις γειτονιές και να συνδεθεί με την πά-
λη και τη συγκρότηση των εργαζομέ-
νων. Αυτή η τοποθέτηση πρέπει να εξει-
δικεύεται σε κάθε χώρο που ζει ο λαός
και να αποτυπώνεται με όρους διεκδίκη-
σης και αντίστασης. 

Τον φασισμό κάποιοι δεν τον κατάλαβαν βαθιά
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Οι μνηστήρες της αντιπολίτευσης και η «αντιπολίτευση» του λαού

Τ
ο αποτέλεσμα των εκλογών της
21ης του Μάη προδιέγραψε με ξε-
κάθαρο τρόπο ότι η ΝΔ θα ανα-

λάμβανε ξανά τον ρόλο του βασικού φο-
ρέα της κυβερνητικής διαχείρισης των
συμφερόντων της ντόπιας άρχουσας τά-
ξης και του ιμπεριαλισμού. Ενόψει της
αναμενόμενης επιβεβαίωσης αυτού του
δεδομένου στις δεύτερες εκλογές του
Ιουνίου, τα κυβερνητικά προγράμματα
των κάθε λογής επίδοξων διαχειριστών
του συστήματος εγκαταλείφθηκαν άρον-
άρον και βρέθηκαν οι νέοι μεγάλοι «στό-
χοι», στους οποίους καλέστηκε να ευθυ-
γραμμιστεί ο λαός: να περιοριστεί η
«παντοδυναμία» της ΝΔ (η οποία θεωρή-
θηκε και προβλήθηκε ως δοσμένη), να
συγκροτηθούν κοινοβουλευτικά «αναχώ-
ματα», να ψηφιστεί μια «πραγματική»,
«σοβαρή», «προγραμματική», «100% μα-
χητική», «λαϊκή» -και με όσους επιθετι-
κούς προσδιορισμούς μπορεί να φαντα-
στεί κανείς- «αντιπολίτευση».

Και μπορεί εκ πρώτης όψεως να φαί-
νεται υπερβολικό το «τσουβάλιασμα»,
αλλά επί της ουσίας γύρω από αυτήν τη
γραμμή -στις διάφορες μορφές και πα-
ραλλαγές της- συσπειρώθηκαν οι πιο
ετερόκλητες δυνάμεις, από τον ΣΥΡΙΖΑ
μέχρι την Πλεύση Ελευθερίας και από το
ΠΑΣΟΚ μέχρι το ΚΚΕ και το ΜέΡΑ25. Για-
τί παρά τις πολλές αποχρώσεις, οι κοι-
νός παρονομαστής ήταν ένας: ο λαός να
σταματήσει να σκέφτεται τα πραγματικά
προβλήματα και ζητούμενα για την επό-
μενη βάρβαρη μέρα. Δεν έχουν καμιά ση-
μασία τα βήματα που πρέπει να διανυ-
θούν για την οργάνωση της πάλης του, ο
ιδεολογικός και πολιτικός του εξοπλι-
σμός για τα μέτωπα της δύσκολης περιό-
δου που βρίσκεται μπροστά. Η μόνη αρ-
μοδιότητα που του επέτρεπε και του επι-
τρέπει να έχει αυτή η γραμμή είναι αυτή
του παρακολουθητή των εξελίξεων, του
ψηφοφόρου, που το μόνο που μπορεί
και οφείλει να κάνει είναι να συμμερίζε-
ται τις αγωνίες των πάσης φύσεως αστι-
κών δυνάμεων και του ρεφορμισμού για
το αν και πόσα κοινοβουλευτικά έδρανα
θα διαθέτουν. 

Όπως έχουμε επισημάνει και αλλού,
αποδείχτηκε ότι η γραμμή αυτή κάθε άλ-

λο παρά ήταν ικανή να ανακόψει -έστω
και εκλογικά- την ακόμα δεξιότερη με-
τατόπιση του πολιτικού σκηνικού και τη
συγκρότηση μιας ισχυρής κυβερνητικής
λύσης που προέκριναν τα ξένα και ντό-
πια κέντρα εξουσίας. Αξίζει να σημει-
ωθεί, επίσης, ότι στα μεγάλα ποσοστά
της αποχής εμπεριέχεται και η άρνηση
ενός τμήματος των εργαζομένων και της
νεολαίας να «συγκινηθούν» από αυτές
τις αγωνίες, ακόμα και αν αυτή η στάση
δεν έχει για την ώρα συναντηθεί με κά-
ποια συγκροτημένη αγωνιστική αριστε-
ρή πολιτική διέξοδο. 

Άλλωστε, για ποια αντιπολίτευση να
γίνει λόγος, όταν οι βασικοί φορείς της
γραμμής της «αντιπολίτευσης», δηλαδή ο
ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ, ήδη από την προ-
ηγούμενη κυβερνητική θητεία της ΝΔ
έσπασαν κάθε ρεκόρ στη συμπολίτευση
και στην υποστήριξη της αντιδραστικής
συναίνεσης που είχαν ανάγκη το κεφά-
λαιο και ο ιμπεριαλισμός; Αυτό δεν έγινε
φανερό μόνο από την κοινοβουλευτική
τους στάση, με την υπερψήφιση της πλει-
ονότητας των νομοσχεδίων της κυβέρνη-
σης, αλλά ευρύτερα από τις πολιτικές
πλάτες που έβαλαν σε όλα τα κρίσιμα ζη-
τήματα στην κυρίαρχη πολιτική, στην

πλήρη υπευθυνότητα και συνέπεια που
επέδειξαν στην υπηρέτηση των συμφε-
ρόντων των ξένων και ντόπιων αφεντι-
κών τους. Έτσι και σήμερα, το «πρό-
γραμμά» τους δεν διαφέρει σε τίποτα
από τον οδικό χάρτη που θα ακολουθήσει
το νέο κυβερνητικό σχήμα της ΝΔ, μιας
και τα προαπαιτούμενα του Ταμείου Ανά-
καμψης, το Σύμφωνο Σταθερότητας και η
Εαρινή Έκθεση της Κομισιόν, καθώς και
τα κελεύσματα της πρεσβείας μαζί με τα
πολεμικά ανακοινωθέντα του ΝΑΤΟ, απο-
τελούν τα «ιερά και όσια» που ούτε θέ-
λουν ούτε μπορούν να αμφισβητήσουν. 

Με άλλα λόγια, οι απαιτήσεις των ιμ-
περιαλιστών και του κεφαλαίου για κλι-
μάκωση της άγριας επίθεσης και βαθύτε-
ρη εμπλοκή της χώρας στα φιλοπόλεμα
σχέδιά τους αποτελούν το μοναδικό
πραγματικό σχήμα πορείας, που δεν
αφορά μόνο τη νέα κυβέρνηση, αλλά και
κάθε έκφραση της αστικής αντιπολίτευ-
σης. Γι’ αυτό και οι εκκλήσεις περί «συγ-
κροτημένης αντιπολίτευσης» άπτονται
στην πραγματικότητα αναγκών του συ-
στήματος και δεν έχουν καμιά σχέση με
τα εργατικά και λαϊκά συμφέροντα. Κο-
ρυφαίο ζήτημα που έχει μείνει σε εκκρε-
μότητα για το αστικό πολιτικό σκηνικό

σε αυτό το πλαίσιο είναι φυσικά αυτό
του δεύτερου πολιτικού πυλώνα διαχεί-
ρισης, μιας και οι τελευταίες εκλογές το
άφησαν αναπάντητο. Αντίστοιχα, η ανά-
δειξη συστημικών -μέχρι το μεδούλι-
μορφωμάτων, όπως αυτό της Πλεύσης
Ελευθερίας, με τη συνεχή προβολή και
πριμοδότησή τους από τα κυρίαρχα
ΜΜΕ, ήρθε να υπηρετήσει ακριβώς τις
ανάγκες ύπαρξης χρήσιμων εφεδρειών
μιας χρήσης για τους ιθύνοντες και την
πολιτική τους. Αφήνουμε στην άκρη, φυ-
σικά, στο παρόν σημείωμα, το θέμα των
φασιστικών δυνάμεων και του βρώμικου
ρόλου που θα καλεστούν να παίξουν στο
επόμενο διάστημα. 

Όσον αφορά τον ρεφορμισμό του
ΚΚΕ, οι φραστικές κορώνες για «μαχητι-
κή αντιπολίτευση» δεν σήμαιναν τίποτε
άλλο από την επιβεβαίωση της αναχώ-
ρησής του από τις πραγματικές απαιτή-
σεις της ταξικής πάλης, καθώς και του
ρόλου που διαχρονικά διεκδικεί να έχει
στο πλαίσιο του επίσημου αστικού πολι-
τικού σκηνικού. 

Στο πλαίσιο της εκλογικής μάχης που
προηγήθηκε, το ΚΚΕ(μ-λ) υπερασπίστηκε
αποφασιστικά την άποψη ότι οι πραγμα-
τικές απαντήσεις βρίσκονται στην ανά-
πτυξη της πάλης, μακριά από τα εκλογι-
κά διλήμματα και τα κοινοβουλευτικά
παιχνίδια. Ο Συντονισμός και η Κοινή
Δράση, η Οργάνωση και η Αντίσταση, η
διαμόρφωση όρων κινήματος απέναντι
στην επερχόμενη λαίλαπα είναι ζητούμε-
να που δεν μπορούν να παρακαμφθούν. 

Το αντίπαλο δέος στη βαρβαρότητα
της εποχής που έχουν ανάγκη η εργατι-
κή τάξη, ο λαός και η νεολαία μπορεί να
οικοδομηθεί μονάχα μέσα στους αγώ-
νες. Αυτή η ταξική-πολιτική κατεύθυν-
ση, κόντρα στον αρνητικό συσχετισμό,
αλλά και στις «εύκολες» λύσεις που
επανεμφανίζονται, μπορεί να δώσει δύ-
ναμη στις μάχες της απαιτητικής φάσης
που ακολουθεί. Αυτή είναι και η μοναδι-
κή «αντιπολίτευση» του λαού, του δρό-
μου και της αναμέτρησης με τους κυ-
ρίαρχους, με πρωταγωνιστή την πάλη
των μαζών.

Τ
α αποτελέσματα των εκλογών
της 25ης Ιούνη επιφύλαξαν για
τον ΣΥΡΙΖΑ μία δεύτερη εκκω-

φαντική ήττα με μείωση τόσο σε ψήφους
(254.000) όσο και σε ποσοστά 17,83%
από 20,07% τον Μάη. Επίσης σημαντικό
το γεγονός ότι με τους 48 βουλευτές που
εκλέχτηκαν δεν μπορεί ως «αξιωματική
αντιπολίτευση» ούτε πρόταση μομφής
να κάνει, καθώς απαιτούνται 50 βουλευ-
τές για να την υποβάλουν. 

Ανάμεσα στις δύο εκλογικές αναμε-
τρήσεις Μαΐου-Ιουνίου και με βάση το
καταστροφικό αποτέλεσμα της 21ης
Μάη, όπου καταγράφηκαν περίπου
600.000 λιγότεροι ψήφοι από τις εκλογές
τον Ιούλη του 2019 και πτώση του ποσο-
στού από 31,53% σε 20,07%, κάποιοι μέ-
σα και γύρω από τον ΣΥΡΙΖΑ θυμήθηκαν
τον… Αλαβάνο και πρότειναν «αριστερή
στροφή». Η απάντηση ήρθε άμεση από
τον ίδιο τον Τσίπρα ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ δεν εί-
ναι κόμμα διαμαρτυρίας, αλλά κόμμα
εξουσίας» για να κλείσει οριστικά και

αμετάκλητα το ζήτημα αυτό, ενώ προς
επικύρωση διορίζει τον αντικομμουνιστή
Μαραντζίδη ως επικεφαλής της δεύτερης
προεκλογικής εκστρατείας. 

Το βράδυ μετά τα αποτελέσματα, ο
Α. Τσίπρας δηλώνει ότι «Για τον ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ έκλεισε ένας μεγάλος και δημιουργι-
κός ιστορικός κύκλος. Ένας κύκλος θετι-
κής προσφοράς στην κοινωνική πλει-
οψηφία και την πατρίδα. Πρέπει να τον
αποτιμήσουμε με υπερηφάνεια». 

Είναι σίγουρο ότι η «θετική προσφο-
ρά» υπήρξε, αλλά όχι στην «κοινωνική
πλειοψηφία και την πατρίδα» αλλά
στους ιμπεριαλιστές των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ,
στο ξένο και ντόπιο κεφάλαιο. Και η αλή-
θεια είναι ότι και οι ιμπεριαλιστές τού εί-
χαν αναγνωρίσει την «προσφορά» του,
με πρώτο και καλύτερο τον Ομπάμα τον
Σεπτέμβρη του 2015, μετά την ψήφιση
του τρίτου μνημονίου, με το περιβόητο
«good job, Alexis» μέχρι τον σημερινό
υφυπουργό εξωτερικών των ΗΠΑ και
πρώην πρέσβη στην Ελλάδα, Πάιατ,

όπου στο πρόσφατο βιβλίο του γράφει
για τον Τσίπρα και τη συμφωνία των
Πρεσπών ότι «προς μεγάλη του τιμή,
έβαζε την Ελλάδα στον σωστό δρόμο μα-
κροπρόθεσμα». Και από το περιβόητο «ο
μικρός μαθαίνει γρήγορα» της Μέρκελ
μέχρι τις δημόσιες ευχαριστίες Λάτση για
την προσφορά και του Τσίπρα στην «εμ-
βληματική επένδυση» του Ελληνικού. 

Για το αστικό πολιτικό σύστημα στη
χώρα μας, τα αποτελέσματα των εκλο-
γών δημιουργούν ένα κενό, καθώς δεν
υπάρχει πλέον δεύτερος πυλώνας, όπως
τόσες δεκαετίες, αλλά δύο «υποστηρίγ-
ματα» (ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ) και πολλά ακρο-
δεξιά-φασιστικά «κολωνάκια» στήριξης.

Το ερώτημα που τίθεται είναι αν και
κατά πόσο για το ντόπιο καπιταλιστικό
σύστημα της ιμπεριαλιστικής εξάρτησης
είναι ένα πρόβλημα που πρέπει άμεσα
να «λυθεί» και με ποιον τρόπο. Είναι σί-
γουρο ότι οι όποιες απαντήσεις στο ερώ-
τημα αυτό θα καθορίσουν σε μεγάλο
βαθμό και τις εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ την

επόμενη περίοδο. Η «προσφορά» του
ΣΥΡΙΖΑ προς το κεφάλαιο και τους ιμπε-
ριαλιστές έχει ολοκληρωθεί, έχει «κλεί-
σει ο ιστορικός του κύκλος» που λέει και
ο Τσίπρας και πρέπει να αναζητηθεί «νέ-
ος ρόλος», αλλά για να γίνει αυτό απαι-
τείται να γραφτεί πρώτα το «σενάριο». 

Καταρχάς, προσπαθώντας να ανι-
χνεύσουμε και να εκτιμήσουμε τις προθέ-
σεις των δυνάμεων του συστήματος μέσα
και έξω από τη χώρα, όσον αφορά το ζή-
τημα του «δεύτερου πυλώνα», είμαστε
υποχρεωμένοι να δούμε τα δεδομένα. 

Το σίγουρο είναι ότι στη νέα διακυ-
βέρνηση που ανέλαβε η ΝΔ και σε πολύ
κρίσιμα ζητήματα (πόλεμος στην Ουκρα-
νία, Ελληνοτουρκικά, Κυπριακό, Δυτικά
Βαλκάνια) δεν «αρκεί» η κοινοβουλευτι-
κή της πλειοψηφία για τις αποφάσεις
που πρέπει να παρθούν, έτσι ώστε να
υπάρξει πλήρης ευθυγράμμιση με τις
απαιτήσεις των ιμπεριαλιστών και ιδιαί-
τερα των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ. Στα ζητήματα αυτά
θα απαιτηθούν «βοήθειες» και θα ελεγχ-

Ο ΣΥΡΙΖΑ σε αναζήτηση ρόλου και θέσης
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Ο
ι εργάτες, οι εργαζόμενοι και
συνολικά ο λαός της Τουρ-
κίας είναι αντιμέτωποι με

βάρβαρη επίθεση στα εργασιακά,
δημοκρατικά και κοινωνικά δικαιώ-
ματα. Απεργούν, αντιστέκονται και
διαμαρτύρονται με κάθε τρόπο απέ-
ναντι στη λεηλασία και την καταπά-
τηση των δικαιωμάτων τους. 

Σε συνθήκες άγριας καταστολής,
τρομοκρατικών απολύσεων συνδικα-
λισμένων εργατών, και ενώ οι εργά-
τες πιέζονται, με την απειλή της από-
λυσης, να γίνουν μέλη εργοδοτικών
συνδικάτων, ξεπηδούν αντιστάσεις
και απεργίες. Παράδειγμα η
βιομηχανία ζάχαρης Elvan Gıda,
στην οποία έγινε προσπάθεια οργά-
νωσης στο συνδικάτο Τουρκίας
Τροφίμων και Ζάχαρης (Şeker-İş).
Για να αποτραπεί αυτή η εξέλιξη,
βγήκε απόφαση απαγόρευσης προ-
σέγγισης στον χώρο του εργοστασί-
ου για τα μέλη της διοίκησης του
συνδικάτου από το δικαστήριο! 

Μία μαζική και επίμονη απεργία
39 ημερών των εργαζόμενων του
Αναπτυξιακού Οργανισμού της Κων-
σταντινούπολης (ISTKA), που οργα-
νώθηκε από το συνδικάτο τους Tez-
Koop-İş και ξεκίνησε στις 8 Μαΐου,
ολοκληρώθηκε με νίκη. Η απεργία
οργανώθηκε ενάντια στη στάση του
εργοδοτικού σωματείου, που σε
αγαστή συνεργασία με την εργοδο-
σία έκανε πως διαπραγματευόταν
τη συλλογική σύμβαση εργασίας επί
πέντε μήνες. Η σθεναρή αντίσταση
των απεργών επί 39 μέρες, η οποία
ξεκίνησε στην προεκλογική περίο-
δο, είχε σαν αποτέλεσμα σημαντικές
κατακτήσεις. 30% αύξηση στους μι-
σθούς, επίδομα σίτισης, στέγασης,
κίνησης, επίδομα προϋπηρεσίας
από τον πρώτο χρόνο.

Η αντίσταση των οικοδόμων που
εργάζονται στον υπεργολάβο του έρ-
γου του αστικού μετασχηματισμού
στο Φικίρτεπε, την εργολαβική εται-
ρεία Siyahkalem, οδήγησε σε νίκη.
Οι οικοδόμοι μέλη του συνδικάτου
Dev Yapı-İş την Τρίτη 21 Ιούνη, ξεκί-
νησαν την αντίστασή τους με σύνθη-
μα «Θα αντισταθούμε μέχρι να νική-
σουμε, οι οικοδόμοι δεν είναι σκλά-
βοι!». Όλα τα αιτήματα έγιναν δεκτά
κάτω από την πίεση των αντιστεκό-
μενων οικοδόμων. Οι οικοδόμοι σε
πολλά έργα εργάζονται 10ωρα με
τον κατώτατο μισθό, δουλεύουν 13
μέρες συνεχόμενα και παίρνουν ένα
ρεπό, όπως γίνεται στο έργο του Με-
τρό του αεροδρομίου Χαλκάλι. Οι οι-
κοδόμοι, οι οποίοι ζουν σε άθλιες
συνθήκες (σε κοντέινερ των 3 ατό-
μων στριμώχνονται 6 έως 8, με μία
τουαλέτα ανά 15 άτομα) αποφάσισαν
να οργανωθούν και να ιδρύσουν σω-
ματείο προειδοποιώντας την κοινο-
πραξία Kolin-Kalyon-Cengiz ότι θα
αγωνιστούν για να ζήσουν σαν άν-
θρωποι. 

Στον δήμο Καρσίγιακα της Σμύρ-
νης (Κορδελιό) οι εργαζόμενοι που
τους οφείλονται αναδρομικά πολλών
μηνών ξεκίνησαν κινητοποιήσεις,
δηλώνοντας ότι δεν θα σταματήσουν
μέχρι να εξοφληθούν. Η δράση με τα
κουλούρια έξω από το δημαρχείο δή-
λωνε ότι η μισθοί τους αρκούν μόνο
για την αγορά κουλουριών. 

Σε δήμους, νοσοκομεία, εργο-
στάσια και εργοτάξια, η οργή ξεχει-
λίζει. Η ακρίβεια καλπάζει, οι μι-
σθοί δεν επαρκούν, η ελαστική δου-
λειά φέρνει φτώχεια και ανεργία. Οι
εργάτες προσπαθούν να οργανω-
θούν και να αντισταθούν για να ζή-
σουν.

θούν συμπεριφορές και στάσεις. Εδώ ο
ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να επαναβεβαιώσει ότι
είναι «στη σωστή πλευρά της ιστορίας»
χωρίς αστερίσκους και υποσημειώσεις,
χωρίς «παρών» και «κατά», στη Βουλή
αλλά και γενικότερα.

Δεύτερο κρίσιμο ζήτημα είναι η υλο-
ποίηση της Εαρινής Έκθεσης της Κομι-
σιόν της ΕΕ, η οποία έχει ξεκαθαριστεί
με όλους τους τρόπους ότι πρέπει να
αποτελέσει τον «οδικό χάρτη» της ντό-
πιας άρχουσας τάξης και του πολιτικού
της προσωπικού για τα επόμενα χρό-
νια. Και εδώ ο ΣΥΡΙΖΑ είναι υποχρεωμέ-
νος να κινηθεί «εντός πλαισίων», αλλά
και να συμβάλλει ώστε οι στόχοι της ΕΕ
να διευκολυνθούν και να πετύχουν.

Το τρίτο κρίσιμο ζήτημα είναι ο λα-
ός και ο χειρισμός του, η εξουδετέρω-
σή του θα λέγαμε καλύτερα, σαν πρω-
ταγωνιστικό παράγοντα των εξελίξε-
ων. Ο ΣΥΡΙΖΑ στο ζήτημα αυτό έχει κα-
λά «διαπιστευτήρια» από το παρελθόν,
που όμως έχουν πλέον ακυρωθεί και
δεν μπορεί να παίζει «πυροσβεστικό»
ρόλο στις διαθέσεις του λαού. Αυτό,
βέβαια, δεν σημαίνει ότι παραιτείται

από αυτό τον ρόλο όταν, όπου και για
όσο θα έχει τη δυνατότητα. Από την άλ-
λη, οι μικρές του δυνάμεις στον εργατι-
κό συνδικαλισμό, τη νεολαία και την
αυτοδιοίκηση δεν του αφήνουν και με-
γάλα περιθώρια. 

Από την άλλη μεριά, ο ΣΥΡΙΖΑ δεν
«παίζει μόνος του» πλέον. Έχει να αντι-
μετωπίσει και έναν ανταγωνιστή, το
ΠΑΣΟΚ, με μεγάλη εμπειρία και ισχυ-
ρούς δεσμούς, τόσο με τη ντόπια άρ-
χουσα τάξη, όσο και τους ιμπεριαλι-
στές, καθώς τους έχει υπηρετήσει
όλους για δεκαετίες. Και αυτό σίγουρα
αλλάζει σημαντικά τα δεδομένα.

Πολλοί εντός και εκτός ΣΥΡΙΖΑ
«συμβουλεύουν» για μεγάλες αλλαγές,
μέχρι του σημείου ίδρυσης ενός νέου
κόμματος. Πρόκειται για μια εξέλιξη
που δεν μπορεί να αποκλειστεί, αλλά
είναι δεδομένο ότι για να λειτουργήσει
σαν «δεύτερος πυλώνας» απαιτείται
ακόμα πιο δεξιά μετατόπιση και να δο-
θούν ακόμα πιο ισχυρά εχέγγυα στις
δυνάμεις του συστήματος μέσα και έξω
από τη χώρα.

Τουρκία

Πολλαπλασιάζονται οι εργατικές

αντιστάσεις και οι απεργίες 

Μαζικές απεργιακές κινητοποιήσεις

στα καταστήματα της H&M στην Ισπανία

Για αυξήσεις στους μισθούς
και ενάντια
στους εξοντωτικούς ρυθμούς

Η
μαζική συμμετοχή των εργαζο-
μένων, που έφτασε το 80%, στις
απεργιακές κινητοποιήσεις στην

H&M σε ολόκληρη την Ισπανία είχε ως
αποτέλεσμα να μείνουν κλειστά τα 95
απ’ τα 125 καταστήματα της γνωστής
αλυσίδας ρούχων για αρκετές μέρες και
μάλιστα σε περίοδο εκπτώσεων. Στο
επίκεντρο των διεκδικήσεων οι αυξή-
σεις στους μισθούς, αλλά και το δι-
καίωμα σε ανθρώπινους ρυθμούς δου-
λειάς. Οι κινητοποιήσεις ήρθαν σε συ-
νέχεια πολύμηνων, άκαρπων διαπραγ-
ματεύσεων με την εργοδοσία.

Το κύμα ακρίβειας σε όλα τα βασικά
(και όχι μόνο) αγαθά είναι γενικευμένο,
λόγω της κρίσης που επιδρά σε όλες τις
χώρες. Οι εργαζόμενοι της H&M, με τον
δίκαιο αγώνα τους, διεκδικούν καλύτερη
ζωή κόντρα στη μαύρη πραγματικότητα
που διαμορφώνεται. Οι εργαζόμενοι σ’
αυτά τα καταστήματα, όπως συμβαίνει
κατά κανόνα στο λιανεμπόριο, αμείβον-
ται με ψίχουλα ενώ οι απαιτήσεις είναι
μεγάλες. Η εντατικοποίηση είναι καθημε-
ρινότητα και οξύνεται σε περιόδους εκ-
πτώσεων, «Black Friday», «Λευκών Νυ-
χτών» κοκ. όπου τα κέρδη για το κεφά-
λαιο είναι ακόμα μεγαλύτερα.

Στα 106.000 καταστήματα της H&M
στον κόσμο, το 75% των εργαζομένων εί-
ναι γυναίκες, σύμφωνα με την ετήσια

έκθεσή της για το 2022. Τα στατιστικά
δείχνουν ότι οι γυναίκες εργαζόμενες
πληρώνονται με χαμηλότερους μισθούς,
προτιμώνται για τέτοιου τύπου δουλειές
με ελαστικές σχέσεις και αντιμετωπίζουν
μεγαλύτερη εκμετάλλευση. Στα ίδια
πλαίσια κινούνται κι αυτοί οι εμπορικοί
κολοσσοί, όπου η εξαθλίωση είναι η βα-
σική πολιτική τους απ’ την παραγωγή
ως το τελικό σημείο πώλησης, με τις γυ-
ναίκες εργαζόμενες να προορίζονται για
τις κατώτερες θέσεις και τη μεγαλύτερη
εκμετάλλευση. Οι γυναίκες του λαού μέ-
σα απ’ την πάλη για καλύτερες συνθή-
κες δουλειάς μπορούν να διεκδικήσουν
τους όρους για μια ζωή με αξιοπρέπεια.

Τα ξεσπάσματα τέτοιων μαζικών κι
αποφασιστικών αγώνων σ’ όλες τις χώ-
ρες συνδέονται με το κοινό αίτημα για
αυξήσεις στους μισθούς με σκοπό την
καλυτέρευση της ζωής μας και την κά-
λυψη των βασικών αναγκών μας. Όχι
μόνο δεν πρόκειται να εκλείψουν, αλλά
η διεκδίκηση μισθών που να καλύπτουν
τις ανάγκες των εργαζομένων πρέπει ν’
αποτελέσει κεντρική κατεύθυνση σε κά-
θε χώρο δουλειάς και κάθε σωματείο,
απέναντι στη φτώχια και τη συνολική
βάρβαρη επίθεση που εξαπολύουν το
κεφάλαιο με τις εκάστοτε κυβερνήσεις
που το εξυπηρετούν.

Ισπανία

Τηλεφωνικό κέντρο
ανάγκασε τους εργαζόμενους
να δουλέψουν δίπλα 
στη νεκρή συνάδελφό τους

Σ
ε αποτρόπαιες συνθήκες κλήθη-
καν να εργαστούν εργαζόμενοι
σε τηλεφωνικό κέντρο στην

Ισπανία, έπειτα από το θάνατο συνα-
δέλφου τους σε ώρα δουλειάς. Οι ερ-
γαζόμενοι κατήγγειλαν ότι η εταιρία
τούς ανάγκασε να μείνουν στις θέσεις
τους και να συνεχίσουν να δουλεύουν,
ενώ δίπλα τους κειτόταν νεκρή η συνά-
δελφός τους έπειτα από καρδιακή προ-
σβολή που υπέστη μπροστά στα μάτια
τους. Αναφέρουν ακόμη ότι, όταν μια
εργαζόμενη ζήτησε να φύγει, δεν της
επιτράπηκε και απαιτήθηκε να συνεχί-
σει ν’ απαντάει στις κλήσεις, γιατί «οι
πελάτες πρέπει να εξυπηρετηθούν» με
κάθε κόστος.

Το παραπάνω απάνθρωπο συμβάν
δείχνει ολοφάνερα σε ποιο σημείο μπο-
ρεί να φτάσει η δίψα για κέρδος απ’
την πλευρά του κεφαλαίου και της ερ-
γοδοσίας, η οποία δεν υπολογίζει αν-
θρώπινες ζωές. Το συγκεκριμένο τηλε-
φωνικό κέντρο, που αποτελεί άλλο ένα
εργασιακό κάτεργο αναλώσιμων εργα-
ζομένων, είναι ο υπεύθυνος τόσο για
τη διαλυμένη ψυχική κατάσταση των
εργαζομένων όσο και για το θάνατο

της συνάδελφου τους! Το έντονο
στρες, τα αλλεπάλληλα τηλέφωνα, τα
ελάχιστα διαλείμματα για ξεκούραση,
η ψυχολογική πίεση, οι πενιχροί μισθοί
και το επιπλέον άγχος της επιβίωσης
που επικρατούν σ’ αυτούς τους εργα-
σιακούς χώρους, αποτελούν βασικούς
παράγοντες πρόκλησης σοβαρών προ-
βλημάτων υγείας.

Βέβαια, τέτοιου είδους γεγονότα
δεν περιορίζονται μόνο στα τηλεφωνι-
κά κέντρα, καθώς, πλέον σε παγκό-
σμιο επίπεδο, οι εργασιακές συνθήκες
γίνονται ολοένα και χειρότερες και
πολλές φορές και επικίνδυνες για την
υγεία και τη ζωή των εργαζομένων.
Όσο το εργατικό κίνημα είναι ανενερ-
γό, οι εργοδότες επιλέγουν να απου-
σιάζουν ακόμα και στοιχειώδη μέτρα
υγιεινής, τα εργατικά «ατυχήματα» αυ-
ξάνονται ραγδαία, η ίδια η δουλειά γί-
νεται ολοένα πιο εντατική. Για ν’ αντι-
μετωπίσουν αυτές τις συνθήκες, οι ερ-
γαζόμενοι σ’ όλες τις χώρες πρέπει να
βρουν τη δική τους φωνή και να υπε-
ρασπιστούν το δικαίωμα στη δουλειά
με ασφάλεια και αξιοπρέπεια.
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Η
διήμερη επίσκεψη Μπλίνκεν στο
Πεκίνο στις 18 Ιουνίου προβλήθη-
κε από τα δυτικά ΜΜΕ ως το ξεκί-

νημα μιας νέας προσπάθειας επαναπρο-
σέγγισης και άμβλυνσης των εντάσεων
ανάμεσα στις δύο χώρες. Η επίσημη εκ-
δοχή από πλευράς Λ. Οίκου ήταν ότι:
«ΗΠΑ και Κίνα έχουν υποχρέωση να δια-
χειρίζονται υπεύθυνα τη σχέση τους».

Το ταξίδι του Μπλίνκεν στο Πεκίνο -η
πρώτη υπουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ
μετά την επίσκεψη του προκατόχου του,
Πομπέο, τον Οκτώβριο του 2018- είχε
προγραμματιστεί αρχικά για τον περα-
σμένο Φεβρουάριο, όμως αναβλήθηκε λό-
γω της έντασης μεταξύ των δύο χωρών
που πυροδότησαν τα «κατασκοπευτικά
μπαλόνια» του Πεκίνου.

Σε αυτές τις επαφές και σε αυτό το
επίπεδο, οι διάφορες «συμφιλιωτικές δη-
λώσεις» προσπάθησαν να διαμορφώσουν
ένα θετικό κλίμα. Από το Στέιτ Ντιπάρ-
τμεντ χαρακτηρίστηκαν «ειλικρινείς, ου-
σιαστικές και εποικοδομητικές» και από
την κινεζική πλευρά «ειλικρινείς και σε
βάθος». Ωστόσο η ολοκλήρωση της επί-
σκεψης δεν φαίνεται να έδωσε κάποια
χειροπιαστά αποτελέσματα και ούτε προ-
κύπτει από πουθενά πως βελτιώνονται οι
σινοαμερικανικές σχέσεις. Οι βαθιές γεω-
πολιτικές διαφορές εξακολουθούν να πα-
ραμένουν σε τροχιά όξυνσης και τα κρίσι-
μα ζητήματα παραμένουν τέτοια. 

Από την πλευρά του, ο κινέζος ΥΠΕΞ
υπενθύμισε στον αμερικανό ομόλογό του
ότι οι σχέσεις μεταξύ του Πεκίνου και της
Ουάσινγκτον είναι «στο χαμηλότερο ση-
μείο από τότε που οι δύο χώρες σύναψαν
διπλωματικές σχέσεις» (1979). Αναφερό-
μενος δε στο ευαίσθητο θέμα της Ταϊβάν,
είπε ότι: «συνιστά το θεμελιώδες θέμα
των πρωταρχικών συμφερόντων της Κί-
νας, το πιο σημαντικό θέμα στις σχέσεις
της Κίνας και των ΗΠΑ και τον μεγαλύτε-
ρο κίνδυνο» γι’ αυτές. Στην πραγματικό-
τητα οι σινοαμερικανικές σχέσεις σήμερα
αποτυπώνουν πλέον τις βαθιά ανταγωνι-
στικές τους σχέσεις στην ευρύτερη περιο-
χή του Ινδικού–Ειρηνικού.

Ο περιορισμός της επέκτασης της
επιρροής της Κίνας στις περιοχές αυτές εί-
ναι το βασικό πρόβλημα των ΗΠΑ, και κα-
θόλου εύκολο ή μάλλον αδύνατο να το
απαντήσουν μόνοι τους, χωρίς να υπάρ-
ξουν σοβαρές αναταράξεις στο παγκό-
σμιο στάτους. Επιπλέον, όπως φαίνεται,
οι διαθέσιμες συμμαχίες τους δεν αρκούν
για κάτι τέτοιο. Η αναζήτηση συμμάχων,
μεγέθους ικανού για την αποτροπή τών
δυσμενών για τις ΗΠΑ νέων ισορροπιών
και συσχετισμών που πάνε να δημιουργη-
θούν οδηγούν στην Ινδία. 

Σχεδόν ταυτόχρονα είχαμε την τριήμε-
ρη επίσκεψη Μόντι στις ΗΠΑ, όγδοη ως
πρωθυπουργού της Ινδίας. Ήταν μια εν-
θουσιώδης υποδοχή με στόχο την επανεκ-
κίνηση των σχέσεων με την Ινδία. Πολλοί
στη Δύση, και ειδικά στις ΗΠΑ, θεωρούν
ότι μια τέτοια προσέγγιση θα λειτουργή-
σει ως αντίβαρο σε Κίνα, Ρωσία. Με «ένα
σμπάρο δυο τρυγόνια». Πιθανά και οι δη-
λώσεις Μόντι για «άνευ προηγουμένου
εμπιστοσύνη» μεταξύ της κυβέρνησής του
και της αμερικανικής να τροφοδότησαν
μια υπερβολική αισιοδοξία. Πάντως, όσον
αφορά τις υψηλές προσδοκίες από το Νέο
Δελχί για τον καθηγητή στο Κολούμπια,
Φρενς, αποτελούν «χίμαιρες» και «αφέ-
λεια» της Ουάσιγκτον.

Τι προσδοκούν να αξιοποιήσουν οι
ΗΠΑ για προσέλκυση της Ινδίας; Δια-
φορές με Κίνα, μη φερέγγυα Ρωσία
στους ινδικούς εξοπλισμούς ή ενίσχυση
του πολιτικού της ρόλου; Αυτό το τε-
λευταίο αφορά το αφήγημα ότι: «η Ιν-
δία μπορεί να επαναβεβαιώσει(;) τον
έλεγχό της στη Νότια Ασία και να ανα-
δειχθεί σε ισχυρό πόλο της περιφερει-
ακής τάξης στον Ινδο-Ειρηνικό με την
υποστήριξη των ΗΠΑ»! Πάντως είναι
γεγονός πως (αν και κάποιες «Δεξαμε-
νές Σκέψης» της εξωτερικής πολιτικής
των ΗΠΑ εξακολουθούν να υποστηρί-
ζουν το Πακιστάν έναντι της Ινδίας), το
κατεστημένο του στενού κύκλου της
Ουάσινγκτον δείχνει να αναγνωρίζει
την πρωτοκαθεδρία της Ινδίας στη Νό-
τια Ασία. Είναι χαρακτηριστικό, ωστό-

σο, ακόμη και όταν όλα έδειχναν ότι οι
προτεραιότητες των ΗΠΑ στην Ασία
γέρνουν προς την αντιμετώπιση της Κί-
νας, η κυβέρνηση Μπάιντεν συνέχιζε
να επιδιώκει σχέση με τον αντίπαλο
της Ινδίας, το Πακιστάν!

Το Νέο Δελχί εξακολουθεί να τρέφει
βάσιμους ενδοιασμούς σχετικά με τη δη-
μιουργία μιας προχωρημένης εταιρικής
σχέσης με τις ΗΠΑ. Οι πραγματικές ανη-
συχίες της Ινδίας για τις ΗΠΑ ανάγονται
σε μια άλλη εποχή της παγκόσμιας κατά-
στασης. Ο λόγος ενίσχυσης του ινδικού
οπλοστασίου είναι το γειτονικό Πακι-
στάν. Οι δύο πυρηνικές χώρες βρίσκον-
ται σε μια ιδιότυπη εμπόλεμη κατάσταση
από τότε που ανεξαρτητοποιήθηκαν από
τη Βρετανία το 1947.

Έτσι, παρά τις συνεχιζόμενες εντάσεις
στα αμφισβητούμενα σύνορα με την Κίνα,
η Ινδία αντιστέκεται στην υιοθέτηση της
εταιρικής σχέσης ασφαλείας με την Αυ-
στραλία, την Ιαπωνία και τις Ηνωμένες
Πολιτείες –γνωστή ως Quad- που έχει σχε-
διαστεί στην προοπτική ενός «ασιατικού
ΝΑΤΟ». Ταυτόχρονα, τόσο ο Μόντι όσο
και ο υπουργός Εξωτερικών του, Τζαϊ-
σάνκαρ, έχουν ισχυρή στήριξη στο εσω-
τερικό για τη σθεναρή άρνησή τους να
καταδικάσουν τη ρωσική εισβολή στην
Ουκρανία. Αυτή η στάση ουδετερότητας
εκτιμούν ότι εξυπηρετεί καλύτερα τα συμ-
φέροντα της Ινδίας. Στο σπάσιμο αυτής
της ουδετερότητας στοχεύουν οι ΗΠΑ και
ένα μέρος της απάντησης εκτιμούν ότι εί-
ναι η Κίνα. Ότι δηλαδή η υπεροχή της Ιν-
δίας στη γειτονιά της δεν αμφισβητείται
από το Πακιστάν, αλλά από την Κίνα.

Το ζήτημα για την Ινδία είναι τι θα
χάσει άμεσα από μια ρήξη με Ρωσία - Κί-
να, σε σχέση με το τι θα κερδίσει μελ-
λοντικά από τις ΗΠΑ και πώς θα δια-
σφαλιστούν αυτά τα κέρδη; Πάνω σε αυ-
τό πολιτικοί αναλυτές στις ΗΠΑ εκτιμούν
πως οι ΗΠΑ δεν μπορούν να αντέξουν να
«δαπανήσουν πολιτικά και διπλωματικά
αποθέματα και κρίσιμους πόρους» για
να συνεχίσουν να ικανοποιούν τις ανάγ-
κες της Ινδίας «χωρίς κάποια μορφή

απτής αμοιβαιότητας από το Νέο Δελχί».
Η Ινδία, το μεγαλύτερο «δημοκρατικό
κράτος» (σε αντίστιξη με τα αυταρχικά
Ρωσία, Κίνα), όπως το χαρακτήρισε ο
Μπάιντεν, για να είναι στρατηγικά ση-
μαντική στις ΗΠΑ δεν μπορεί να συνεχί-
σει να είναι αναποφάσιστη. 

Πάντως η παρατηρούμενη αντιφατική
ρητορική των ΗΠΑ για την Κίνα αντανα-
κλά βαθύτερες πολιτικές αντιφάσεις. Ο
Μπάιντεν, μια ημέρα μετά την επιστροφή
του Μπλίνκεν από το Πεκίνο και αφού τον
παίνεσε ότι έκανε «καλή δουλειά» και
πως η σχέση με την Κίνα μπήκε στο «σω-
στό δρόμο», κατέταξε δημόσια τον κινέζο
ομόλογό του, Σι, στην κατηγορία των «δι-
κτατόρων»! Για να ακολουθήσει σκληρή
απάντηση από το υπουργείο Εξωτερικών
της Κίνας, ότι η δήλωση αυτή «αποτελεί
σοβαρή παραβίαση της πολιτικής αξιο-
πρέπειας της Κίνας και ισοδυναμεί με δη-
μόσια πολιτική πρόκληση».

Μένει να φανούν τους επόμενους μή-
νες οι πραγματικές προθέσεις των δύο με-
τωπικά, και σε διευρυνόμενα πεδία, αντι-
πάλων. Οι δύο ηγέτες αναμένεται να πα-
ραστούν στην προσεχή σύνοδο κορυφής
της G20 το Σεπτέμβριο στο Νέο Δελχί, και
ο Σι έχει προσκληθεί να πάει το Νοέμβριο
στο Σαν Φρανσίσκο για τη σύνοδο κορυ-
φής της Οικονομικής Συνεργασίας Ασίας-
Ειρηνικού (APEC). Σύντομο αλλά και ταυ-
τόχρονα μακρύ διάστημα…

Η Κίνα επεκτείνει την επιρροή της
παγκόσμια και σε πεδία των ΗΠΑ. Από
την Ευρώπη και την Αφρική μέχρι τη Λα-
τινική Αμερική. Βασικά ως εμπορικός
εταίρος και επενδυτής, αλλά με στόχευ-
ση να τα μεταφράσει σε αντίστοιχο γεω-
πολιτικό ρόλο. Ο σημερινός στρατηγικός
ανταγωνισμός ΗΠΑ-Κίνας περιγράφει
μια τυπική περίπτωση αμφισβήτησης της
παγκόσμιας ηγεμονίας μιας απερχόμε-
νης υπερδύναμης που πρέπει να «σπα-
ταλά» περισσότερα για να διατηρήσει το
δικό της «στάτους» από ό,τι η αναδυό-
μενη διάδοχός της για να το ανατρέψει. 

Ο Μπλίνκεν στο Πεκίνο, ο Μόντι στην Ουάσιγκτον

Δύο αλληλοαναιρούμενες διπλωματικές κινήσεις 

Παλαιστίνη

Κλιμάκωση των δολοφονικών επιθέσεων των Ισραηλινών

εναντίον των Παλαιστινίων

Ή
ταν 26 Φλεβάρη 2023, όταν στο
χωριό Χουβάρα -στη Δυτική Όχ-
θη- οι κάτοικοί του δέχτηκαν τις

άγριες επιθέσεις εκατοντάδων εποίκων,
με αποτέλεσμα τη δολοφονία ενός
37χρονου Παλαιστίνιου, τον τραυματι-
σμό 380 άλλων και το κάψιμο δεκάδων
σπιτιών και αυτοκινήτων. 

Στην Παλαιστίνη συνεχίζεται χρόνια
τώρα μια μεθοδική στρατηγική του σιω-
νιστικού κράτους για την παραπέρα κα-
ταπάτηση εδαφών των Παλαιστινίων και
την εκδίωξη των κατοίκων τους με τη
βία. Οι αναφορές για τραυματισμούς
εκατοντάδων Παλαιστινίων αλλά και οι
δεκάδες δολοφονίες που είναι σχεδόν
καθημερινές, ακόμα και μικρών παιδιών,
από τον ισραηλινό στρατό είναι από τις
ειδήσεις που «σβήνουν» ακόμα κι από τα
«ψιλά γράμματα» των «ευαίσθητων διε-
θνών μέσων συγκάλυψης». 

Πάρα τις υποκριτικές νουθεσίες των
αμερικανών και ευρωπαίων ιμπεριαλι-
στών προς την ισραηλινή κυβέρνηση για

τον έλεγχο της βίας των εποίκων, από
ό,τι φάνηκε δεν «ίδρωσε το αυτί» κανε-
νός. Βλέπετε, εδώ δεν υπάρχουν κυρώ-
σεις ή άλλες απειλές, όπως π.χ. στην πε-
ρίπτωση της ρωσικής εισβολής στην Ου-
κρανία! Η επιλεκτική ευαισθησία των ιμ-
περιαλιστών σε όλο της το μεγαλείο.

Μάλιστα, 20 μέρες μετά το ισραηλι-
νό κοινοβούλιο ψήφισε υπέρ της τρο-
ποποίησης ενός νόμου του 2005, σύμ-
φωνα με τον οποίο τέσσερις εβραϊκοί
οικισμοί στη Δυτική Όχθη εκκενώθηκαν
πλήρως κατά τη διάρκεια της αποχώρη-
σης των ισραηλινών στρατευμάτων από
τη Λωρίδα της Γάζας.

Η κίνηση αυτή άνοιξε το δρόμο για
την επιστροφή των εποίκων στους 4 οι-
κισμούς. Ήταν η θρυαλλίδα για την κλι-
μάκωση των συγκρούσεων που ακολού-
θησαν. 

Οι Ηνωμένες Πολιτείες εξέφρασαν
την «έντονη ανησυχία τους» για το ψή-
φισμα, ενώ αρκετές δυτικές χώρες έκα-
ναν λόγο για μια «εμπρηστική ενέργεια»

που θα «κλιμακώσει περαιτέρω την έν-
ταση» στη Μέση Ανατολή!

Στις 19 Ιούνη γίνεται επιδρομή του ισ-
ραηλινού στρατού στην Τζενίν, όπου
σκοτώνονται 7 Παλαιστίνιοι, ανάμεσά
τους τρεις έφηβοι. Η κλιμάκωση είναι
προδιαγεγραμμένη.

Την επίθεση αυτή με τη σειρά της
ακολουθεί επίθεση ενόπλων Παλαιστι-
νίων στον ισραηλινό οικισμό Έλι, στα βό-
ρεια της Δυτικής Όχθης, όπου σκοτώνον-
ται 4 ισραηλινοί πολίτες. 

Ακολουθούν πογκρόμ από ενόπλους
εποίκους σε οικισμούς των Παλαιστι-
νίων. Ομάδες ισραηλινών εποίκων επε-
λαύνουν σε τουλάχιστον 10 παλαιστινια-
κές κοινότητες στη Δυτική Όχθη τη νύ-
χτα της Τρίτης 20 Ιουνίου, καίγοντας αυ-
τοκίνητα και εκτάσεις με καλλιέργειες,
βανδαλίζοντας και καίγοντας σπίτια και
σχολεία, ενώ υπάρχουν νεκροί και του-
λάχιστον 34 τραυματίες Παλαιστίνιοι! 

Οι έποικοι έστησαν μπλόκα σε δρό-
μους, πετροβολούσαν διερχόμενα οχή-

ματα και τρομοκρατούσαν παλαιστινια-
κές κοινότητες στα χωριά Χουβάρα,
Λουμπάν α-Σαρκίγια, Μπέιτ Φουρίκ,
Μπουρίν και άλλα νοτίως της Ναμπλούς,
με την υποστήριξη του ισραηλινού στρα-
τού και της αστυνομίας.

Από την ίδρυση του Ισραήλ η βία των
εποίκων στις κοινότητες Παλαιστινίων
είναι υπόθεση κρατική και ενθαρρύνεται
συστηματικά από το κράτος! 

Τα στοιχεία από την ισραηλινή ορ-
γάνωση ανθρωπίνων δικαιωμάτων Yesh
Din προκαλούν οργή! Από το 2005 έως
το 2022 σε 1.597 υποθέσεις εγκλημά-
των (που αφορούν τον εκφοβισμό ώστε
να εκδιωχθούν) από Ισραηλινούς εναν-
τίον Παλαιστίνιων στη Δυτική Όχθη, μό-
νο το 7% των υποθέσεων αυτών έχει
οδηγηθεί σε ποινική δίωξη και μόνο το
3% σε καταδίκη!

Κατά τη διάρκεια του πογκρόμ στη
Χουβάρα (Φεβ. 2023), ο ακροδεξιός
υπουργός Οικονομικών Μ. Σμότριχ κά-
λεσε τον ισραηλινό στρατό να «χτυπήσει



1972. Ήταν και τότε Ιούνιος. Ύστερα από μια

μεγάλη απεργία, η οποία συγκλόνισε τη βιομη-

χανική περιοχή στο Καράτσι και οδήγησε σε κα-

ταλήψεις και αποκλεισμούς εργοστασίων, η

αστυνομία άνοιξε πυρ εναντίων των εργατών

που διαδήλωναν.

Τ
ην επόμενη ημέρα, πυροβόλησε
ξανά στο ψαχνό στη διάρκεια νε-
κρώσιμης ακολουθίας. Τουλάχι-

στον 10 διαδηλωτές έχασαν τη ζωή τους,
μεταξύ αυτών μια γυναίκα και ένα παιδί.
Ήταν το κύκνειο άσμα μιας μακράς πο-
ρείας αφύπνισης της εργατική τάξης του
Πακιστάν στα πλαίσια ενός ευρύτερου
δημοκρατικού κινήματος. Κάτω από το
βάρος της αιματηρής καταστολής και των
εσωτερικών διαιρέσεων που υποδαύλισε
επιδέξια το καθεστώς ανάμεσα στους ει-
δικευμένους εργάτες, κυρίως Μουχατζίρ
που ήρθαν από την Ινδία και τους ανειδί-
κευτους μετανάστες από την επαρχία, οι
ηγεσίες των συνδικάτων έσπευσαν να
υπογράψουν το τέλος του αγώνα. Παρά
τις σοσιαλιστικές διακηρύξεις, ο τότε
πρόεδρος Ζουλφικάρ Μπούτο αντιλήφθη-
κε τον κίνδυνο που σήμαινε η εργατική
εξέγερση για το αστικό-φεουδαρχικό κα-
θεστώς, το οποίο είχε βρεθεί σε δύσκολη
θέση μετά και την απόσχιση του ανατολι-
κού Πακιστάν. Ύστερα από αυτά τα γε-
γονότα, το απεργιακό κίνημα άρχισε να
υποχωρεί, ενώ η καταστολή μεγάλωσε,
αφότου ανέλαβαν τη διακυβέρνηση με
πραξικόπημα οι στρατιωτικοί. Από τις
779 απεργίες που ξέσπασαν το 1972, το
1978, όταν κυβερνούσε ο στρατηγός Ζία,
είχαν μειωθεί σε 78 σε όλη τη χώρα, για
να μηδενιστούν σχεδόν στα επόμενα χρό-
νια της σκληρής δικτατορίας του. Από τό-
τε, το Πακιστάν με ευθύνη της νεόκοπης
αστικής τάξης, η οποία αναδύθηκε στα
πρώτα χρόνια της ανεξαρτησίας από εμ-
πόρους και μεταπράτες της περιόδου της
βρετανικής κυριαρχίας, μετατράπηκε σε
έναν επενδυτικό παράδεισο για τις ξένες

πολυεθνικές, οι οποίες βρήκαν άφθονα
φθηνά εργατικά χέρια. Για να καταλάβει
κανείς αυτή την ιστορική οπισθοδρόμηση
στην οργάνωση της εργατικής τάξης,
φτάνει το εξής στοιχείο. Το 1977, υπήρ-
χαν περισσότερα από 8.000 συνδικάτα
και πάνω από ένα εκατομμύριο εργάτες
οργανωμένοι σε αυτά, ενώ σήμερα μόνο
το 1% των εργαζομένων είναι συνδικαλι-
σμένοι και αυτοί χωρισμένοι σε πολλές
αδύναμες ενώσεις!

Στα γεγονότα του 1972, εμβληματικό
ήταν το περιστατικό όταν οι απεργοί ερ-
γάτες της εταιρίας Dawood Mills πυροβο-
λήθηκαν στην Λάντι, μια βιομηχανική συ-
νοικία στο ανατολικό Καράτσι. Αφεντικό
της εταιρίας ήταν ο Αχμέντ Νταβούντ, ο
ιδρυτής μιας αυτοκρατορίας επιχειρήσε-
ων κλωστοϋφαντουργίας, χαρτιού, κατα-
ναλωτικών αγαθών, πετρελαίου, γιού-
τας, χημικών, μοτοσικλετών, οικιακών
συσκευών, ηλεκτρονικών και λιπασμά-
των στο Ανατολικό και Δυτικό Πακιστάν.
Ο Νταβούντ θεωρείται ένας από τους πα-
τριάρχες της πακιστανικής βιομηχανίας,
στενός φίλος του επικεφαλής του στρα-
τιωτικού καθεστώτος προέδρου Αγιούμπ
Χαν και εξέχον μέλος της ανερχόμενης
πακιστανικής καπιταλιστικής ελίτ. Αυτή
τότε αποτελούνταν από 22 οικογένειες
που κατείχαν το 66% των συνολικών βιο-
μηχανικών περιουσιακών στοιχείων της
χώρας και το 80% του τραπεζικού τομέα.
Παρά τα προβλήματα που αντιμετώπισε ο
Νταβούντ, ύστερα από την απόσχιση του
Ανατολικού Πακιστάν και τις εθνικοποι-
ήσεις της περιόδου Μπούτο, δεν επηρεά-
στηκε η ισχυρή πολιτική και οικονομική
θέση του. Σε μια έρευνα για την επίδραση
των εθνικοποιήσεων στις 26 κορυφαίες
επιχειρηματικές οικογένειες διαπιστώθη-
κε πως οι Νταβούντ τριπλασίασαν τα πε-
ριουσιακά στοιχεία τους εκείνη την περίο-
δο! Ο Αχμέντ Νταβούντ, μέχρι το 2002
που πέθανε, τα είχε καλά με όλες τις
στρατιωτικές και πολιτικές κυβερνήσεις.
Έφυγε από τη χώρα μόνο για δυο χρόνια,
την τελευταία περίοδο του Μπούτο και
επέστρεψε όταν ο στρατηγός Ζία Ουλ Χακ
τον ανέτρεψε επιβάλλοντας μια σκληρή
πολύχρονη δικτατορία με τις ευλογίες
των ΗΠΑ. Από τότε ο Νταβούντ αυγάτισε
την περιουσία του και αργότερα τη μοίρα-
σε σε αδέλφια και παιδιά, επιφυλάσσον-
τας για τον εαυτό του τον ρόλο του «φι-
λάνθρωπου» με χορηγίες σε πανεπιστή-
μια και κοινωνικά ιδρύματα. Διάδοχος
ανέλαβε ο γιος του Χουσέν, ο οποίος επέ-
κτεινε τις δραστηριότητες, αναλαμβάνον-
τας εκτός των άλλων την ηγεσία της En-
gro Corporation, ενός από τα ισχυρότερα
πολυκλαδικά μονοπώλια. Τμήμα των κερ-
δών τα οποία παρήγαγαν χιλιάδες εργά-
τες δουλεύοντας ολημερίς για ένα ξερο-
κόμματο στις δεκαετίες της καπιταλιστι-
κής ανάπτυξης των Νταβούντ, διαχειρί-
ζονταν ο Σαχζάντα Νταβούντ. Σπουδαγ-
μένος σε βρετανικά και αμερικάνικα πα-
νεπιστήμια, με αγγλική δεύτερη υπηκοό-
τητα, ο 48χρονος Σαχζάντα, σύμφωνα με
τη νεκρολογία των Τάιμς της Νέας Υόρ-
κης, αρέσκονταν να ταξιδεύει σε εξωτι-
κούς προορισμούς και να φωτογραφίζει
την άγρια ζωή. Μπορούσε να πηγαίνει
παντού στον κόσμο δίχως κανένα εμπό-

διο, ήταν καλοδεχούμενος σε όλα τα διε-
θνή επιχειρηματικά συνέδρια και το 2012
ανακηρύχθηκε διεθνής ηγέτης από το
Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ. Αυτός
και ο γιος του βρέθηκαν μέσα στο βαθυ-
σκάφος Τιτάν, το οποίο διαλύθηκε στον
βυθό του Ατλαντικού, επιχειρώντας να
επισκεφτούν το ναυάγιο του Τιτανικού.
Για τους Νταβούντ και τους άλλους συνε-
πιβάτες οργανώθηκε μια τεράστια, αλλά
άκαρπη επιχείρησης διάσωσης. 

Ο 27χρονος Κασίφ Μπάτ έφυγε από
την Σιαλκότ, τον Μάιο με προορισμό την
Ιταλία. Πλήρωσε σε έναν πράκτορα από
τα κυκλώματα διακινητών 2,3 εκατομμύ-
ρια ρουπίες. Ο πατέρας του Μουχαμάντ
είχε πληροφορηθεί πως θα ξεκινούσε να
κάνει το τελευταίο τμήμα του ταξιδιού
διασχίζοντας τη Μεσόγειο. Από την ημέρα
εκείνη, το τηλέφωνό του είναι νεκρό και
δεν υπάρχει κανένα νέο του. Ο Κασίφ
ήταν κατά πάσα πιθανότητα ανάμεσα
στους εκατοντάδες μετανάστες που πα-
ρέσυρε στον υγρό τάφο ανοικτά της Πύ-
λου το αιγυπτιακό αλιευτικό, που ξεκίνη-
σε το μοιραίο ταξίδι του από την ανατολι-
κή Λιβύη με ρότα τις ακτές της Ιταλίας.
Ήταν ένα μαζικό έγκλημα για το οποίο
υπάρχουν φυσικοί και ηθικοί αυτουργοί.
Υπεύθυνοι όσοι το παρακολουθούσαν και
το άφησαν να πλέει υπερπλήρες και ακυ-
βέρνητο, χωρίς να σπεύσουν να το εκκε-
νώσουν. Και ηθικοί, οι κυβερνήσεις της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, μεταξύ αυτών και η
ελληνική, οι οποίες στο όνομα της απο-
τροπής έχουν μετατρέψει τα θαλάσσια
και χερσαία σύνορά της σε νεκροταφεία.
Για τα μάτια του κόσμου οργανώθηκε μια
επιχείρηση διάσωσης, όταν είχε ολοκλη-
ρωθεί η τραγωδία. Οι περισσότεροι Πακι-
στανοί που πνίγηκαν στο ναυάγιο προέρ-
χονταν από τις αγροτικές περιοχές του
κεντρικού Παντζάμπ και του Αζάντ Κα-
σμίρ. Από το Παντζάμπ, η πλειοψηφία εί-
χε καταγωγή από χωριά γύρω από την
Σιαλκότ. Εκεί η ακραία φτώχεια, η ανερ-
γία και τα κοινωνικά αδιέξοδα για τους
νέους έχουν μεγαλώσει θεαματικά τα τε-
λευταία χρόνια. Φτώχεια, υποσιτισμός,
σκληρή εκμετάλλευση και έλλειψη κοι-
νωνικών υποδομών και δικτύων υποστή-
ριξης αποτελούν ενδημικά φαινόμενα για
δεκαετίες τώρα, ιδιαίτερα από τότε που
οι νεοφιλελεύθερες πολιτικές αντικατέ-
στησαν τις κρατικές παρεμβάσεις. Η με-
γάλη αύξηση στις τιμές των τροφίμων
που ακολούθησε την πανδημία και οι κα-
ταστροφικές πλημμύρες του περσινού
καλοκαιριού δημιούργησαν ανυπόφορες
συνθήκες για εκατομμύρια Πακιστανούς.

Πρόσφατες εκτιμήσεις ανεβάζουν σε 100
εκατομμύρια εκείνους που βρίσκονται
κάτω από το όριο της φτώχειας. Η ανερ-
γία έφτασε επίσημα στο 11%, κατά τέσσε-
ρις μονάδες περισσότερη από πριν την
πανδημία, ενώ ο πληθωρισμός έτρεχε
φέτος τον Μάιο με 38%. Οι ύαινες του
Δ.Ν.Τ. μύρισαν αίμα, αρνήθηκαν να δώ-
σουν τη δόση τον Δεκέμβριο απαιτώντας
πλήρη συμμόρφωση στη συμφωνία του
2019 και πολιορκούν την πακιστανική οι-
κονομία και την κυβέρνηση που αποζητά
εναγώνια ένα πακέτο 6 δισ. δολαρίων. Η
πολιτική κρίση που ξέσπασε πρόσφατα
ανάμεσα στα μεγάλα αστικά κόμματα και
έφτασε στη σύλληψη του ανατραπέντος
πρωθυπουργού Ίμραν Χαν, με αλληλοκα-
τηγορίες για διαφθορά, έχει άμεση σχέση
και με τη βαθιά οικονομική κρίση. 

Ο 48χρονος Σαχζάντα και ο 27χρονος
Κασίφ Μπάτ γεννήθηκαν στην ίδια χώρα,
αλλά σε εντελώς διαφορετικούς κό-
σμους. Η ευημερία και τα πλούτη του
πρώτου και μιας ελάχιστης μειοψηφίας
προϋπέθεταν τη δυστυχία του δεύτερου
και εκατομμύριων συμπατριωτών του. Ο
Σαχζάντα ήταν μέλος μιας ελίτ η οποία
συγκέντρωσε τα πλούτη της λεηλατών-
τας τη χώρα και τους ανθρώπους της, σε
συνεργασία με τους Δυτικούς ιμπεριαλι-
στές, ενώ ο δεύτερος μέρος μιας μεγάλης
ανθρωποθάλασσας η οποία ζει για δε-
καετίες στη σκοτεινή πλευρά του Πακι-
στάν. Ο πρώτος αναζητούσε συγκλονι-
στικές εμπειρίες ταξιδεύοντας και εξε-
ρευνώντας, ενώ ο δεύτερος έψαχνε τρό-
πο να αποδράσει από την κόλαση, από
μια χώρα στην οποία οι ανισότητες, η
διαφθορά, η φτώχεια και η πείνα αποτε-
λούν καθημερινή πραγματικότητα. Για
τον πρώτο συνεχίζουν να γράφονται λε-
πτομέρειες από την ενδιαφέρουσα περι-
πετειώδη ζωή του και να γίνονται διαδι-
κτυακά μνημόσυνα, ενώ για τον δεύτερο
εκτός από μια φευγαλέα αναφορά στα
ρεπορτάζ των πακιστανικών ΜΜΕ, ακο-
λούθησε η λήθη. Τα κύματα της απεγνω-
σμένης μετανάστευσης από το Πακιστάν
προς τη Δύση προκαλούνται σε σημαντι-
κό βαθμό από αυτή την άνιση σχέση. Από
το γεγονός πως οι λίγοι αρπάζουν και
συσσωρεύουν τον ανθρώπινο πλούτο,
εγκαταλείποντας την πλειοψηφία στην
αθλιότητα. Μια αθλιότητα που ωθεί χι-
λιάδες και χιλιάδες ανθρώπους να κά-
νουν παράτολμα ταξίδια με σαπιοκάραβα
και να θαλασσοπνίγονται, με ή χωρίς τη
συνδρομή των ακτοφυλακών της δήθεν
πολιτισμένης Δύσης. 
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Πακιστάν 

Δυο ναυάγια, δύο κόσμοι 

ΔΙΑΒΑΣΤΕ μια σύντομη ιστορία της απεργίας του 1972 στο Καράτσι lib-

com.org/article/strength-street-karachi-1972-kamran-asdar-ali

atheatoskosmosps.blogspot.com

τις παλαιστινιακές πόλεις με τανκ και
ελικόπτερα, ανελέητα, με τρόπο που
θα εξέφραζε πως ο ιδιοκτήτης του σπι-
τιού τρελάθηκε».

Από την αρχή του έτους, οι δυνά-
μεις του Ισραήλ έχουν σκοτώσει 163
Παλαιστίνιους, μεταξύ των οποίων 27
παιδιά. Στο ίδιο διάστημα, επιθέσεις
Παλαιστινίων έχουν σκοτώσει τουλά-
χιστον 24 Ισραηλινούς.

Χρόνια τώρα ο «Δαυίδ» παλαιστι-
νιακός λαός δίνει άνιση μάχη για την
επιβίωση καθώς στραγγαλίζεται μέρα
με τη μέρα από τον «Γολιάθ» σιωνιστι-
κό στρατό. Ο «Γολιάθ», πάνοπλος και
με την πολιτική κάλυψη και στρατιωτι-
κή ενίσχυση των ΗΠΑ κυρίως, αλλά και
όλων των δυτικών ιμπεριαλιστών, κα-
θημερινά διώκει, φυλακίζει, δολοφο-
νεί ένα λαό! Χρέος όλων να καταγγεί-
λουν το έγκλημα!



Ο πόλεμος στην Ουκρανία στη σκιά
του μισοπραξικοπήματος Πριγκόζιν 

Τ
α πρωτοφανή γεγονότα που εξε-
λίχθηκαν με την «ανταρσία»-μισο-
πραξικόπημα του επικεφαλής της

Βάγκνερ, Πριγκόζιν, επισκίασαν σε με-
γάλο βαθμό τόσο τις εξελίξεις στον άδι-
κο πόλεμο που διεξάγεται στα ουκρανικά
εδάφη όσο και διάφορες παρασκηνιακές
κινήσεις αναζήτησης συμβιβασμού και
όχι μόνο. 

Όσον αφορά τις τελευταίες, είχαμε
την πρωτοβουλία ορισμένων αφρικανι-
κών κρατών με επικεφαλής τη Νότια
Αφρική να μεταβούν σε Κίεβο και Μόσχα
και να προωθήσουν την πρότασή τους
για την έναρξη ειρηνευτικών συνομιλιών
μεταξύ Ουκρανίας και Ρωσίας. Σ΄ αυτές
η ρωσική αντιπροσωπεία παρουσίασε
σχέδιο του Μάρτη του 2022 που είχε συ-
ναφθεί στην Κωνσταντινούπολη και με
την ουκρανική πλευρά να το υπογράφει
για να το αρνηθεί σχεδόν αμέσως μετά,
με αμερικανικές «προτροπές». Επίσης
υπήρξαν οι αναφορές του γερμανικού
ARD που μετέδωσε και το ρωσικό πρα-
κτορείο TASS, για μία διεθνή συνάντηση
που πραγματοποιήθηκε… με άκρα μυστι-
κότητα και με πρωτοβουλία του Κιέβου,
μεταξύ δυτικών διπλωματών με ομολό-
γους τους από τη Βραζιλία, την Ινδία,
την Κίνα και τη Νότια Αφρική (δηλαδή
των BRICS πλην Ρωσίας), με το ίδιο αντι-
κείμενο. Η δεύτερη συνάντηση είναι
ερωτηματικό αν από την πλευρά της Δύ-
σης και του καθεστώτος του Κιέβου απη-
χούσε τάσεις αναζήτησης συμβιβασμού ή
είχε περισσότερο χαρακτήρα σφήνας
στις σχέσεις τής Ρωσίας με τις άλλες χώ-
ρες των BRICS.

Μιας και για την κίνηση του Πριγκόζιν
υπάρχει στις διπλανές στήλες η ανακοί-
νωση της οργάνωσης και ένα αναλυτικό
άρθρο του Β. Σαμαρά, θα αρκεστούμε να
επισημάνουμε επιπλέον τα εξής. 

Το γεγονός ότι έρχονται στο φως ει-
δήσεις από τα αμερικανικά ΜΜΕ πως οι
μυστικές υπηρεσίες των ΗΠΑ γνώριζαν
την κίνηση Πριγκόζιν δεν σημαίνει ότι
την καθοδήγησαν κιόλας. Από την άλλη,
είχαν κάθε λόγο να την αφήσουν να συμ-
βεί, διότι υπονόμευε το αξιόμαχο των
ρωσικών δυνάμεων στο ουκρανικό μέτω-
πο, έπληττε το κύρος της ρωσικής ηγε-
σίας και εν δυνάμει μπορούσε να δημι-
ουργήσει συνθήκες αστάθειας στη Ρω-
σία. 

Η αντιμετώπιση της «πορείας» του
Πριγκόζιν από τον Πούτιν και συνολικά
τη ρωσική ηγεσία δεν ήταν ένδειξη αδυ-
ναμίας, αλλά προσπάθεια να βρεθεί μια
συμβιβαστική φόρμουλα με τις ελάχιστες
δυνατές –κυριολεκτικά και μεταφορικά-
απώλειες. Φυσικά της αναδίπλωσης του
Πριγκόζιν πρέπει να προηγήθηκε από με-
ριάς της ρωσικής ηγεσίας ένα τελεσίγρα-
φο (εδώ ταιριάζουν οι αναφορές του
Πριγκόζιν ότι αν συνεχίσω θα χυθεί ρω-
σικό αίμα) και να του προσφέρθηκε μια
διέξοδος. 

Οι κινήσεις της ρωσικής ηγεσίας, που
μπορούν να χαρακτηριστούν αμφίθυμες,
εκπορεύονται από δύο κατά τη γνώμη
μας ανάγκες. Από τη μια να αποκατα-
σταθεί το κύρος της ρωσικής ηγεσίας και
να σταλεί μήνυμα στις δυνάμεις που πρι-
μοδότησαν τον Πριγκόζιν ή δυνάμεις στις
οποίες πόνταρε ο ίδιος πως κάθε κίνηση

αμφισβήτησης θα αντιμετωπιστεί με
αποφασιστικότητα και σκληρότητα. Από
την άλλη, μιας και η Βάγκνερ είναι δημι-
ούργημα του ρωσικού ιμπεριαλισμού και
με ενεργό συμμετοχή σε επεμβάσεις του
στον κόσμο (Σουδάν, Κεντροαφρικανική
Δημοκρατία, Μάλι, Λιβύη, Συρία) και
συμβολή στη σύγκρουση στην Ουκρανία,
να διασωθεί και να συνεχίσει τη δράση
της μέσω του ρωσικού στρατού. Θα δια-
πιστώσουμε επίσης στην πράξη εάν θα
μακροημερεύσει ο συμβιβασμός που επι-
τεύχθηκε με τη μεταφορά του Πριγκόζιν
στη Λευκορωσία. 

Όπως και να έχει, φαίνεται πως η
ρωσική ηγεσία μέσα από τα πρωτοφανή
γεγονότα εδραίωσε την εκτίμησή της ότι
η σχετική αυτονομία της Βάγκνερ οδη-
γούσε στη δημιουργία ανταγωνιστικού
κέντρου και μάλλον θα κινηθεί με μεγα-
λύτερη αποφασιστικότητα στην ένταξη
των μισθοφόρων της στις ρωσικές στρα-
τιωτικές δυνάμεις. Στο πολιτικό πεδίο θα
επιχειρήσει να αποκαταστήσει το τρωθέν
κύρος της και συνολικά τη συνοχή της,
επιδίωξη που δεν αποκλείεται να περά-
σει, πέρα από το ξεκαθάρισμα στο πολι-
τικό και στρατιωτικό κατεστημένο, μέσα
και από τη σκλήρυνσή της στα πεδία των
μαχών. Φυσικά παραμένει ως ένα σοβα-
ρό ερωτηματικό ο χαρακτήρας και το μέ-
γεθος της ρωγμής ή των ρωγμών στο
ρωσικό πολιτικό-στρατιωτικό και οικο-
νομικό κατεστημένο και το αν οι εξελί-
ξεις γενικά και ειδικά στον πόλεμο στην
Ουκρανία θα ευνοήσουν το κλείσιμό

της/τους ή αντίθετα τη διεύρυνσή
της/τους. Άλλωστε εκεί βρίσκεται και η
πηγή των κλυδωνισμών που υπέστη η ιμ-
περιαλιστική Ρωσία. 

Στο μέτωπο του πολέμου δεν φάνηκε,
είναι αλήθεια, η επίδραση της κίνησης
Πριγκόζιν, πιθανά διότι έληξε πολύ γρή-
γορα. Σχεδόν τέσσερις εβδομάδες μετά
την έναρξη της «ουκρανικής αντεπίθε-
σης» τα αποτελέσματα είναι απογοητευ-
τικά για το καθεστώς του Κιέβου, όπως
ομολογούν και οι ναυαρχίδες του αμερι-
κανικού εντύπου Τύπου. Οι ουκρανικές
στρατιωτικές δυνάμεις δεν μπορούν ακό-
μη να διασπάσουν την πρώτη γραμμή
άμυνας των ρωσικών δυνάμεων, ενώ τα
ελάχιστα και χωρίς καμιά στρατηγική
σημασία εδάφη κερδίζονται με πολύ βα-
ριές απώλειες σε προσωπικό και δυτικό
εξοπλισμό. Παράλληλα οι ρωσικές δυνά-
μεις, έχοντας καλυτερέψει εμφανώς τον
τομέα παρακολούθησης των κινήσεων
του εχθρού, διεξάγουν σημαντικά χτυπή-
ματα σε μεγάλες αποθήκες πυρομαχικών
των ουκρανικών ταξιαρχιών και χώρους
συγκέντρωσης των στρατηγικών εφε-
δρειών που το καθεστώς του Κιέβου
ετοιμάζεται να ρίξει στη μάχη ενόψει του
επονομαζόμενου δεύτερου κύματος της
αντεπίθεσης.

Η πορεία προς τον «γενναίο νέο κό-
σμο» της ιμπεριαλιστικής βαρβαρότητας
προχωρά αμείλικτη και με τα σημάδια
που αφήνει στο σώμα τής εργαζόμενης
ανθρωπότητας να γίνονται ολοένα και
πιο ανησυχητικά και επικίνδυνα! 
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Τ
ελικά, με τη μεσολάβηση του
προέδρου της Λευκορωσίας,
Λουκασένκο, ο επικεφαλής της

Βάγκνερ (Wagner), Γ. Πριγκόζιν, συμ-
φώνησε να επιστρέψουν οι μισθοφόροι
της στις βάσεις τους, ο ίδιος να μεταβεί
στη Λευκορωσία, να έχουν αμνηστία οι
μισθοφόροι του και να λήξει η κατάστα-
ση συναγερμού στη ρωσική επικράτεια.

Είναι πολλά τα ερωτήματα για τη
στιγμή και πολύ περισσότερο για τους
στόχους αλλά και τις δυνάμεις που κρύ-
βονται πίσω από την κίνηση του Πριγκό-
ζιν και τα πρωτόγνωρα γεγονότα που

εξελίχθηκαν στη ρωσική επικράτεια,
«παγώνοντας» όλο τον κόσμο. Την «εκ-
στρατεία» δηλαδή 25.000 -κατά δήλωσή
του- μισθοφόρων του Πριγκόζιν με κα-
τεύθυνση τη Μόσχα και με «αίτημα» την
αντικατάσταση της ρωσικής στρατιωτι-
κής αλλά και πολιτικής ηγεσίας. Στο
πλαίσιο αυτό έγινε κατάληψη στρατιω-
τικών εγκαταστάσεων του Ροστόφ στον
Ντον, έδρα της Διοίκησης της Νότιας
Στρατιωτικής Περιφέρειας και της 58ης
Στρατιάς Συνδυασμένων Όπλων, που
έχει αναλάβει την αντιμετώπισης της
«ουκρανικής αντεπίθεσης», αλλά και

κρίσιμος κόμβος ανεφοδιασμού του ρω-
σικού στρατού. 

Αιτία, σύμφωνα με τον ίδιο, ήταν ο
βομβαρδισμός στρατοπέδων της μισθο-
φορικής εταιρείας από το ρωσικό στρα-
τό, κάτι που όμως καταγγέλθηκε από
την πρώτη στιγμή ως αναληθές από τις
ρωσικές αρχές. Μέσω διαγγέλματος ο
Πούτιν χαρακτήρισε την κίνηση ως
«προδοσία» και «πισώπλατη μαχαιριά»
στην «ειδική στρατιωτική επιχείρηση»,
όπως ονομάζει η ρωσική ηγεσία την ει-
σβολή στην Ουκρανία.

Η στιγμή που επιλέχθηκε αυτή η κί-

νηση, με την «ουκρανική αντε-
πίθεση» να έχει σοβαρά προ-
βλήματα και το καθεστώς του
Κιέβου να υφίσταται βαριές
απώλειες σε στρατιωτικό προ-
σωπικό και πολεμικό εξοπλι-
σμό, υπονόμευε αντικειμενικά
το «αξιόμαχο» των ρωσικών
δυνάμεων και έθετε σε κίνδυνο

τη ρωσική εισβολή. Διότι ναι μεν οι δυ-
νάμεις τής Βάγκνερ είχαν αποσυρθεί, για
ξεκούραση, από τα μέτωπα, αλλά ήταν
φανερό σε όλους ότι η κίνηση αυτή, από
τις δυνάμεις που είχαν αποκτήσει σημαν-
τικό κύρος, πρωτοστατώντας στην κατά-
ληψη του Μπαχμούτ, θα δρούσε όσο
περνούσαν οι μέρες όλο και πιο διαλυτι-
κά στην πρώτη γραμμή του μετώπου.

Πολύ περισσότερο, η κίνηση αυτή
αμφισβητούσε τη ρωσική ηγεσία, ανοί-
γοντας σενάρια ακόμη και για εμφύλιο
πόλεμο. Σενάρια βέβαια που για να εί-
χαν έστω και την ελάχιστη πιθανότητα

Κίνηση Πριγκόζιν

Κλυδωνισμοί στο εσωτερικό της ιμπεριαλιστικής Ρωσίας
Στο φόντο του μεγαλύτερου πολέμου από τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο



Σ
τις 27-28 Οκτωβρίου 1922 ο Μου-
σολίνι ξεκίνησε την περίφημη
«πορεία προς τη Ρώμη» που τον

οδήγησε στην ηγεσία του ιταλικού κρά-
τους και την επιβολή της φασιστικής δι-
κτατορίας. Στις 24 του Ιούνη 2023 ο
Πριγκόζιν ξεκίνησε τη δική του «πορεία
προς τη Μόσχα» με τις δικές του ιδιαίτε-
ρες επιδιώξεις. 

Μόνο που, πέρα από τις όποιες ομοι-
ότητες, υπάρχουν και ορισμένες σημαντι-
κές διαφορές. Ο Μουσολίνι δεν είχε μόνο
τους μελανοχίτωνές του. Είχε τη στήριξη
των γαιοκτημόνων του νότου, των βιομη-
χάνων του βορρά, του παλατιού, της εκ-
κλησίας (Βατικανό). Ταυτόχρονα ο διεθνής
περίγυρος, με τις αστικές τάξεις να έχουν
θορυβηθεί από την Οκτωβριανή Επανά-
σταση, διάκεινταν ευνοϊκά απέναντι σε κά-
θε εγχείρημα ενάντια στους «κόκκινους».

Οι εκδοχές του πράγματος

Είχε τέτοια στήριξη ο Πριγκόζιν; Και
ειδικότερα, τι τον οδήγησε σε μια τέτοια
κίνηση; Ας προσπεράσουμε κατ’ αρχάς
τα προσχήματα που επικαλέστηκε, ότι ο
ρωσικός στρατός βομβάρδισε το στρατό-
πεδο της Βάγκνερ, καθώς κάτι τέτοιο
δεν φαίνεται να έχει καμιά λογική. 

Γενικότερα θα μπορούσε να διακρίνει
κανείς τρεις εκδοχές. Πρώτο, ότι η κίνησή
του αποτελούσε έκφραση των διαφωνιών
που αναπτύσσονται στο πλαίσιο της ρωσι-
κής πολιτικής, οικονομικής και στρατιωτι-
κής ελίτ. Δεύτερο, ότι το κύριο κίνητρό
του ήταν οι προσωπικές του φιλοδοξίες
και προχώρησε υπερτιμώντας το ρόλο και
τις δυνατότητές του. Τρίτο, ότι έχουν ανά-
μειξη στο εγχείρημα και δυτικοί παράγον-
τες, όπως κατήγγειλε ο Μεντβέντεφ. Θα
μπορούσε να προστεθεί και η εκδοχή του
συνδυασμού όλων αυτών των παραγόν-
των και ιδιαίτερα των δύο πρώτων.

Τα γεγονότα

Όπως και να ’χει, τα γεγονότα ακο-
λούθησαν το δικό τους δρόμο. Οι άνδρες
της Βάγκνερ κατέλαβαν το στρατιωτικό
αρχηγείο του Ροστόφ και ένα τμήμα τους
(λέγεται για 5.000 άνδρες) άρχισε να βα-
δίζει προς τη Μόσχα. 

Στη συνέχεια είχαμε το διάγγελμα
Πούτιν που μίλησε για προδοσία και για
πισώπλατη μαχαιριά στο σώμα της Ρω-
σίας και ανήγγειλε την απόφασή του να
συντρίψει τους πραξικοπηματίες. Ακο-
λούθησαν ώρες μεγάλης έντασης και
πλήθος ερωτημάτων για το τι μέλλει γε-

νέσθαι. Και πριν τα πράγματα φτάσουν
στα άκρα ήρθε η μεσολάβηση Λουκασέν-
κο, το αποτέλεσμα της οποίας ήταν η
ανακοίνωση Πριγκόζιν ότι οι δυνάμεις
της Βάγκνερ σταματούν κάθε κίνησή
τους και επιστρέφουν στα στρατόπεδά
τους. Το ποια ανταλλάγματα προσφέρ-
θηκαν στον Πριγκόζιν (αν προσφέρθη-
καν) μένει να το δούμε. Από τη μεριά μου
θα ήθελα να σταθώ σε δύο πράγματα. 

Πρώτον, ότι στην κίνησή του ο Πριγ-
κόζιν δεν βρήκε τη στήριξη από άλλες
δυνάμεις που ίσως προσδοκούσε ή και
του είχαν υποσχεθεί. 

Δεύτερον, έχει μάλλον ιδιαίτερη σημα-
σία ένα σημείο στην ανακοίνωση Πριγκό-
ζιν όταν λέει «κινηθήκαμε ώς τώρα χωρίς
να χύσουμε ούτε μια σταγόνα ρωσικό αί-
μα (…) σταματάμε γιατί τα πράγματα
φθάσανε στο σημείο που μπορεί πλέον να
χυθεί ρωσικό αίμα». Θεωρώ πολύ πιθανό
να του επισημάνθηκε ότι αν συνεχίσει θα
τον χτυπήσουν. Αντιλαμβανόμενος συνε-
πώς ότι τα πράγματα θα φτάσουν στο ση-
μείο που δεν έχει επιστροφή και μη έχον-
τας βρει τη στήριξη που περίμενε, θεώρη-
σε πιο «φρόνιμο» να αναδιπλωθεί. 

Βάγκνερ και Πριγκόζιν

Χρειάζεται να σημειώσουμε δυο-τρία
πράγματα για τη Βάγκνερ, αν και πλέον
όλα είναι λίγο-πολύ γνωστά. 

Η Βάγκνερ υπήρξε δημιούργημα του
ρωσικού κράτους και ειδικότερα των μυ-
στικών υπηρεσιών και με στόχο να διεκ-
περαιώνει τις βρόμικες δουλειές του ρω-
σικού ιμπεριαλισμού. Επικεφαλής της το-
ποθετήθηκε ο Πριγκόζιν, ρώσος ολιγάρ-
χης που αναδείχθηκε με τους γνωστούς
τρόπους που ίσχυσαν στη Ρωσία μετά τη
διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης. Τυχοδιω-
κτικό στοιχείο με σκοτεινό παρελθόν και
συνεπώς ο «σωστός» άνθρωπος στη σω-
στή θέση. Μόνο που τέτοιες επιλογές απο-
δείχνονται πολλές φορές δίκοπο μαχαίρι. 

Με αυτούς τους όρους η Βάγκνερ
έδρασε στην Αφρική, στη Συρία και εν
τέλει «δοξάστηκε» στα πεδία των μαχών
στην Ουκρανία. Το αποτέλεσμα ήταν να
αποκτήσει αυξημένο κύρος, μέχρι του
σημείου ο Πριγκόζιν να απευθύνεται με
τους πιο προσβλητικούς χαρακτηρισμούς
στην ηγεσία του ρωσικού στρατού. 

Το ευρύτερο πλαίσιο

Ας πάμε όμως λίγο πιο «βαθιά» και ας
δούμε το ευρύτερο πλαίσιο του πράγμα-
τος. Αυτό που αφορά την αστική τάξη

της Ρωσίας, τη σύσταση, την υφή, τα χα-
ρακτηριστικά της. 

Μια αστική τάξη με ιστορία μόλις
τριάντα χρόνων ως τέτοια, τη στιγμή
που οι αντίστοιχες, λ.χ., αστικές τάξεις
της Αγγλίας, της Γαλλίας, της Γερμανίας,
των ΗΠΑ έχουν μια ιστορία μερικών αι-
ώνων. Μια τάξη που διαμορφώθηκε την
πρώτη περίοδο μετά τη διάλυση της Σο-
βιετικής Ένωσης μέσα από το πλιάτσικο
και με μεθόδους καθαρά μαφιόζικες. 

Ήταν η περίοδος Γιέλτσιν (δεκαετία
1990), όπου οι πιο αδίστακτοι, επιτήδει-
οι, με διασυνδέσεις με τους μηχανισμούς
του κράτους άρπαξαν τον πλούτο που εί-
χαν παράξει οι λαοί της Σοβιετικής Ένω-
σης. Σημαντική παράμετρος, οι διασυν-
δέσεις πολλών εξ αυτών με τη Δύση, η
οποία ενθάρρυνε και πριμοδοτούσε τις
διαλυτικές τάσεις στη Ρωσία. Απέναντι
σε μια εξέλιξη που όχι άδικα χαρακτηρί-
στηκε σαν μια μορφή «ιστορικής αυτο-
κτονίας» μιας μεγάλης δύναμης υπήρξαν
αντιδράσεις. Βασικά από δυνάμεις του
στρατιωτικοβιομηχανικού συμπλέγματος
που είχε πρωτοεμφανιστεί ως ομάδα
«Σογιούζ» την περίοδο Γιέλτσιν. Το απο-
τέλεσμα ήταν ο παραμερισμός του Γιέλ-
τσιν και η ανάδειξη στην προεδρία του
Πούτιν με στόχο την ανασυγκρότηση της
ρωσικής ισχύος. 

Χρησιμοποιώντας την κρατική ισχύ ο
Πούτιν επέβαλε στους ολιγάρχες ένα νέο
«συμβόλαιο» με καθιέρωση κανόνων,
αποκοπή από τη δυτική χειραγώγηση,
υπηρέτηση των ρωσικών συμφερόντων.
Υπήρξε μια σχετική ομαλοποίηση, αλλά
όχι χωρίς σκιές και προβλήματα. Η ρω-
σική αστική τάξη εξακολουθούσε να εί-
ναι μια τάξη «χωρίς ιστορία», μια τάξη
υπό διαμόρφωση, χωρίς τις σταθερές,
τις δομές, την «ιεραρχία» και τους δια-
κριτούς ρόλους στο πλαίσιό της. 

Η όποια συνοχή της όφειλε πολλά στο
ρόλο του κράτους, των μηχανισμών του,
του στρατού και κύρια των μηχανισμών
τής προεδρίας. Υπό «ομαλές», ας το
πούμε έτσι, συνθήκες το σχήμα λειτουρ-
γούσε αποτελεσματικά. 

Η μεγέθυνση των απαιτήσεων

Μόνο που στις συνθήκες που διαμόρ-
φωναν οι παγκόσμιες εξελίξεις αναδεί-
χνονταν κάθε τόσο ζητήματα όλο και με-
γαλύτερων απαιτήσεων. 

Το κύριο και κρίσιμο ζήτημα ήταν η
διαρκής αντιπαράθεση με τις ΗΠΑ-Δύση.
Μια αντιπαράθεση που κορυφώθηκε στην
περίπτωση της Ουκρανίας. Θεωρώ ότι

στη Ρωσία δεν θέλανε μια αντιπαράθεση
τέτοιας κλίμακας. Μόνο που η επιθετικό-
τητα των ΗΠΑ-Δύσης δεν άφηνε πολλά
περιθώρια, ενώ δεν είχαν δεδομένη και
τη στήριξη της Κίνας. 

Δεν μπορούμε να γνωρίζουμε αν, πό-
σες και τι είδους διαφωνίες υπήρξαν στο
πλαίσιο της ρωσικής ελίτ. Το γεγονός εί-
ναι ότι στις 24-02-2022 ο ρωσικός στρα-
τός εισέβαλε στην Ουκρανία. Απ’ εκεί και
πέρα φαίνεται σαν πολύ πιθανό τα λάθη,
τα προβλήματα, οι δυσκολίες, οι απώλει-
ες που υπήρξαν αλλά και το μέγεθος του
ζητήματος που έθεσε η ανοιχτή παρέμβα-
ση των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ να ενεργοποίησαν και
να όξυναν διαφωνίες και αντιθέσεις στο
πλαίσιο της ρωσικής ελίτ. 

Σ’ αυτό το πλαίσιο ο Πριγκόζιν, οι φι-
λοδοξίες του οποίου είχαν υπέρμετρα με-
γεθυνθεί, θεώρησε ότι θα μπορούσε να
παίξει το ρόλο του καταλύτη που θα οδη-
γούσε στην αλλαγή κατάστασης έως,
ίσως, και την ανατροπή του Πούτιν. 

Για την επόμενη μέρα

Απ’ εδώ και πέρα. Το κρίσιμο ζήτημα
βρίσκεται στο αν η ηγετική ομάδα (Πού-
τιν) θα μπορέσει να αποκαταστήσει το
ήδη τραυματισμένο κύρος της και τον κυ-
ρίαρχο ρόλο της. Θα φανεί κατ’ αρχάς
από τα «ανταλλάγματα» -αν υπάρχουν
τέτοια- που θα δοθούν στον Πριγκόζιν,
αλλά και πώς θα αντιμετωπιστεί συνολικά
η Βάγκνερ. Ίσως μεγαλύτερη σημασία
έχει το πώς θα αντιμετωπιστούν οι «αφα-
νείς» υποστηρικτές του Πριγκόζιν και πώς
θα «διευθετηθούν» οι αντιθέσεις και οι
ισορροπίες στο πλαίσιο συνολικά της ρω-
σικής ελίτ. 

Όσον αφορά το ζήτημα της Ουκρανίας
και της αντιπαράθεσης με ΗΠΑ-Δύση.
Εκείνο που για την ώρα μπορεί να ειπω-
θεί είναι πως ο ρωσικός ιμπεριαλισμός
δεν έχει τα περιθώρια μιας ακόμη ιστορι-
κής «αυτοκτονίας». Μια ταπεινωτική υπο-
χώρηση-ήττα στο ουκρανικό μέτωπο θα
έθετε έως και υπαρξιακό ζήτημα για τη
Ρωσία. 

Αυτό διαφαίνεται πως θα αποτελέσει
το κριτήριο που θα βαρύνει στο πώς θα
αντιμετωπιστεί το όλο ζήτημα -αν μπορέ-
σει να αντιμετωπιστεί- στο πλαίσιο της
ρωσικής ελίτ. Σε οποιαδήποτε άλλη εκδο-
χή οι εξελίξεις θα είναι ανεξέλεγκτες και
επικίνδυνες και όχι μόνο για τη Ρωσία. 
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Η πορεία προς τη Μόσχα δεν ήταν ακριβώς όπως η πορεία προς τη Ρώμη
του Βασίλη Σαμαρά

πραγματοποίησης θα έπρεπε ο Πριγκό-
ζιν να είχε τη στήριξη ευρύτερων δυνά-
μεων της ρωσικής νέας αστικής τάξης.

Η εξέλιξη των γεγονότων μάς οδηγεί
στο συμπέρασμα πως ο Πριγκόζιν δεν
κινήθηκε κάτω από την προτροπή ξένων
ιμπεριαλιστικών δυνάμεων και πιο συγ-
κεκριμένα των Αμερικανών. Αν κάτι τέ-
τοιο ήταν υπαρκτό, τότε αβίαστα θα
μπορούσε να βγει το συμπέρασμα ότι ο
στόχος θα ήταν, αν όχι η ανατροπή του
Πούτιν, το καθόλου αμελητέο να οδηγη-
θεί η Ρωσία σε μια τέτοια κατάσταση
που να υποστεί στρατηγική ήττα, με ό,τι
αυτό θα συνεπαγόταν ακόμη και για την
εδαφική ακεραιότητά της.

Το ερώτημα, λοιπόν, αν αποκλείσου-
με την παραπάνω ερμηνεία, είναι ποιος
ήταν ο στόχος της κίνησης αυτής. Αφο-
ρούσε μια προσπάθεια διαπραγμάτευ-
σης του Πριγκόζιν για το μέλλον της
εταιρείας και τη θέση του ίδιου, μιας και
είχαν ήδη ξεκινήσει οι διαδικασίες διά-

λυσης της Βάγκνερ, υπαγωγής της και
πλήρους ενσωμάτωσής της στο ρωσικό
στρατό; Διαδικασία που έδειχνε ότι η
ρωσική ηγεσία ήδη ανησυχούσε για τις
τάσεις αυτονόμησης του Πριγκόζιν. Τά-
σεις που δεν μπορούσαν να γίνουν ανε-
κτές, όταν μάλιστα η Βάγκνερ δεν είναι
αποτέλεσμα ιδιωτικής πρωτοβουλίας,
αλλά κατασκεύασμα των μυστικών υπη-
ρεσιών του ρωσικού ιμπεριαλισμού,
ώστε να βγάζει τη «βρόμικη δουλειά»
και με μεγάλη «ελευθερία κινήσεων».

Η παραπάνω ερμηνεία, αν και έχει
στοιχεία αλήθειας, δεν επαρκεί. Από κει
και πέρα, λοιπόν, αυτό που τίθεται αντι-
κειμενικά ως ερώτημα είναι εάν η κίνη-
ση του Πριγκόζιν αντανακλούσε δυνά-
μεις στο εσωτερικό τής νέας αστικής τά-
ξης, που θεωρούν αδιέξοδες τις επιλο-
γές Πούτιν και ευελπιστούν σε έναν γρή-
γορο τερματισμό του πολέμου με απο-
κατάσταση των σχέσεων Ρωσίας – Δύ-
σης. Ή, αντίθετα, αν εξέφραζε υπαρκτές

δυνάμεις στο πλαίσιο του πολιτικού και
στρατιωτικού κατεστημένου που θεω-
ρούν λανθασμένη την έως τώρα «μαλα-
κή» προσέγγιση της εξελισσόμενης «ει-
δικής στρατιωτικής επιχείρησης» και θέ-
λουν να επιβάλουν μια στροφή προς τη
σκλήρυνσή της, με αποφασιστικά βήμα-
τα στην υλοποίησή της. Από τα λεγόμε-
να του ίδιου του Πριγκόζιν, φαίνεται πιο
ισχυρή η δεύτερη εκδοχή, αλλά μάλλον
οι εξελίξεις είναι οι μόνες ικανές να δεί-
ξουν – αν δείξουν - τι ακριβώς ισχύει.

Συμπερασματικά, θα θέλαμε να επι-
σημάνουμε δύο πράγματα:

Πρώτο, γίνεται για μια ακόμη φορά
ολοφάνερο το μεγάλο πολιτικό αδιέξοδο
στο οποίο έχουν οδηγηθεί αριστερές δυ-
νάμεις στην Ελλάδα, στην Ευρώπη και
στον κόσμο με την αντικειμενικά φιλοϊμ-
περιαλιστική στάση τους, με το ότι δη-
λαδή έχουν εναποθέσει τις ελπίδες τους
για μια «ήττα των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ» στον πό-
λεμο στην Ουκρανία στους ρώσους ιμπε-

ριαλιστές και τους μισθοφόρους τους.
Δεύτερο και πιο σημαντικό είναι πως

τα γεγονότα αυτά αντανακλούν την εί-
σοδο της ανθρωπότητας σε μια περίοδο
μεγάλων αναταράξεων, ανατροπών και
κινδύνων. Σε μια περίοδο που ο παρο-
ξυσμός του ανταγωνισμού των ιμπερια-
λιστικών δυνάμεων, εκτός της βαρβαρό-
τητας που «εξάγει» σε όλο τον πλανήτη,
παράγει στο εσωτερικό των ιμπεριαλι-
στικών μητροπόλεων σοβαρές αντιθέ-
σεις, βραχυκυκλώματα, κλυδωνισμούς,
πραξικοπήματα και αναζητήσεις κάθε εί-
δους (όπως το BREXIT και, πολύ περισ-
σότερο, τα γεγονότα στο Καπιτώλιο των
ΗΠΑ). 

25/6/2023
Το Γραφείο Τύπου του ΚΚΕ(μ-λ)
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Με πολύ βαθιά λύπη και

απέραντη στενοχώρια

αποχαιρετήσαμε στα μέσα Ιούνη,

μια μοναδική, μια πολύτιμη

συντρόφισσα, την Αφροδίτη

Κοτσυφάκη. Η σ. Αφροδίτη

έφυγε από κοντά μας στις 15

Ιούνη, αφού η μάχη που έδωσε

αυτή τη φορά με τον καρκίνο 

την κατέβαλε.

Η Αφροδίτη γεννήθηκε στα Πιτσίδια
του Ηράκλειου Κρήτης στα 1970 και
σπούδασε στη Φιλοσοφική Σχολή του
Αριστοτέλειου Πανεπιστήμιου Θεσσαλο-
νίκης. Συμμετείχε ενεργά στο φοιτητικό
κίνημα μέσα από τις γραμμές των Συ-
σπειρώσεων. Εντάχτηκε στο ΚΚΕ(μ-λ) το
1996 και μέχρι το τέλος της ζωής της,
υπηρέτησε με ζηλευτή διάθεση και δύνα-
μη, την οργάνωση και το κομμουνιστικό
κίνημα.

Όπως αναφέρει στην ανακοίνωσή του
το ΚΟ του ΚΚΕ(μ-λ), «η υπευθυνότητα, η
συνέπεια, η προσφορά της σε κάθε στιγ-
μή της οργανωμένης της ζωής την κο-
σμούσαν για πολλά χρόνια. Ως συνειδη-
τή κομμουνίστρια, ήξερε ότι κάθε προ-
σπάθεια, κάθε αγώνας, κάθε προσφορά
είναι ένα πολύτιμο λιθαράκι στην υπόθε-
ση της εργατικής τάξης για να ανυψωθεί
σε τάξη για τον εαυτό της και να πρωτο-
πορήσει μέχρι την τελική ανατροπή του
σάπιου καπιταλιστικού-ιμπεριαλιστικού
συστήματος και στην οικοδόμηση μιας
νέας σοσιαλιστικής κοινωνίας. Γι’ αυτό
έμπαινε πάντα στην πρώτη γραμμή του
αγώνα και με την προσπάθειά της γινό-
ταν φωτεινό παράδειγμα ακούραστης
δουλειάς. Ακόμα και το τελευταίο διά-

στημα, που οι δυνάμεις της άρχισαν να
την εγκαταλείπουν, πάντα έβρισκε μια
δουλειά να κάνει για να ελαφρώσει από
ένα καθήκον τον σύντροφο ή τη συντρό-
φισσα που το αναλάμβανε. Έτσι ήταν
πάντα: εργατική, δοτική, θαρραλέα.
Πραγματική κομμουνίστρια.». 

Η Αφροδίτη ανέπτυξε πλούσια συνδι-
καλιστική δράση για δεκαετίες, πρώτα
στο φοιτητικό κίνημα και αργότερα στον
Σύλλογο Αδιόριστων Εκπαιδευτικών,
όπου πρωτοστάτησε στη σύσταση και
στη λειτουργία του στη Θεσσαλονίκη. Ως
εργαζόμενη στα φροντιστήρια, διετέλεσε
πρόεδρος στο Σωματείο Εργαζομένων
στα Φροντιστήρια, ενώ τις δυο τελευταί-
ες δεκαετίες ως εκπαιδευτικός στο δημό-
σιο σχολείο, είχε εκλεγεί μέλος στα Διοι-
κητικά Συμβούλια των ΕΛΜΕ της Θεσσα-
λονίκης, με την παράταξη των Αγωνιστι-
κών Κινήσεων Εκπαιδευτικών. Η αγωνι-
στικότητα μαζί με τη σεμνότητα του χα-
ρακτήρα της, η αισιοδοξία μαζί με την
αποφασιστικότητά της, έκαναν τη συν-
τρόφισσα να ξεχωρίζει και να κερδίσει
την αναγνώριση τόσο των συναδέλφων
της, όσο και των μαθητών, που είχαν την
τύχη να την έχουν δασκάλα τους. «Σε ευ-
χαριστούμε, Αφροδίτη, που ήσουν και θα
είσαι έμπνευση για εμάς!», τόνισε στον
αποχαιρετισμό του ο Σύλλογος Διδα-
σκόντων του 1ου Γυμνασίου Χαλάστρας. 

Δεκάδες τα συλλυπητήρια μηνύματα
πολιτικών οργανώσεων, συλλόγων, σω-
ματείων και φίλων, δείχνουν τη μεγάλη
εκτίμηση που απολάμβανε η συντρόφισ-
σα. Ανακοινώσεις εξέδωσαν η Α’ και Ε’
ΕΛΜΕ Θεσσαλονίκης, ο Σύλλογος Διδα-
σκόντων του 1ου Γυμνασίου Χαλάστρας,
οι Αγωνιστικές Κινήσεις Εκπαιδευτικών,
οι Αγωνιστικές Παρεμβάσεις ΔΕ, η Αντε-
πίθεση Εκπαιδευτικών, το ΝΑΡ, η ΔΕΑ, η

ΟΚΔΕ, το Μ-Λ ΚΚΕ, η ΑΡΑΝ, το ΕΚΚΕ, η
Αντιρατσιστική Πρωτοβουλία Θεσσαλονί-
κης, ο Οδυσσέας- Σχολείο Αλληλεγγύης.

Το ΚΟ του ΚΚΕ(μ-λ) τονίζει στην ανα-
κοίνωσή του: «Η συντρόφισσά μας
Αφροδίτη, πέρα από συνειδητή κομμου-
νίστρια και πρωτοπόρα συνδικαλίστρια,
ήταν και ένας υπέροχος άνθρωπος. Η
ακλόνητη πίστη της στην αναγκαιότητα
και τη δυνατότητα απελευθέρωσης της
εργατικής τάξης και όλων των εργαζόμε-
νων από τα δεσμά του καπιταλιστικού-ιμ-
περιαλιστικού συστήματος, η πίστη της
σε πανανθρώπινες αρχές και αξίες την
ανέδειξαν σε Άνθρωπο με όλη τη σημα-
σία της λέξης… 

Πάλεψε για τη ζωή! Πάλεψε με όλες
της τις δυνάμεις ενάντια στον καρκίνο.
Όχι μία, όχι δύο φορές. Από τα 28 της
χρόνια. Και δεν το έβαλε ποτέ κάτω. Κά-
θε φορά που έμπαινε στο νοσοκομείο χα-
μογελούσε, μας έδινε θάρρος, ότι θα ξε-
περάσει και αυτό το εμπόδιο και ότι θα
είναι πάλι μαζί μας για να προσφέρει
στην κομμουνιστική υπόθεση». 

Ολόκληρη η ανακοίνωση βρίσκεται
εδώ: https://www.kkeml.gr/efyge-h-
afroditi-kotsifaki/

Με μια λιτή εκδήλωση-αποχαιρετι-
σμό, που διοργάνωσε η ΚΟ Θεσσαλονί-
κης του ΚΚΕ(μ-λ), στην κατάμεστη αί-
θουσα της ΕΔΟΘ, το απόγευμα του Σαβ-
βάτου 17 Ιούνη, μέσα σε κλίμα έντονης
συγκίνησης, σύντροφοι και συντρόφισ-
σες, πολλοί εκπαιδευτικοί, φίλοι της
Αφροδίτης από τα χρόνια του Πανεπιστή-
μιου και φυσικά πολλοί
συναγωνιστές από διάφο-
ρους εργασιακούς χώ-
ρους, αποχαιρετήσαμε
την αγωνίστρια της ζωής,
την μαχήτρια της κομμου-

νιστικής υπόθεσης, Αφροδίτη. 
Η κηδεία της έγινε στο χωριό της, τα

Πιτσίδια Ηρακλείου. Πλήθος κόσμου μα-
ζί με τον σύντροφο της ζωής της Σταύρο,
τον πατέρα της Μιχάλη, την μητέρα της
Ελευθερία που για σοβαρούς λόγους
υγείας δεν ήταν στην τελετή, είπε το τε-
λευταίο αντίο στη φίλη, στη συντρόφισ-
σα, στη συνάδελφο, στην αγωνίστρια,
στον δοτικό και υπέροχο ΑΝΘΡΩΠΟ που
ήταν η Αφροδίτη. Στην κηδεία της συν-
τρόφισσας παραβρέθηκαν συναγωνιστές
από τις Αγωνιστικές Κινήσεις Εκπαιδευτι-
κών, πολλοί σύντροφοι από τις κομματι-
κές οργανώσεις της Κρήτης (Ηράκλειο,
Χανιά, Λασίθι) καθώς και αντιπροσωπεία
του ΚΟ του ΚΚΕ(μ-λ).

Οι επικήδειοι, που εκ μέρους του ΚΟ
του ΚΚΕ(μ-λ) εκφώνησε ο σ. Γιώργος
Ματσούκας και από τις Αγωνιστικές Κι-
νήσεις Εκπαιδευτικών η Φανή Ζυμβρα-
κάκη, βρίσκονται στις διευθύνσεις:
https://antigeitonies3.blogspot.com/
2 0 2 3 / 0 6 / b l o g - p o s t _ 8 6 . h t m l
https://antigeitonies3.blogspot.com/20
23/06/blog-post_92.html 

Ιδιαίτερα συγκινητικό ήταν το ποίημα
– μαντινάδα, που έγραψε και διάβασε ο
θείος της Γιώργος Καργατζής.
(https://antigeitonies3.blogspot.com/2
023/06/blog-post_684.html)

Η συντρόφισσα μας Αφροδίτη θα εί-
ναι πάντα μαζί μας, στην σκέψη μας,
στην καρδιά μας, στους αγώνες μας, για
μια ζωή χωρίς εκμετάλλευση και κατα-
πίεση.

Μεγάλη απώλεια ο θάνατος

της πολυαγαπημένης μας συντρόφισσας Αφροδίτης

Η Αφροδίτη και η εφημερίδα μας 

Η
συντρόφισσα Αφροδίτη Κοτσυφάκη, που χά-
σαμε πριν λίγες ημέρες, είχε μια πολύχρονη
σχέση με την «Προλεταριακή Σημαία», αλλά

και με άλλες εκδοτικές προσπάθειες μας. Για πολύ
καιρό συμμετείχε στη συντακτική ομάδα της Θεσσα-
λονίκης, γράφοντας στην εφημερίδα εκπαιδευτικά,
κινηματικά και τοπικά ρεπορτάζ, κείμενα και ειδήσεις
για την κομματική δράση. Παράλληλα, συμμετείχε
στην έκδοση του Δελτίου των Αγωνιστικών Κινήσεων
Εκπαιδευτικών και σε επιμέλειες βιβλίων του εκδοτι-
κού «Εκτός των Τειχών». Τελευταία συνεργασία με
τις εκδόσεις ήταν η φιλολογική επιμέλεια που έκανε
σε κείμενα του συλλογικού τόμου για το 1922. Η
Αφροδίτη υπήρξε συνεπής, ακούραστη και αποτελε-
σματική σε όλες αυτές τις χρεώσεις που της αναθέ-
ταμε, όπως και στην υπόλοιπη κομματική της ζωή,
παρά τα προβλήματα υγείας που την ταλαιπωρούσαν. 

Με την εφημερίδα η Αφροδίτη είχε μια ιδιαίτερη
σχέση, πέρα από τη συντακτική δουλειά. Ψάχνοντας
τις τελευταίες ημέρες την αλληλογραφία που είχαμε
στα πλαίσια αυτής της συνεργασίας, βρήκα ένα μικρό
αδημοσίευτο κείμενό της σχετικά με τα προβλήματα
διακίνησης της εφημερίδας στις λαϊκές κινητοποι-
ήσεις. «Πόνεσε η ψυχή μου!» γράφει, όταν διαπί-
στωσε πως μετά από μια κινητοποίηση είδε στα
κομματικά γραφεία πολλές εφημερίδες αδιάθετες, οι
οποίες μοιραία κάποια στιγμή θα πήγαιναν για ανα-
κύκλωση. Αυτό το γεγονός και μια ερώτηση ενός νέου
συντρόφου για το πώς κατάφερνε και διακινούσε
εφημερίδες στις συγκεντρώσεις, την παρακίνησαν να
γράψει εκείνο το σημείωμα. «Επειδή είναι μια από τις
δουλειές της οργάνωσης που μου αρέσουν ιδιαί-
τερα, θέλησα να μοιραστώ τις σκέψεις μου μαζί
σας», γράφει χαρακτηριστικά. Σκοπός να μεταφέρει
την εμπειρία της και να παρακινήσει για να κατανοή-
σουμε την ανάγκη πλατιάς διακίνησης της Σημαίας:

«Σε μια εποχή που ο κόσμος κατακλύζεται από πλει-
άδα των πληροφοριών που διακινούνται μέσω των
ηλεκτρονικών μέσων, το να κάνει το μισό βήμα να
πάρει στα χέρια του (έστω και για να την ξεφυλλί-
σει λίγο κι ας την πετάξει μετά) μια εφημερίδα κομ-
μουνιστικής οργάνωσης με ξεκάθαρο ιδεολογικό
πολιτικό στίγμα, δεν είναι λίγο».

Η Αφροδίτη διακινούσε συστηματικά και με όρεξη
την εφημερίδα στις συγκεντρώσεις και τις διαδηλώ-
σεις. Άνοιγε συζητήσεις με γνωστούς και αγνώστους.
Άφηνε πίσω την αίσθηση ενός ανθρώπου που πιστεύει
βαθιά σε όσα λέει, ακόμη και σε αυτούς που θα δια-
φωνούσαν μαζί της. Και στις δύσκολες συζητήσεις την
διέκρινε μια ευγένεια που δεν άφηνε ανεπηρέαστο
τον συνομιλητή της. Στις ημέρες που ακολούθησαν
τον θάνατό της ήταν αρκετοί αυτοί, έξω από τον
στενό κύκλο μας, που μας θύμισαν αυτή την εικόνα
που μετέδιδε και μας είπαν για τη στενοχώρια τους
από την απώλειά της. 

Σε αυτό το σημείωμα η Αφροδίτη δίνει συμβουλές
για τους ζωντανούς τρόπους διακίνησης της Σημαίας
μέσα στον κόσμο των κινημάτων, των λαϊκών κινητο-
ποιήσεων και των εργατικών απεργιών. Καλό θα ήταν
το σημείωμα αυτό να διαβαστεί μέσα στις κομματικές
οργανώσεις, λιγότερο ως μια ελάχιστη τιμή στη μνήμη
της Αφροδίτης, αλλά κυρίως για την εμπειρία και το
πνεύμα που επιχειρεί να μεταφέρει. Η Αφροδίτη είχε
κατανοήσει αρκετά καλά τη σημασία της μάχης των
ιδεών και την ανάγκη να βελτιώσουμε τα μέσα που
διαθέτουμε γι’ αυτήν. Θα ήταν πολύ χαρούμενη αν η
εφημερίδα μας -λόγου χάρη- το επόμενο διάστημα και
εν μέσω μιας δύσκολης εποχής, έκανε βήματα ανα-
βάθμισης στον τομέα της σύνταξης, αλλά και της διά-
δοσης σε ευρύτερο κόσμο. Και κυρίως στους νέους!

Δ. Παυλίδης

Προσφορές

Στη μνήμη της σ. Αφροδίτης Κοτσυφάκη, 

ο σύντροφός της Σταύρος, προσφέρει 500 ευρώ

για ενίσχυση της αγαπημένης της εφημερίδας

Προλεταριακής Σημαίας.

Η σ. Αφροδίτη νοιαζόταν και πάσχιζε πολύ για

την Προλεταριακή Σημαία. Την είχε στην καρδιά

της. Η κομματική οργάνωση Θεσσαλονίκης 

προσφέρει για την ενίσχυση της εφημερίδας, 

στη μνήμη της σ. Αφροδίτης, το ποσό των 1.445

ευρώ, που μάζεψαν συντρόφισσες 

και σύντροφοι, φίλοι και φίλες.



Σ
τα 1927 ιδρύεται στη Θεσσαλονί-

κη η φασιστική οργάνωση Εθνική

Ένωσις «Ελλάς» (ΕΕΕ), από μι-

κρασιάτες πρόσφυγες, αρχικά ως προ-

σφυγικό σωματείο αλληλοβοήθειας.

Σύντομα όμως αποκαλύφθηκε ο πραγμα-

τικός αντισημιτικός και αντικομμουνιστι-

κός χαρακτήρας της. Τα μέλη της, οι

τριεψιλίτες ή χαλυβδόκρανοι όπως λέ-

γονταν, κατάφεραν με τη στήριξη των

κυβερνήσεων, των αστικών πολιτικών

κομμάτων και μεγάλων οικονομικών πα-

ραγόντων (έμποροι, τραπεζίτες, μεγαλο-

εκδότες κ.ά.) να στήσουν οργανώσεις

και σε άλλες πόλεις. Ήταν κυρίως βενι-

ζελικοί (στηρίχτηκαν ανοιχτά από το

κόμμα των Φιλελευθέρων) αλλά είχαν

ισχυρά ερείσματα και μέσα στο Λαϊκό

Κόμμα. Πρόεδρος της ΕΕΕ ήταν ο έμπο-

ρος Γεώργιος Κοσμίδης. Βασικός υπο-

στηρικτής της ήταν ο Σ. Γονατάς (βενιζε-

λικός), ο μετέπειτα ιδρυτής των Ταγμά-

των Ασφαλείας στην Κατοχή. Η φιλοβε-

νιζελική εφημερίδα «Μακεδονία» ήταν

αυτή που προπαγάνδιζε τη δράση της

οργάνωσης. 

Οι φασίστες της ΕΕΕ είχαν ως στόχο

κυρίως Εβραίους και κομμουνιστές εργά-

τες. Στο στόχαστρό τους όμως βρέθηκαν

και πολλοί φτωχοί πρόσφυγες. Σε όλη τη

διάρκεια της δράσης της πραγματοποί-

ησε δεκάδες επιθέσεις σε εβραϊκά κατα-

στήματα και στέκια αριστερών, φτάνον-

τας μέχρι και σε δολοφονίες εργατών,

όπως αυτή του κομμουνιστή εργάτη Χα-

ρίτωνα Σταμπουλίδη στη Θεσσαλονίκη το

1932. Ο εμπρησμός του Κάμπελ στη Θεσ-

σαλονίκη τον Ιούνη του 1931 ήταν η πιο

σοβαρή δολοφονική επίθεση των μελών

της ΕΕΕ, χωρίς ποτέ να καταδικαστεί κα-

νείς γι’ αυτό το έγκλημα. 

Τον Ιούνη του 1933 οργάνωσαν την

«πορεία προς την Αθήνα» κατά τα μου-

σολινικά πρότυπα της πορείας των με-

λανοχιτώνων προς τη Ρώμη, με τη δια-

φορά ότι οι τριεψιλίτες δεν είχαν σκοπό

να καταλάβουν την εξουσία. Έτσι κι αλ-

λιώς ο ρόλος τους μέχρι τότε ήταν το

μακρύ χέρι του κράτους, η παρακρατι-

κή οργάνωση που έκανε τη «βρόμικη»

δουλειά, όταν το επίσημο κράτος δεν

ήθελε να εμπλακεί. 

Σκοπός τής καθόδου της ΕΕΕ στην

Αθήνα ήταν, όπως δήλωσαν οι επικεφα-

λής τους, να χτυπήσουν εργάτες και

κομμουνιστές που τους είχαν «προγραμ-

μένους» και ότι θα έκαναν έφοδο στο

«Ριζοσπάστη». Η αλήθεια είναι ότι τις

τελευταίες μέρες πριν από την κάθοδο

δεν υπήρχε μεγάλη συμμετοχή από τριε-

ψιλίτες και γι’ αυτό έβαλαν σε εφαρμο-

γή τα μεγάλα μέσα, δηλαδή χρηματισμό

και υποσχέσεις. 

Η κινητοποίηση της ΕΕΕ στηρίχτηκε

από όλον σχεδόν τον αστικό πολιτικό κό-

σμο. Ο υπουργός στρατιωτικών Κονδύ-

λης ζήτησε να αναβληθεί για λίγες μέρες

η κάθοδος για να μπορέσει να παρευρε-

θεί και ο ίδιος ως «φυσικός τους αρχη-

γός», όπως τόνιζε. Μάλιστα η κυβέρνηση

έδωσε άδεια οπλοφορίας και πιστόλια

στους πιο έμπιστους της ΕΕΕ.

Γράφει ο νέος «Ριζοσπάστης» στις

24/6/1933 για την επικείμενη κάθοδο,

αποκαλύπτοντας ταυτόχρονα τους υπο-

στηρικτές των φασιστών: «Οι συμμορί-

τες της ΕΕΕ πραγματοποιούν τους εγκλη-

ματικούς σκοπούς τους, κατεβαίνουν αύ-

ριο στην Αθήνα. 1.000 θρασύδειλα κα-

θάρματα και "άλκιμοι" νεανίες, 1.000

απεργοσπάστες, εμπρηστές, δολοφόνοι

και συμμορίτες με τα τενεκεδένια κράνη

τους θέλουν να παρελάσουν μέσα από

τους δρόμους της Αθήνας. 80.000 δραχ-

μές διέθεσε ο βενιζελικός δήμαρχος Βαμ-

βακάς και ψήφισαν, μαζί μ' αυτόν, και οι

"λαϊκοί" δημοτικοί σύμβουλοι της Θεσσα-

λονίκης, τη στιγμή που οι άνεργοι δεν

έχουν ψωμί, στέγη κι αργοπεθαίνουν

στις εργατικές συνοικίες και τους συνοι-

κισμούς. Άφθονο χρήμα σπαταλήθηκε

από τους καπνεμπόρους και μεγαλοτρα-

πεζίτες, βγαλμένο από το αίμα του εργα-

ζόμενου λαού για τη συστηματική οργά-

νωση και την επιτυχία της φασιστικής

αυτής πρόκλησης. 100 χιλιάδες δραχμές

χορηγήθηκαν κατ' εντολή των υπουργών

Σαγιά και Ράλλη στους συμμορίτες της

ΕΕΕ και τους "άλκιμους" νεανίες. Όπλα

και εξοπλισμοί, 30 βαγόνια διατέθηκαν

δωρεάν στα φασιστικά καθάρματα από το

Γενικό Επιτελείο και την κυβέρνηση των

γκάνγκστερ με σκοπό να οργανωθεί η

πρωτοφανής αυτή πρόκληση κατά της

εργατικής τάξης».

Και καταλήγει καλώντας σε πάνδημη

κινητοποίηση: «Ποιος μπορεί να αμφι-

βάλλει σήμερα ότι σκοπός της φασιστι-

κής κυβέρνησης Τσαλδάρη-Κονδύλη εί-

ναι να πνίξει με την ωμή βία κάθε φωνή

εργατιάς; […] Όλοι στους δρόμους. Όλοι

στο σταθμό, στο λιμάνι […] Προλετάριοι

της Αθήνας και του Πειραιά. Κατεβείτε

στους δρόμους, στις αντιδιαδηλώσεις!

Περιφρουρείστε τις οργανώσεις σας, τον

"Ριζοσπάστη" […] Ο εργαζόμενος λαός

της Αθήνας πρέπει να εκπληρώσει το

ιστορικό καθήκον του. Να πνίξει στη γέ-

νεσή της τη φασιστική πανούκλα». 

Δεκάδες εργατικά σωματεία στην

Αθήνα και τον Πειραιά ζήτησαν να απα-

γορευτεί η κάθοδος των δολοφονικών

συμμοριών της ΕΕΕ, πραγματοποιώντας

και μαζικές διαμαρτυρίες στο υπουργείο

Εσωτερικών. Μπροστά στην άρνηση της

κυβέρνησης, δήλωσαν ξεκάθαρα ότι «θα

περιφρουρήσουν τα συνδικάτα τους και

τον "Ριζοσπάστη" και θα τσακίσουν κάθε

φασιστική κίνηση ή εκδήλωση στη συ-

νοικία τους». Την ίδια ώρα η κυβέρνηση

απαγόρευσε μια σειρά συγκεντρώσεις

του Ενιαίου Μετώπου Εργατών και

Αγροτών, που ήταν ο εκλογικός συνδυα-

σμός με τον οποίο κατέβαινε το ΚΚΕ

εκείνη την εποχή. 

Στο πρωτοσέλιδο του «Ριζοσπάστη»

της 25/6/1933 ο κεντρικός τίτλος καλού-

σε τους εργαζομένους σε συναγερμό.

Από το προηγούμενο βράδυ μαζικά συ-

νεργεία εργατών βγήκαν στις συνοικίες

του Πειραιά και της Αθήνας, έσβηναν τα

φασιστικά σύμβολα και έγραφαν παντού

αντιφασιστικά συνθήματα. Μάλιστα ση-

μειώθηκαν και συμπλοκές με ένοπλους

φασίστες και χαφιέδες που έφτασαν σε

σημείο να πυροβολήσουν και να τραυμα-

τίσουν σοβαρά έναν εργάτη. Η αστυνο-

μία, όμως, αντί να συλλάβει τους δρά-

στες, έκανε επιδρομές σε λαϊκά στέκια

της Δραπετσώνας και συνέλαβε εργάτες. 

Τελικά ξεκίνησαν από τη Θεσσαλονί-

κη περίπου 700 φασίστες που ενισχύθη-

καν με 300 στρατιώτες από το Γ’ Σώμα

Στρατού για να φαίνεται μεγαλύτερος ο

αριθμός τους. 

Στο ίδιο φύλλο του «Ριζοσπάστη» πε-

ριγράφεται η αναχώρηση: «Οι αρχές διέ-

θεσαν μεγάλες δυνάμεις χωροφυλακής

και ολόκληρο το χαφιεδολόι της αστυνο-

μίας για να τους προστατεύσουν. […] χω-

ροφύλακες τους συ-

νόδευσαν ως το

τρένο […] μπήκαν

σε 2 αμαξοστοιχίες.

Η δεύτερη όμως εί-

ναι σχεδόν άδεια.

Σ ι δ η ρ ο δ ρ ο μ ι κ ο ί

προέβησαν σε ζωη-

ρές αποδοκιμασίες

κατά των φασιστι-

κών καθαρμάτων». 

Όταν τα τρένα

έφτασαν στη Λάρι-

σα το βράδυ της

24ης Ιούνη και παρά

τον κλοιό που δημι-

ούργησε η αστυνο-

μία για την προστα-

σία των φασιστών,

μια μεγάλη ομάδα

εργατών κατάφερε

να φτάσει στο σταθ-

μό και να ρίξει βρο-

χή από πέτρες

στους φασίστες.

Όταν έφτασαν

στην Αθήνα άρχισαν

να πυροβολούν

αδιακρίτως σε οποι-

ονδήποτε φορούσε

ρούχα εργατικά.

Ακόμα και σε συ-

νεργείο σιδηροδρο-

μικών επιτέθηκαν. Από οπουδήποτε περ-

νούσαν δέχονταν αποδοκιμασίες και

βροχή από πέτρες. 

Η πορεία ολοκληρώθηκε με κατάθε-

ση στεφάνων στον Άγνωστο Στρατιώτη,

στην οποία παρευρέθηκαν ο Γονατάς, ο

Ράλλης κ.ά. Στη διάρκειά της έγιναν

πολλά και σοβαρά επεισόδια, αφού δε-

κάδες εργατικά σωματεία κήρυξαν

απεργίες και διαδήλωναν στους δρό-

μους με στόχο να τσακίσουν τη φασιστι-

κή πρόκληση. 

Ο «Ριζοσπάστης» της επόμενης μέρας

περιγράφει τα γεγονότα: «Τα γραφεία

του "Ριζοσπάστη" κατελήφθησαν, ενερ-

γήθηκαν πάνω από 200 συλλήψεις. Οι

δρόμοι της Αθήνας βάφτηκαν και πάλι

χτες από αίμα εργατικό […] παρά την

ωμή τρομοκρατία που εφαρμόστηκε κα-

τά των εργατών, οι φονιάδες της εργα-

τιάς, οι συμμορίτες της ΕΕΕ δέχτηκαν το

πρώτο γερό μπάτσο […] Οι προλετάριοι

της Αθήνας διαδήλωσαν όλη την ημέρα

[…] πάλεψαν ηρωικά με τις ανώτερες

αστυνομικές δυνάμεις και τα φασιστικά

καθάρματα. Τα τενεκεδένια κράνη και οι

άλκιμοι νεανίες, παρ’ όλο που ήταν κά-

τω από την προστασία της αστυνομίας,

τράπηκαν σε φυγή μπροστά στην απο-

φασιστικότητα των εργατών». 

Αλλά και μετά την πορεία, εργάτες

συγκρότησαν νέες διαδηλώσεις και

πλημμύρισαν το κέντρο και τις συνοικίες

της Αθήνας, ξυλοκοπώντας τούς φασί-

στες. Οι συγκρούσεις με την αστυνομία

και την ΕΕΕ ήταν συνεχείς. Οι εργάτες

δέχονταν συνεχώς πυροβολισμούς αλλά

δεν υποχωρούσαν. Οργανώνονταν ξανά

και προχωρούσαν σε αντεπιθέσεις,

αναγκάζοντας τους τριεψιλίτες να απο-

χωρήσουν τρομοκρατημένοι από την

Αθήνα πολλές ώρες νωρίτερα από το

προβλεπόμενο. Από τους πυροβολισμούς

σκοτώθηκε ο αντιφασίστας εργάτης Πα-

ναγιώτης Θωμόπουλος και ένας ακόμα,

ο Ταμπούτης, χαροπάλευε. Η είδηση του

θανάτου του Θωμόπουλου προκάλεσε

νέο κύμα αντιδράσεων, με τους εργάτες

να απαιτούν από την αστυνομία να τους

παραδώσει το πτώμα του δολοφονημέ-

νου συντρόφου τους.

Στη δίκη των αντιφασιστών εργατών

που έγινε την επόμενη μέρα, ενώ απο-

δείχθηκε περίτρανα ότι οι φασίστες πυ-

ροβολούσαν ανεξέλεγκτα, το ταξικό μέ-

νος των δικαστών έπεσε για άλλη μια

φορά στις πλάτες των θυμάτων. Πολλοί

από τους συλληφθέντες καταδικάστηκαν

σε 5μηνη φυλάκιση. Κανένας φασίστας

δεν συνελήφθη ούτε τους αποδόθηκαν

κατηγορίες. Μάλιστα ο εισαγγελέας της

δίκης δήλωσε με απίστευτο θράσος ότι

«οι κομμουνιστές πρέπει να σκοτώνονται

γιατί δεν θέλουν τους πολέμους και την

καπιταλιστική πατρίδα, ενώ οι φασίστες

της ΕΕΕ αγωνίζονται για τα εθνικιστικά

ιδεώδη και κατά των κομμουνιστών».

(«Ριζοσπάστης» 27/6/1933).

Τα επόμενα χρόνια η ΕΕΕ σταδιακά

έχανε τη δύναμή της και την περίοδο του

Μεταξά αυτοδιαλύθηκε. Όμως μέσα στην

Κατοχή πολλά μέλη της συνεργάστηκαν

με τους κατακτητές και στελέχωσαν τα

Τάγματα Ασφαλείας. 

Σε όλες τις εποχές, ακόμα και στις μέ-

ρες μας, ο φασισμός πάντα λειτουργού-

σε και λειτουργεί επικουρικά στις κρατι-

κές δυνάμεις καταστολής για την αντιμε-

τώπιση του εργατικού κινήματος και του

λεγόμενου κομμουνιστικού κινδύνου.

Πάντα στηρίζεται από τα αστικά κόμματα

και τα μεγάλα οικονομικά συμφέροντα

και σε πολλές περιπτώσεις οι φασίστες

και οι νεοναζί μπαίνουν ανοιχτά στην

υπηρεσία των αφεντικών τους, τραμπου-

κίζοντας και τρομοκρατώντας τούς ερ-

γαζομένους που αγωνίζονται. Όσο κι αν

στις μέρες μας εμφανίζονται ως αντισυ-

στημικοί, η αλήθεια είναι μία: είναι με το

μέρος των εκμεταλλευτών και ενάντια

στον κόσμο της δουλειάς.
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Ιούνης 1933

Η κάθοδος των φασιστών της ΕΕΕ στην Αθήνα
του Στέφανου Σκοδράνη
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Στήριξη
Η βουλευτής της ΝΔ Ντόρα Μπακογιάννη,
απευθυνόμενη σε μέλη της μειονότητας στη
Ροδόπη, ισχυρίστηκε πως εάν στις επερχόμε-
νες εκλογές η μειονότητα δεν στηρίξει τη ΝΔ,
τότε τα πράγματα θα είναι πολύ δύσκολα γι'
αυτήν. Πρόστιμο.

Κέρδη Ι
Την ορολογία «απρόσμενα κέρδη» αντί «υπερ-
κέρδη» επέλεξε ο εκτελεστικός αντιπρόεδρος
και διευθύνων σύμβουλος της Motor Oil, Γιάν-
νης Βαρδινογιάννης, σε παρέμβασή του κατά
τη διάρκεια της γενικής συνέλευσης των μετό-
χων, απαντώντας σε ερωτήσεις για το θέμα
της έκτακτης «φορολόγησης» των ενεργει-
ακών εταιρειών που επέβαλε η κυβέρνηση. Σί-
γουρος καπιταλισμός.

Κέρδη ΙΙ
Σύμφωνα με τον υποψήφιο της ΝΔ στην Εύ-
βοια, Σπύρο Πνευματικό, για έναν καρκινο-
παθή τελικού σταδίου που δεν θα τα
καταφέρει, δεν έχει καλή πρόγνωση, πρέπει
κάποια στιγμή να τραβήξουμε μια γραμμή
καθώς είναι πάρα πολύ δύσκολο να μπορέ-
σουμε να αντεπεξέλθουμε στα έξοδα που χρει-
άζονται για την αντιμετώπιση ορισμένων

ανθρώπων. Προσμενόμενα κέρδη.

Μετονομασία
Το υπουργείο Παιδείας θα μετονομαστεί σε
υπουργείο Παιδείας Αθλητισμού και Θρησκευ-
μάτων, καθώς θα απορροφά τον τομέα αθλητι-
σμού, που "εδρεύει" στο Μαρούσι, στο κτήριο
του υπουργείου Παιδείας. Μαθητικές ποδιές με

φανέλες ομάδων.

Πλεύση
«Θα είμαι η υπεράσπιση των πολιτών και αν
είμαστε 8 ή 9 βουλευτές, εγώ κάνω για 100
και ο καθένας από τους υπόλοιπους κάνει για
20», ανέφερε η Ζωή Κωνσταντοπούλου, στην
πρώτη δήλωση μετά την ανακοίνωση των
αποτελεσμάτων, που φέρνει την Πλεύση Ελευ-
θερίας εντός Βουλής. 110% αντιπολίτευση.

Γνωριμία
Σύμφωνα με το νέο υπουργό Πολιτικής Προστα-
σίας Β. Κικίλια, πρέπει πρώτα να γνωρίσουμε
τους «Σπαρτιάτες» καθώς «Εγώ δεν θα έβαζα
ακριβώς στην ίδια μοίρα όλους πριν τους δούμε
κιόλας. Γιατί, προσέξτε, τους πιο πολλούς δεν
τους γνωρίζουμε (…) να καταλάβει ο κόσμος και
η κοινωνία τι είναι ο καθένας από αυτούς». Μπο-
ρεί να έχουν σοβαρευτεί.

Ναυάγιο Ι
Μια διεθνής ομάδα υπηρεσιών ερευνά τι μπο-
ρεί να προκάλεσε την έκρηξη του υποβρυχίου
Titan ενώ μετέφερε πέντε άτομα στα συντρίμ-
μια του Τιτανικού. Για την Πύλο ξέρουμε ότι
φταίνε οι πρόσφυγες.

Ναυάγιο ΙΙ
«Δεν είναι αλήθεια ότι δεν μπορούμε να κάνου-
με κάτι γι’ αυτούς τους ανθρώπους. Ξέρουμε ότι
μπορούμε», είπε για το πολύνεκρο ναυάγιο
στην Πύλο ο πρώην πρόεδρος των ΗΠΑ, Μπα-
ράκ Ομπάμα, κατά την ομιλία του στο Ιδρυμα
Σταύρος Νιάρχος. Να τους βομβαρδίσουμε προ-
τού καν ξεκινήσουν.

Εργασία
Στο νοσοκομείο με κατάγματα στο πόδι μετα-
φέρθηκε εργάτης του Μετρό, ο οποίος χτύπησε
μετά από πτώση από σκαλωσιά, στο εργοτάξιο
του σταθμού Βενιζέλου. Ο νέος υπουργός άρχι-
σε δουλειά.

Αναμονή
Aσθενής παρέμεινε διασωληνωμένη για μια ολόκληρη ημέρα
στη Λέρο, περιμένοντας να μεταφερθεί σε ΜΕΘ νοσοκομείου
της Αθήνας. Τα αγροτικά δεν επιπλέουν.

«Ο
βίος του Καρυωτάκη είναι εν πολλοίς
γνωστός, αν και συχνά στρεβλώνεται
από την αναδρομική θεώρησή του

υπό το πρίσμα της αυτοκτονίας», γράφει η Θάλεια
Ιερωνυμάκη στο άρθρο της με τίτλο «Η “Γάμπα”:
ένα “έντυπον διεγερτικόν”». Και αυτή η δήλωση
είναι και μεγάλο μέρος της ουσίας του έργου και
της ζωής του Κώστα Καρυωτάκη, τον οποίο το
συλλογικό συνειδητό έχει καταγράψει ως κατα-
θλιπτικό ποιητή.

Ναι, ήταν έντονη η μελαγχολία στην ποίησή
του, αλλά δεν ήταν το μόνο ή το αποκλειστικά κυ-
ρίαρχο ζήτημα της γραφής του ή της ζωής του.
Άλλωστε, πώς θα περίμενε κανείς να αποφύγει
ένας άνθρωπος (και η γενιά του) τη μελαγχολία
και την απόγνωση, όταν στα 18 του χρόνια ξεκί-
νησε ο Πρώτος Παγκόσμιος Πόλεμος, στα 26 του
έγινε η Μικρασιατική Καταστροφή, στα 29 του η
δικτατορία του Πάγκαλου, τη στιγμή μάλιστα που
δυσκολευόταν να στεριώσει επαγγελματικά, ενώ
η χώρα μαστιζόταν από φτώχεια και πόλεμο; Σή-
μερα, σε αντίστοιχα βάρβαρες συνθήκες, μεγάλο
μέρος των νέων βρίσκεται σε ψυχοκοινωνικά
αδιέξοδα. Και τότε και τώρα κανείς δεn μιλάει για
τη μαύρη εποχή, όλοι μιλάνε για τον καταθλιπτι-
κό Καρυωτάκη.

Ωστόσο, το σατιρικό κομμάτι του έργου του εί-
ναι λιγότερο γνωστό. Το δεύτερο μέρος της τε-
λευταίας του ποιητικής συλλογής «Ελεγεία και Σά-
τιρες», οι σάτιρες δηλαδή, δεν είναι το μόνο κομ-
μάτι αυτής της πτυχής του ποιητή. Το 1919, μαζί
με τον φίλο του και επίσης ποιητή, Άγη Λεβέντη,
αποφάσισαν να εκδώσουν μία τετρασέλιδη σατιρι-
κή εφημερίδα, τη «Γάμπα». Βεβαίως, το περιεχό-
μενο θεωρήθηκε σκανδαλώδες και πορνογραφι-
κό· έβριθε ερωτικών περιπετειών στολισμένων με
έντονη σάτιρα, τόσο προς το πολιτικό κατεστημέ-
νο της εποχής, όσο και προς τα ήθη και την αυτα-
ρέσκεια της αστικής τάξης. Στο 5ο φύλλο, ένα επί-
γραμμα γράφει: «Θέλεις νάβγης βουλευτής/και
κάλπες βάζεις πάντα/μα είσαι κάλπικος παράς/και

μαύρο τρως αβάντα». Το 7ο τεύχος δεν κυκλοφό-
ρησε ποτέ, αφού κατασχέθηκε και καταστράφη-
κε, ενώ καθ' όλη τη σύντομη κυκλοφορία του πο-
λεμήθηκε από τον Τύπο της εποχής. Κι όμως, κα-
τά περιστάσεις ξεπέρασε σε κυκλοφορία την
«Εστία» και τη νεοδημιούργητη τότε «Καθημερι-
νή».

Αλλά και η ίδια του η ποίηση, για την οποία
έμεινε ιδιαιτέρως γνωστός, είχε το στοιχείο της
σάτιρας και του σχολιασμού. «Ωραίο, φριχτό και
απέριττο τοπείον!» περιγράφεται μια εικόνα όπου
«ο άνεμος, ταράζει/μόνο ταγκάθια στην πεδιάδα
όλη», για να σχολιάσει ότι «του λείπει μια σειρά
ερειπίων/κ' η επίσημος αγχόνη του Παγκάλου).»
Ποίημα που προφανώς κυκλοφόρησε ένα χρόνο
μετά το τέλος της δικτατορίας. Όμως και οι υπό-
λοιποι λογοτέχνες συνάδελφοί του μπαίνουν στο
στόχαστρο για την υπεροψία τους, ειδικά όταν
βασίζονται στο οικογενειακό τους χρήμα: «[...]το
monocle που σας βοηθάει/να βλέπετε μόνο στο
πλάι/και μόνο αυτούς να χαιρετάτε/όσοι μοιάζουν
αριστοκράται[...]». Παράλληλα, με πίκρα και ταυ-
τόχρονη μαύρη κωμωδία σχολίαζε το θάνατο ενός
συφάνταρού του στο ποίημα «Ο Μιχαλιός», αλλά
και την αλλοτριωμένη και ανιαρή καθημερινότητα
των δημοσίων υπαλλήλων, με τρόπο που θα τη
βλέπαμε και στη νουβέλα τού Νικολάι Γκόγκολ,
«Το παλτό».

Το σημαντικότερο, ωστόσο, όλων, που αποτε-
λεί και τη σύνδεση με το τι ήταν και πώς και για-
τί πέθανε (αυτοκτόνησε) ο Καρυωτάκης, ήταν η
πολιτική/συνδικαλιστική του δραστηριότητα. Σε
μια περίοδο συνεχών, βίαιων και απότομων εναλ-
λαγών κυβερνήσεων, ο Καρυωτάκης αποφάσισε
να ασχοληθεί με το συνδικαλισμό των δημοσίων
υπαλλήλων. Συμμετείχε ενεργά και πρωτοπόρα
στις απεργίες των δημοσίων υπαλλήλων, ενώ εξε-
λέγη και γραμματέας της Ένωσης Δημοσίων Υπαλ-
λήλων Αθηνών, θέλοντας να χτυπήσει την παρεί-
σφρηση των αστικών κομμάτων στο συνδικαλι-
σμό, αλλά και την κερδοσκόπο αντιμετώπιση των

προσφύγων. Αναπόφευκτα μπήκε στο στόχαστρο
των διοικήσεων, διώχτηκε, αποσπάστηκε, κυνη-
γήθηκε μέχρι και την Πρέβεζα, όπου αυτοκτόνη-
σε, ώς και εφηύραν την κατηγορία της μαστρο-
πείας, λόγω της σχέσης του με μία πόρνη (πληρο-
φορία που… αλίευσαν οι σπιούνοι της εποχής). Πι-
θανότατα σε αυτήν την κατηγορία αναφέρεται και
στο γράμμα που άφησε πριν από την αυτοκτονία
του. Η «Υπαλληλική» σε δημοσίευμά της τότε,
αποδίδει την αυτοκτονία στις διώξεις που ήταν
παρατεταμένες, ενώ το καταθλιπτικό του προφίλ
υπερθεματίστηκε από τον φίλο του Χαρίλαο Σα-
κελλαριάδη, κατά παραγγελία και της οικογένει-
ας Καρυωτάκη, πιθανά για να θαφτούν όλα τα
υπόλοιπα. 

«Το μπαούλο με το προσωπικό αρχείο του Κα-
ρυωτάκη που εξαφανίστηκε, ο δημοσιοϋπαλληλι-
κός του φάκελος που βρέθηκε λειψός, οι επιλε-
κτικές πληροφορίες που μας μεταφέρονται από
τον βιογράφο του, όλα δείχνουν ότι επιχειρείται
συστηματικά μια συγκάλυψη στοιχείων», όπως
αναφέρει σε συνέντευξή της η Χριστίνα Ντουνιά.

Μια εποχή και οι προσωπικοί αγώνες του Κα-
ρυωτάκη είναι αυτοί που έπλεξαν όλη τη ζωή και
την κατάληξή του. Η αδικία τού χαρακτηρισμού
του βάσει της αυτοκτονίας, αλλά και η απόκρυψη
των πραγματικών αιτιών της δεν μπορούν να κρύ-
ψουν ότι τόσο στο έργο του όσο και στη ζωή του
ένα σημαντικό μέρος αφιερώθηκε στην κριτική
της υπάρχουσας κοινωνίας και ηθικής. Παρά το
ότι ο Καρυωτάκης δεν ήταν κομμουνιστής, οι κομ-
μουνιστές, ιδιαίτερα ποιητές σαν τον Ρίτσο και τον
Τεύκρο Ανθία, τον θεώρησαν συνοδοιπόρο τους.
Όπως δηλαδή αναφέρει και το κομμουνιστικό πε-
ριοδικό «Νέα Επιθεώρηση» στο φύλλο του Αυγού-
στου 1928, «Δεν πίστεψε σε καμμιάν αλλαγή, ού-
τε και οραματίστηκε τέτοιαν… Έδεσε το στίχο του
με τη μελαγχολική αμφιβολία και δεν άφισε ν’
ανοιχτεί πλατύτερα.» Αυτή η μελαγχολική αμφιβο-
λία πιθανά να συνοψίζει καλύτερα απ' όλα την
ποιητική του.

Κώστας Καρυωτάκης
Καταθλιπτικός ή διωκόμενος;

σχολια


